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Зміни зак_онодавства .України стосовно соціального захисту: лютий 1999 р. --:січень 2000 р. 

Висновки 

о За період з лютого 1999 р. по січень 2000 р. прийнято 97 нормативних документів 
стосовно соціального захисту, з них: 20 законів та 4 постанови Верховної Ради У кра
їни, 12 указів Президента України, 36 постанов та 2 розпорядження Кабінету Мініст
рів та 23 документи міністерств та відомств. 

о Леонід Кучма у своєму посланні до Верховної Ради "Україна: поступ у ХХІ століття. 
Стратегія економічної та соціальної політики на 2000-2004 рр." відзначив, що розви
ток реформ стримувала недостатня робота над формуванням принципово нової, адап
тованої до ринкової економіки соціальної інфраструктури, зокрема, зволікання з про
веденням реформи системи пенсійного забезпечення та житлово-комунальної сфери. 

о На початку 2000 р. в Україні було понад І млн. бідних сімей, тобто сімей, середньо
душовий дохід яких менше 50 грн. на місяць, а більш як у І ОО тис. сімей середньо
душовий дохід не перевищував 20 грн. (за даними Міністерства праці та соціальної 
політики). 

о У квітні 1999 р. запроваджено адресну грошову допомогу малозабезпеченим сім'ям 
року (постанова КМ від 22.02.99 р. N2 238 "Про запровадження адресної соціальної 
допомоги малозабезпеченим сім'ям"). У лютому 2000 р. поглиблено адресність на
дання цієї допомоги та житлових субсидій шляхом урахування майнового стану заяв
ників (постанова КМ від 2.02.2000 р. N2 211). 

о 15.07.99 р. Верховна Рада прийняла Закон України N2 966-14 "Про прожитковий мі
німум", який дає визначення прожиткового мінімуму та закладає правову основу для 
його встановлення. 

о Значна частина бюджетних коштів шляхом надання пільг надходить до людей, яких 
не можна вважати бідними, зазначив Міністр праці та соціальної політики Іван Са
хань. Для реалізації всіх передбачених законодавством України соціальних пільг не
обхідно 32 млрд. грн., що практично рівнозначно річному бюджету держави. 

о На 2000 рік призупинено надання ряду соціальних пільг деяким категоріям громадян, 
зокрема: санаторно-курортне лікування, звільнення або зменшення оплати за житло
во-комунальні послуги, безкоштовний проїзд у міському та приміському транспорті. 
Кабінету Міністрів доручено передбачити грошову компенсацію додаткових витрат 
військовослужбовців, працівників органів внутрішніх сnрав та установ виконання 
покарань, ветеранів військової служби на санаторно-курортне лікування, оплату жит
лово-комунальних nослуг, електроенергії, газу і палива внаслідок зупинення надання 
цих пільг (Закон від 17.02.2000 р. N2 1458-Ш "Про Державний бюджет України на 
2000 рік"). 

о Постановою КМ від J 4.05.99 р. N2 822 удосконалено механізм призначення житлових 
сУбсидій: відтепер сім' я вже не повинна оплачувати неспожитий газ, навіть якщо ва
ртість спожитого газу менше обов'язкової частки плати за нього. Також усунуто при
чини, які не стимулювали економне споживання комунальних послуг та встановлен
ня лічильників. 

о В результаті проведення пенсійної реформи планується поетапно запровадити трирі
вневу систему пенсійного страхування, яка складатиметься з традиційної солідарної 
системи, загальнообов'язкової накопичувальної система, недержавного пенсійного 
страхування. 

о З І вересня 1999 р. підвищено мінімальний розмір пенсії за віком з 16,62 до 24,9 грн., 
а також розмір найменшої пенсійної виплати з 41 до 46 грн. (Закон від 15.07.99 р. 
N2 979-XIV "Про підвищення мінімального розміру пенсіі"'). 

о У зв'язку із значною заборгшзаністю з виплати пенсій в 1998-99 рр. запроваджено но
ві ставки збору на обов'язкове державне пенсійне страхування, а саме: з операцій ку
півлі-продажу іноземної валюти та нерухомого майна, реалізації ювелірних виробів із 
золота, платини і дорогоцінного каміння, від вартості стільникового рухомого зв' язку 
та легкового автомобіля, що придбавається. 
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Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: лютий 1999 р. - січень 2000 р. 

РОЗДІЛІ. 
ОГЛЯД ОСНОВНИХ ПОЛОЖЕНЬ ОСТАННІХ 97 НОРМАТИВНИХ 

ДОКУМЕНТІВ СТОСОВНО СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ, 
ПРИЙНЯТИХ З ЛЮТОГО 1999 Р. ПО СІЧЕНЬ 2000 Р. 

3 

За період з лютого 1999 р. по січень 2000 р. 
прийнято 97 нормативних документів, з них: 20 
законів та 4 постанови Верховної Ради України, 
12 указів Президента України, 36 постанов та 2 
розпорядження Кабінету Міністрів та 23 докуме
нти міністерств та відомств (основні положення 

цих нормативних актів наведені в таблицях І і 2). 
Із цих документів: ІЗ - стосуються пенсіонерів, 4 
- сімей з дітьми, 9 - стосуються всього населення, 
а решта - різних категорій громадян та органів 
виконавчої влади. 

Таблиця 1. Перелік основних нормативних документів України стосовно 
соціального захисrу в лютому 1999 р. - січні 2000 р. 

~.U'I.~~ р. 

"Про місцеві державні адміністрації". 
Набирає чинності 12.05.99 р. 

УсїиїаіїнёіННя ёі«ЖоМІЧІНоі cmvaui!f спричинило загострення 
альІШХ проблем. Повністю подолати тенденцію зростання заборго
ваності з виплати заробітної плати не вдалося. Загальна заборгова
ність з виплати заробітної плати на 1 О січня 1999 р. становила 6,5 

а з виШІати пенсій і грошової допомоги - більш як 2 

держ. 

забезпечення та соцзахисту, зокрема (ст. Закону): 
• створює мережу, забезпечує матеріально-технічну базу закладів 

соцзахисrу, підвищення якості обслуговування в них; 
• розробляє і забезпечує виконання комплексних програм обслуго

вування соціально незахищених громадян; 
• забезпечує працевлаштування інвалідів, сприяє матеріально

побутовому обслуговуванню, санаторно-курортному лікуванню 
інвалідів, ветеранів війни та праці, осіб, які постраждали внаслі
док Чорнобильської катастрофи; 

• забезпечує надання населенmо житлових субсидій. 
Повноваження місцевої держ. адміністрації в галузі зайнятості 

населення, праці та заробітної плати (ст.24 Закону): 
• реалізує державні гарантії у сфері праці, в тому числі і на право 

своєчасного одержання винагороди за пращо; 

розробляє та організовує виконання програм зайнятості та заходи 
щодо запобігання безробіттю; 

для 

заходи щодо окремих положень ,N"Q 727 "Про додаткові І Осно)ВІІНJ< напрямів соціальної політики на 1997 - 2000 роки, в т.ч. реалізації окремих положень Основних стосовно адресної соціальної допомоги малозабезnеченим верствам напрямів соціальної політики на 1997 - населення. 
2000 

чинності 29.04.99 
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Постанова ВР від 1.07.99 р . .N• 795-

XIV "Про основні напрями бюджетної 
політики на 2000 рік (бюджетна резо

люція)". 

Набирає чинності 5.08.99 р. 

Указ Президента від 7.08.99 р. 

.N• 969199 "Про Основні напрями полі
тики щодо грошових доходів населен~ 

ня У країни". 

Набирає чинності 7.09.99 р. 

Постанова КМ від 22.11.99 р. 

.N• 2118 "Про поширення досвіду Ми

колаївської області у сфері соціального 

захисту населення". 

Набирає чинності 22.11.99 р. 

Таблиця І 

• Забезпечити пріоритетне фінансування видатків на освіту, охо

рону здоров'я, науку, фізичне виховання, соціальний захист та 

соціальне забезпечення, в тому числі витрат на підтримання мі

німального рівня доходів населення. 

• Фінансувати у повному обсязі поточні видатки по зарплаті пра

цівників бюджетних установ та інших соціальних виплатах, що 

фінансуються з бюджету, при повному погашенні заборгованос

ті, що виникла в попередні роки. 

• Пріоритетом при реформуванні системи соціального захисту є 

запровадження страхових засад за 5 видами страхування, зокре

ма, за пенсійним, медичним страхуванням тощо. 

• Розроблення механізму складення соціального бюджету, а саме: 

а) скасування соціально невиправданих і економічно необrрунто

ваних пільг; 

б) запровадження принципу адресності в наданні всіх видів соціа

льної допомоги і пільг; 

в) забезпечення своєчасності розрахунків за соціальними виплата

ми; 

r) систематизація законодавства з питань соціального захисту на 

базі єдиного кодифікованого акта. 

В підрозділі Указу "Політика у сфері соціальних виплат" зазна

чено, що соціальна допомога, фінансування якої здійснюється за 

рахунок бюджетних коштів, включає допомогу сім'ям з дітьми, 

грошові виnлати малозабезnеченим сім'ям, субсидії на оплату жит
~ 

лово-комунальних послуг та побутового палива тощо. 

У цій сфері передбачено, зокрема, такі заходи: 

• реформування солідарної системи пенсійного забезпечення; 

• удосконалення, оптимізація та посилення адресної спрямованості 

соціальної допомоги населенню; 

• збільшення розмірів допомоги сім'ям з дітьми, особливо малоза~ 

безпеченим; 

• надання грошової допомоги безробітним на період втрати робо

ти. 

Схвалено досвід Миколаївської обласної держ. адміністрації з 

удосконалення управління у сфері соціального захисту населення, 

що забезпечує перехід до функціонального принципу побудови 

установ соціального захисту, наближення їх діяльності до людей
, 

спрощення управлінських послуг, надання адресної допомоги пенсі
~ 

онерам, інвалідам та сім'ям з дітьми. 

Раді міністрів АР Крим, державним адміністраціям обласного рі

вня доручено: 

• завершити в кожному місті та районі створення територіальних 

центрів соціального обслуговування пенсіонерів та одиноких не

працездатних громадян; 

• забезпечити протягом 1999 і 2000 років утворення у складі 

управлінь праці та соціального захисту населення районних дер

жавних адміністрацій відділів соціального захисту сільського на

селення. 

7. Постанова КМ від 29.11.99р. У зв'язку з реорганізацією органів соц. захисту населення і 

.N• 2173 "Про внесення змін до примір- включенням до їх складу служби субсидій відповідно до Указу Пре

них переліків, затверджених постано- зидента від 30.09.99 р. N• 1239 внесено відповідні зміни до примір

вами Кабінету Міністрів України від 22 них переліків управлінь, відділів та інших структурних підрозділів 

червня 1999 р. N• 11 О І та від 22 липня районної держ. адміністрації, районної у місті Севастополі держ. 

1999 р . .N• 1306". адМіністрації (постанова КМ N• 11 О І), а також районної у місті Києві 

Набирає чинності 29.11.99 р. держ. адміністрації (постанова КМ .N2 І 306). 

8. Постанова КМ від 21.01.2000 р. Віце-прем'єр-міністр України з питань соціальної та rуманітар-

]'{g 83 "Про функціональні повноважен- ної політики, зокрема, організовує розроблення та реалізацію держа

ня Прем'єр~міністра України. Першого вної соціальної політики з 
nитань: 

віце-прем'єр-міністра України, віце- • реформування системи соціального та пенсійного забезпечення, 

прем'єр-міністрів України та Урядово- охорони здоров'я та охорони праці, загальнообов'язкового дер-

го Секретаря Кабінету Міністрів Укра- жавного соціального страхування; 

їни" (із змінами, внесеними згідно з • реформування та реалізації житлової політики, nолітики доходів 
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12.04.2000 р.). 
Набирає чинності 21.01.2000 р. 

р. 

"Про Державний бюджет України 
рік". 

Набирає чин1юсті 14.03.2000 р. 

1 
населення; 

• благодійництва та здійснеШІЯ гуманітарної допомоги. 
Цей віце-прем'єр-міністр в межах своїх функціональних повно

важень сnрямовує, координує та контролює діяльність, зокрема: 
- Міністерства праці та соціальної політики і через нього - Держа

вного комітету у справах ветеранів; 
Державного комітету молодіжної політики, спорту і rуризму; 
Пенсійного фонду; 

Українського національного фонду "ВзаєморозуміІ!НJі і прими
рення". 

Віце-прем'єр-міністр забезпечує взаємодію органів виконавчої 
влади з органами місцевого самоврядування та їх добровільними 
об'єднаннями, Національною радою з питань телебачення і радіомо
влення, Національною радою соціального партнерства, Національ
ною службою посередництва і примирення, Українським координа
ційним комітетом сприяння зайнятості населення, профспілковими 
об'єднаннями, політичними партіями та громадськими організація-

призупинено надання деяким 
на ям громадян (ст.62 Закону), зокрема: безплатне або пільгове встано

влення/користування телефоном; санаторно-курортне лікування; 
звільнення або зменшення оплати за житлово-комунальні послуги, 
електроенергію, газ, паливо; безкоштовний проїзд у міському та 
приміському транспорті (останню пільгу залишено пенсіонерам). 

Кабінету Міністрів доручено передбачити грошову компенсацію 
додаткових витрат військовослужбовців, працівників органів внут
рішніх справ та установ виконання nокарань, ветеранів військової 
служби на санаторно-курортне лікування, оnлату житлово
комунальних послуг, електроенергії, газу і палива внаслідок зупи
нення надання цих nільг. 

Затверджено перелік захищених статей видатків загального фон
ду Державного бюджеrу, зокрема: 
• оплата праці nраціnІШКів бюджетних установ; 
• нарахування на заробітну плату; 
• трансферти населетпо, пов'язані з соціальШ:ІМ захистом та соці

альним забезпеченням (в тому числі пенсії, повернення заоща-

р. запроваджено надання нового вцду адJJесноІ N2 238 "Про запровадження адресної соціальної допомоги малозабезпеченим сім'ям. Ця соціальна допо
соціальної допомоги малозабезпеченим мога. надається за таких умов: 
сім'ям" (із змінами, внесеними згідно 1. Сім' я складається з: 
постановамиКМ N2 2146 від 25.11.99 р. • пенсіонерів і дітей віком до 16 р. (учнів- до 18 р.); 
та N2 211 від 02.02.2000 р.). • непрацюючих осіб працездатного віку, що зайняті доглядом за Набирає чинності 4.03.99 р. дітьми, час якого зараховується до трудового стажу; 

• осіб, що мають трьох і більше дітей віком до 16 р. і зайняті до
глядом за ними; 

• осіб, що доглядають за інвалідом І групи або дитиною-інвалідом 
віком до 16 р., а також за особами, які досягли 80-річного віку; 

• працездатних осіб, не зазначених в цьому переліку - допомога 
може призначатися в окремих випадках, виходячи з конкретних 
обставин. 
2. Середньомісячний сукупний доход сім'ї є нижчим величнии су

купного доходу, що дає право на призначення соціальної допомоги. 
Розмір допомоги визначається як різниця .між величиною сукуn

ного доходу, що дає право на призначення соціальної допомоги ( 46 
грн.), з урахуванням корнгувального коефіцієнта, та середньомісяч
ним сукупним доходом сім'ї. Допомога надається у грошовій формі. 

Відповідно до постановиКМ N2 211 від 02.02.2000 р.: 
• розширено коло осіб, яким може надаватися допомога, за раху-

нок осіб 
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11. 

12. 

Аналітичний оглядПАДКОМ 36 

Наказ Держкомстату від 

17.05.99 р. N2 163 "Про затвердження 

форми державної статистичної звітнос

ті N2 1-АД "Звіт про надання адресної 

соціальної допомоги малозабезпеченим 

сім'ям" та Інструкції щодо іУ заповнен

ня", зареєстрований в Мін'юсті 

О 1.06.99 р. за N• 341/3634. 
Набирає чинності 11.06.99 р. 
Закон від 15.07.99 р. N2 966-XJV 

''Про прожитковий мінімум". 

Набирає чинності 18.08.99 р. 

Таблиця 1 
• введено врахування майнового стану при визначенні п

рава на 

допомогу (наявність у членів домогосподарства більше ніж 
одно

го житлового приміщення, володіння машиною); 

• збільшено з 4 до 5 максимальнИй коригувальний коефіцієнт, за 

допомогою якого обчислюється величина сукупного доходу
, що 

дає право на призначення соціальної допомоги. 

З 1.07.99 р. на виконання постанови КМ від 22.02.99 р. N2 238 

введено облік чисельності малозабезпечених сімей - одержувачів 

адресної соціальної допомоги та облік сум такої допомоги. 

Прожитковий мінімум -вартісна величина таких наборів: 

• набору продуктів харчування, достатнього для забезпечення н
о

рмального функціонування організму людини; 

• мінімального набору непродовольчих товарів; 

• мінімального набору послуг, необхідних для задоволення осно
в

них соціальних і культурних потреб особистості. 

Прожитковий мінімум застосовується, зокрема, для: 

- встановлення розмірів мінімальної заробітної плати та мінімал
ь

ної пенсії за віком, визначення розмірів соціальної допомоги
, до

помоги сім'ям з дітьми, допомоги по безробітrю, а також с
типе

ндій та інших соціальних виплат виходячи з вимог Конституц
ії 

України та законів України; 

- визначення права на призначення соціальної доnомоги; 

- визначення державних соціальних гарантій і стандартів обслуго-

вування та забезпечення в галузях охорони здоров'я, освіт
и, со

ціального обслуговування та інших. 

Прожитковий мінімум на одну особу, а також окремо для т
их, 

хто відноситься до основних соціальних і демографічних груп насе

лення, за поданням Кабінету Міністрів щорічно затверджується 

Верховною Радою. 

Органами місцевого самоврядування може затверджуватися
 регі

ональний nрожитковий мінімум, не нижчий від установле
ного від

повідно до цього Закону. Він використовується, зокрема, д
ля визна

чення права на призначення соціальної допомоги, що фінанс
ується 

за рахунок місцевих бюджетів. 

13. Наказ Мінпраці, Мінфіну, Міне- На виконання постанови КМ від 22.02.99 р. N2 238 затверджено 

кономікн, Мінсім'ямолодь та Держ- Методику обчислення сукупного доходу сім'ї для всіх видів 
соціа

комстату від 18.06.99 льної допомоги, яка застосовується при визначенні права сімей на 

N2 102/154/64/61/204 "Про затверджен- соціальну допомогу та розрахунку ії розміру. 

ня Методики обчислення сукупного Видами соціальної допомоги є: 

доходу сім'ї для всіх видів соціальної 1) державна допомога сім'ям з дітьми; 

допомоги", зареєстрований в Мін'юсті 2) надання населенmо житлових субсидій; 

16.07.99 р. за N2 470/3763. З) адресна соціальна допомога малозабезnеченим сім'ям; 

Набирає чинпості 26.07.99 р. 4) доnомога на поховання. 
Сукупний дохід одержувачів допомоги включає в себе сум

у всіх 

доходів кожної особи, яка враховується при наданні допом
оги, що 

виnлачується як у грошовій, так і в натуральній формі. 

14. Наказ Мінnраці, Мінфіну, Міне- В затвердженому Положенні визначено умови nроведення 
пере-

кономіки, Мінсім'·І· та молоді, Держ- вірок цільового використання бюджетних асигнувань, пере
дбачених 

буду, Держкомстату від 21.07.99 р. для надання населенню субсидій та адресної соціальної допомоги за 

N2 119/167/96/114/175/266 "Про затвер- напрямками: 

дження Положення про проведення • правильність установлення цін (тарифів) на житлово-комун
альні 

перевірок цільового використання бю- nослуги; 

джетних асигнувань, передбачених для • праютьність нарахування, своєчасність перерахування та цільо-

надання населенню субсидій та адрес- ве використання відлілами (управліннями) субсидій коштів, 
nе-

ної соціальної доnомоги", зареєстрова- редбачених на виплату житлових субсиДій; 

ний в Мін'юсті 25.08.99 р. за • fІJ'_авнльність nризначення, своєчасність виплати соціальної доnомо-
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Набирає чинності 5.09.99 р. 

1767 "Про науково-громадську екс
пертизу набору продуктів харчування, 
набору непродовольчих товарів і пабо

послуг ДJІЯ встановлення прожитко

вого мінімуму". 
Набирає чинності 24.09.99 р. 

N2 2146 "Про внесення змін до поста
нов Кабінету Міністрів України від 21 
жовтня 1995 р. N2 848 та від 22 лютого 
1999 р. N2 238". 

Набирає чинності 15.12.99 р. 

Таблиця І 

rи та використання захисrу насе-
лення коштів, передбачених на виплаrу соціальної дОпомоги; 

• достовірність та вичерпність інформації про доходи, яка викори
стовується nри призначенні житлових субсидій та соціальної до-
помоrи; 

• та соціальної 
проведення експер-

набору продуктів харчування, набору непродовольчих товарів і 
набору послуг для встановлення прожиткового мінімуму. 

Експертиза полягає у визначенні наукової обгрунтованості норм і 
нормативів споживання, належного догримапня принцнпів форму
вання цих наборів. Експертиза проводиться експертною комісією, 
що утворюється у складі 12 осіб, до якої входять по 4 пред,ст!ІВFШR:и І 
від центральних органів виконавчої влади, об'єднань роботодавців і 

· якімають 

що враховуються час надання 
всіх видів соціальної допомоги внесено зміни до Положення про 
порядок призначення та надання населенню субсидій (постанова КМ 
N2 848) та Положення про умови та порядок надання адресної соціа
льної допомоги малозабезпеченим сім'ям (постанова КМ N2 238). З І 
січня 2000 р. розрахунок сукупного доходу дЛЯ призначення субси
дії та допомоги малозабезпеченим сім'ям провадитим:еться відпові
дно до Методики обчислення сукупного доходу сім'ї дЛЯ всіх видів 
соціальної допомоги, затвердженої спільним: наказом Мінпраці, Мі-

низьким:и доходами вважаються в яких 
"Про ньодушювий сукупний дохід на місяць за період, що передує розра-
визначення вартості непродовольчих менший, ніж встановлена величина вартості межі мало-
товарів і послуг та вартості утрим:ання в цьому періоді. 
житла при формуванні межі малозабе- Вартість непродовольчих товарів і послуг та вартість утримання 
зпеченості". які входять до складу величини вартості межі малозабезпе-

Набирає чинності 18.03.99 р. ченості, визначаються виходячи з фактичних витрат сімей з низьки-

р. 

внесення змін до деяких законів 
У країни щодо здійснення окремих ви
плат органами соціального захисту 
населення'~. 

Набирає чинності 22.04.99 р. 

доходами. Вартість непродовольчих товарів не може ст:ШІ)ВІІТІІ І 
15% 

до державну допомоту 

ми", відповідно до яких функції призначення і виплати допомоги 
сім' ям з дітьми передаються від підприємств (установ і організацій) 
органам соціального захисrу населення. Виняток становлять допо
мога по вагітності та пологах і допомога по тимчасовій непрацезда
тності у зв'язку з доглядом за хворою дитиною, які, як і раніше, при
значЗються і виnлачуються підприємствами, установами, організаці-

допомоги, становити-
N2 783 "Про підяищення розмірів до- муть: 
помаги за рахунок кощтів державного • допомога по безробіттю- 25 грн.; 
фонду сприяння зайнятості населення". • матеріальна доnомога по безробіттю 18,75 грн.; 

Набирає чишюсті 1.05.99 р. • одноразова матеріальна допомога безробітним і членам їх сімей-

язку з до деяких за-
Мінфіну, Держкомітету у справах конів України щодо здійснення окремих виплат органамн соціально
сім'ї та молоді від 21.05.99 р. го захисту населення" від 25.03.99 р. N2 563-XIV функції призначен
N2 84/132/158/32 "Про внесення зміи до ня і виплати допомоги сім'ям з дітьми передаються від підприємств 
Положення про порядок призначення (установ і організацій) органам соціального захисту населення. Ви
та виплати державної допомоги сім'ям няток становлять допомога по вагітності та пологах і допомога по 
з дітьми", зареєстрований в Мінюсті тимчасовій непрацездатності у зв~язку з доглядом з.а хворою дити-
28.05.99 р. за N2 336/3629. ною, які, як і раніше, призначаються і виплачуються підприємством, 

Набирає чинності 8.06.99 р. установою, організацією за місцем основної роботи (сдужби, на-
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моги сім'ям з дітьми у другому півріччі 

1999 року". 
Набирає чинності 8.06.99 р. 
Термін дії постанови продовжено 

на 2000 рік згідно з постановою КМ 

N• 122 від 24.01.2000 р. 

Постанова КМ від 21.07.99 р. 

.N"• 1308 "Про внесення змін до Поряд
ку визначення розміру допомоги у 

зв'язку з тимчасовою непрацездатніс

тю та у зв'язку з вагітністю і пологами 

особам, які мають постійно обчислю

ваний доход, та особам, доход яких 

nовністю може бути обчислений лише 

за результатами роботи за рік". 

Набирає чинності 24.07.99 р. 

Наказ Мінохорони здоров'я, Мі

нфіну, Мінпраці та соціальної полі

тики, Мінекономіки та Держкомста

ту від 23.07.99 р. No 18111211169/97/271 
"Про затвердження тимчасового набо

РУ продуктів харчування для непраце

здатного населення України", зареєст

рований в Мінюсті 9.08.99 р. за 

.N"• 543/3836. 
Набирає чинності 19.08.99 р. 

Таблиця 1 
сум, встановлених Законом "Про державну допомогу сім'ям з діть

ми", виходячи з розміру мінімальної зарплати. Раніше конкретні 

розміри допомоги періодично встановлювалися постановами Кабі

нету Міністрів без зв'язку з визначеними згаданим Законом розмі

рами. 

ПідВищено величину середньодушового доходу, що дає право 

сім'ї на одержання деяких видів допомог на дітей, з 38 грн. до 41 

грн. на місяць, з І січня 2000 р. - 46 грн. Це такі види доnомоги: 

• по догляду за дВтиною віком від 2 до 3 років непрацюючим жінкам; 

• по догляду за 3 і більше дітей віком до 16 р.; 

• на дітей віком до 16 р. (учнів- до 18 р.); 

• на дітей, які перебувають під оnікою чи nіКJJУІ3ЗННЯМ. 

Встановлено верхню межу для допомоги по тимчасовій непраце

здатності та по вагітності і пологам для осіб, чия зарrшата nеревищує 

І ООО грн. Це особи, які мають постійно обчислюваний доход, та осо

би, доход яких повністю може буги обчислений лише за результатами 

роботи за рік (підприємці, адВокати, приватні нотаріуси та інші гро

мадяни, діяльність яких заснована на приватній власності фізичної 

особи та виключно на ії праці). Тепер nри обчисленні суми доnомоги 

зарплата враховується у розмірі, з якого справляються збори (внески) 

до соціальних фощів, тобто до І ООО грн. 

При обчисленні суми допомоги по тимчасовій неnрацездатності 

має враховуватися загальний трудовий стаж роботи особи, а не без

nерервний, як раніше. 

На виконання Постанови ВР від 25.12.98 р . .N"• 365-XIV "Про nро

ект Закону України про встановлення величини вартості межі мало

забезnеченості та розміру мінімальної заробітної nлати на 1999 рік" 

затверджено тимчасовий набір nродуктів харчування для непраце

здатного населення. 

24. Постанова КМ від 30.07.99 р. Встановлено верхню межу для допомоги по вагітності і nологам 

N• 1398 "Про внесення зміи і доnов- для осіб, чия зарnлата nеревищує І ООО грн. Тепер при обчисленні 

нень до Порядку обчислення середньої суми допомоги заробітна плата врах
овується у розмірі, з якого спра

заробітної плати, затвердженого поста- вляється збір на обов'язкове державне соціальне страхування, тобто 

новою Кабінету Міністрів України від до !ООО грн. 

8 лютого 1995 р . .N"•IOO". Обмежено розмір середнього заробітку, з якого нараховується 

Набирає чинності 20.08.99 р. допомога, по тимчасовій непрацездатності- він не може nеревищу

вати подвійноУ тарифної ставки, подвійного посадового окладу з 

доплатами і надбавками в одинарному розмірі, які мають постійний 

характер і встановлені Кабінетом Міністрів (крім надання допомоги 

у зв'язку з тимчасовою непрацездатністю у разі виробничого трав

матизму, професійного захворювання, захворювання осіб, які nост

раждали внаслідок Чорнобильській катастрофи і віднесені до І чи 11 

категорії, а також допомоги по вагітності та пологах). 

25. Закон від 15.09.99 р . .N"• 1047-XIV Встановлено величину вартості межі малозабезпеченості на пер-

"Про внесення зміни до Закону У краї- ше півріччя 1999 р. в розмірі 90,7 грн., на друге півріччя 1999 р. в 

ин "Про встановлення величини варто- розмірі 118,3 грн. 

сті межі малозабезпеченості та розміру 

мінімальної заробітної плати на 1999 

рік". 

Набир_ас чинності 07.10. 99 р. 

26. Закон від 23.09.99 р . .N"• 1105-XIV Обов'язковому страхуванню від нещасного випадку підлягають 

"Про загальнообов'язкове державне особи, які працюють на умовах трудового договору (контракту) 
на 

соціальне страхування від нещасного підприємствах, в установах, організаціях, незалежно від 
їх форм 

випадку на виробництві та професійно- власності та господарювання, у фізичних осіб, тобто наймані пра

го захворювання, які спричинили втра- півники. Добровільно можуть застрахуватися особи, які забезnечу-

Ту nРацездатності". ють себе роботою самостійно, та Громадяни - суб' єкти підприЄмни-

Набирає чинності 1.01.2001 р. цької діяльності. 

Страхувальниками є роботодавці, а в окремих випадках - застра-
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комітету у справах сім'ї та молоді, 

Міносвіти, Держбуду Фонду соціаль

ного страхування та .Пенсійного фо

нду від 27.10.99 р. 
N2 192/257/250/376/263/08-06-1151/125 
"Про внесення змін і доповнень до 

ложепня про порядок призначення 

вшmати державної допомоги сім'ям з 

дітьми та Порядку виплати допомоги 

на поховання", зареєстрований в Мін

юсті 19.11.99р.заN•798/4091. 
Набирає чинності 29.11.99 р. 

~траховиком-. є.-.Ф.онд--соціа.льноrо·-страхування---від·-.нещасних ви

падків на виробництві та професійних захворювань У країни - неко

мерційна .самоврядна організація, що діє .. на підставі стату_rу, який 
І З1отвер,~жуЄ1rься їі правлінням. 

Страховими виплатами є грошові суми, які Фонд виплачує за

страхованому чи особам, які мають на це право, у разі настання 

страхового випадку, а саме: 

щомісячна грошова сума в разі часткової чи повної втрати праце

.·здатності, що компенсує відповідну_ частину втраченого -заробіт

. ·:ку.лотерnіло<о 

• · одноразова допомога nотерnілому (членам. його --сім'ї-.та особам, 
·які nеребували на утримаині:ломерлоrо ); 
·.пенсія -по-інвалідності·тютерпілому; 

• -пенсія у зв'язку з втратою годувальника; 

• допомога дитин~.яка.нароДІШася.інвалідом внаслідок травмуван

ня на-· виробництві або ·професійного захворювання їі матері під 

9:ас.ваrітності; 

о. с:rраховівитратина.медичну :ra соціапьну допомогу; 

. ·за.•наявності ·факту··запод;яння. моральної шкодн-потерпілому 
щ>овадиn.ся-стрwmвавшша:тза моральну . .шкоду. 
Роботодавці повинні сплачувати до Фонду страхові внески, роз

мір яких залежить віл класу професійного ризику виробництва, до 

якого віднесено підприємство, знижки (чи надбавки) до нього 

низькі (чи високі, відповілно) рівні травматизму, професійної захво

рюваності. Розмір внеску розраховується Фондом відповідно до По

рядку визначення страхових тарифів, що затверджується Кабінетом 

Міністрів. 

Працівники не несуть ніяких витрат на страхування віл нещасно-

затвердженням сукупного до-

ходу сім'ї для всіх видів соціальної допомоги (наказ від 18.06.99 р.) 

при наданні допомоги враховується середньомісячний дохід не за 

попередній квартал, а за 6 місяців. 
У зв'язку із прийняттям постанови КМ від 29.01.99 р. N2 111 

"Про розмежування джерел фінансування виплати пенсій та грошо

вої доnомоги, nризначених за різними nенсійними програмами", 

виnлата допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею 1,5-
річного віку працюючим жінкам буде провадитись за рахунок кош

тів Пенсійного фонду з наступним вілшкодуванням цих витрат з 

державного бюджету, а від 1,5 років до 3-х років- за рахунок коштів 

Пенсійного фонду з наступним відшкодуванням цих витрат з місце

вих бюджетів. З 1 січня 2000 року ця допомога буде провадитись за 

коштів місцевого 

визначає надходження до 

126 "Про затвердження Порядку ного страхування коштів, одержаних від продажу суб'єктам підпри

надходження до Фонду соціального ємницької діяльності спеціальних торгових патентів і сплати 

страхування коштів, одержаних від суб'єктами малого підприємництва єдиного податку, а також їх об-

продажу суб'єктам · ліку та використання. 
діяльності спеціальних торгових пате- Кошти використовуються для вілшкодування цим підприємцям 

нтів і сплати суб'єктами малого під- пов'язаних з в:mшатою ними допомоги по тимчасовій непра-

приємнищва єдиного податку, Ух облі- цездатності (вюпочаючи догляд за хворою дитиною або іншим чле-

ку та використання". ном сім'і), вагітності та пологах, на поховання. 

Тіабщюс чинності 11.02.2000 

На.даЕю право nроводити пер-еві]ЖИ фіЕІан<:ов,о-rсюшодарсІ,кої 

порядок здійснення І ш,но·СТІ суб' єктів nідприємницької діяльності органам 

контролю за сплатою збору на фонду - стосовно сплати та цільового використання збору на 

обов'язкове державне пенсійне страху- обов'язкове державне пенсійне страхування, а також органам Фонду 

вання, збору на обов'язкове соціальне соціального страхування - стосовно сплати та цільового викорис-

інших тання на обов'язкове соціальНе на 
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Таблиця 1 
них- Для· фінансування соціальних ви- обов'язкове соціальне страхування на випадок безробіття). 
rmaт:i допомоги" 

~~Указ .не .вступив._ в_ дію .в зв'язку з 

прийняттям Закону N2 700-XIV від 
. 21.05.99 р. 

ЗО. Постанова КМ від 19.05.99 р. З метою вишукання додаткових джерел для своєчасної виплати 
NQ 840 "Про внесення доповнення до заробітної ШІати, пенсій та інших соціальних виплат установлено, 
постанови'Кабінету-Міністрів··:У-краі'нІt щоt<а·періодз ·!"ЛИПНЯ до Зl··грудня1999-р;·доми1'НОГО•зберу-за•ми-
від 27 січня 1997 ре N2 65". тне оформлення товарів, які імпортуються на митну rериторію 

Набирає чинності 04.06.99 р. України, додатково включається збір у розмірі 2% митної вартості 
_ товарів із спрямуванням одержаних .кошrів до Державною бюджету 

України. В ряді наступних постанов. визначено перелік товарів, на 
які не поширюється дія цієї норми. 

ЗІ. Закон від 2.1.05.99 р. N2 700-XIV Фактично повторює Указ від З0.04.99 p .. N2 462/99. 
"Про здійснення контролю за сІUІатою 
збору на обов'язкове державне пенсій

не страхування та збору на обов'язкове 
соціальне страхування". 

Набирає чинності 9.06.99 р . 
. З2. Указ Л резидента 28.06.99 р. В даному Указі .викладено в-новій.редакції .Указ Лрезидента від 

з з. 

N2 746/99 "Про внесення змін до УказУ З.О7.98 р. N2 727. 
Президента України від З липня 1998 Відділення Державного казначейства мають перераховувати су
року N2 727 "Про спрощену систему ми єдиного податку, СІUІачені суб'єктами малого підприємництва, у 
оподаткування, обліку та звітності таких розмірах: 
суб'єктів малого підприємництва". • при сІUІаті податку фізичною особою- 4З% до місцевого бюдже-

Набирає чинності 19.09.99 р. ту. При СІUІаті податку юридичною особою; 20% до Державного 
бюджету і 2З% до місцевого бюджету. Раніше дані цифри були 
відповідно 55,20 і З5%; 

Указ Президента від 28.06.99 р. 
N2 754/99 "Про порядок погашення 
зобов'язань ІUІатників податків перед 
бюджетами та державними цільовими 
фондами". 

У каз не вступив в дію у зв' язку з 
відхиленням однойменного проекту 
Закону згідно з Постановою ВР 
N2 1052-XIV від 16.09.99 р. 

• до Пенсійного фонду- 42о/о (раніше було 40%); 
• на обов'язкове соціальне страхування- 15% (у тому числі до Дер

жавного фонцу сприяння зайнятості наседепня - 4%) ддя відшко
дування витрат, які здійснюються відnовідно до законодавства у 
зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, а також витрат, зу
мовлених народженням та похованням (раніше було 5%). 
Суб' єкr малого підприємництва, який сплачує єдиний податок, 

не є платником ряду податків і зборів (обов'язкових платежів), в 
тому числі: збору на обов'язкове соціальне страхування і збору на 
обов'язкове державне пенсійне страхування. 

Затверджено Положення, яке встановлює порядок погашення пе
ред бюджетами та державними цільовими фондами боргу з податків 
і зборів (обов'язкових rтатежів), неподаткових nлатежів, а також 
штрафюrх та фінансових санкцій, що застосовуються до платників 
податків контролюючими органами, та визначає процедуру оскар
ження дій органів стягнення. 

Зокрема, встановлено, що стягнення коштів з рахунків ІШатників 
податків у рахунок погашення боргу перед бюджетами та держав
ними цільовими фондами здійснюється виключно за рішенням арбі
тражного суду. Визначено перелік контролюючих органів (Держ. 
податкова служба, митні органи, установи Пенсійного фонду і Фон
ду соцстраку, Держказначейства і КРУ) та питання, що входять до їх 
компетенції. 

З4. Наказ Мінпраці та соцполітнки, Інструкція затверджена у зв'язку із внесенням змін до Положен-
Мінфіну, Держ. податкової адмініст- ня про Фонд України соціального захисту інвалідів згідно з nостано
рації від 02.08.99р. N2130/171/З98 воюКМвід28.09.98р.N2!5З8. 
"Про затвердження Інструкції про по- Бюджет Фонду формується за рахунок: 
рядок надходження, обліку й витра- • коштів, що передаються Фонду з державного бюджету ддя про-
чапня коштів Фонду України соціаль- ведення державних заходів щодо соціального захисту інвалідів 
ного захисту інвалідів", зареєстрова- (зокрема, оплата автомобілів та крісел-колясок, протезів, nутівок 
ний в Мінюсrі 1.09.99 р. заN2 592/З885. на санаторно-курортне лікування, пільгового встановлення теле-

Набирає чинності 11.09.99 р. фонів інвалідам 1-ї та 2-ї груп, надання матеріальної допомоги); 
• надходжень від підприємств, установ і організацій, що не забез

печили додержання встановлених нормативів робочих місць для 
працевлаштування інвалідів - використовуються ддя фінансу-
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Таблиця 1 
.вання щодо 

та надання з державного бюджету позики на створення робочих 
· місць для інвалідів; 

• благодійних внесків орrаніз:lцій, трудових колективів і громадян; 
• відтворення:позабюджетних коштів; 
• інших надходжень. 

нову на 

ального страхування від інструкції. Ця Інструкція визначає порядок реєстрації страхувальни-
1 1 "Про затвердження ІнсотnvютіїІків, обчислення і сплати підприємствами, установами, організаціяw 

про порядок надходження, обліку та незалежно від форм власності і господарювання, виду діяльнос-
витрачання коштів Фонду соціального галузевої належності, а також фізичними особами - суб'єктами 
страхування України", зареєстрована підприємницької діяльності, які використовують працю найманих 
21.09.99 р. за N• 634/3927. працівників, збору на обов'язкове соціальне страхування до Фонду, 

Набирає чинності 1.10.99 р. надходження, обліку та витрачання його коштів. Фізичні особи, які 
не використовують працю найманих працівників сплачують збір на 
добровільних засадах. 

Органами реєстрації платників збору є всеукраїнські галузеві 
профспілки і профоб'єднання, регіональні галузеві органи профспі
лок і профоб'єднання, яким затверджено бюджети, виконавчі дирек~ 

· відділень "''""'ІУ. 

р. встановлено порядок надання на 

Міносвіти, Мінсім'ї та молоді проїзд у міському й приміському пасажирському транспорті та між~ 
01.03.99 р. N• 591123157131 "Про за- міському автомобільному й залізничному транспорті по території 
твердження Порядку надання nільгово~ України студентам денної форми навчання вищих навчальних за
го проїзду студентам вищих навчаль- квадів I-lV рівнів акредитації та учнів професійно-технічних навча
них закладів І~ IV рівнів акредитації та 1 ш'н"'х закладів державної та комунальної власності. 

професійно-технічних навчаль- Пільга- штата 50% вартості квитка- діє щорічно з 28 серпня по 
них закладів у міському й приміському червня. Студенти мають купувати квитки за повну вартість, а 
пасажирському транспорті та міжмісь- потім навчальні заклади повертають їм половину вартості. Раніше 
кому автомобільному і залізничному вони могли придбати квитки за 50% вартості безпосередньо в касах. 
транспорті по території України, а та- Обсяги коштів на оплату пільгових квитків передбачаються в 
кож відшкодування витрат, пов'язаних бюджетах і доводяться навчальним закладам Міністерством освіти 
з наданням зазначеної пільги", зареєст~ або іншим:и центральними органами виконавчої влади. 
рований в Мінюсті 3.03.99 р. за 
N• 134/3427. 

Наказ втраmв чинність на підставі 
Наказу Мінфіну N• 128/254/142/23 від 
14.05.99 

постанови якою 

N'• 309/99 "Про заходи щодо впорядку- порядок відшкодування витрат на пільговий проїзд для студентів і 
вання механізму надання пільгового учніВ, та доручено Кабіне1)' Міністрів відновити ДJІЯ них раніше 
проїзду окремим категоріям студентів і діючий nорядок пільгового проїзду. 
учнів". 

"Про затвердження Порядку надання 
пільгового проїзду студентам вищих 
навчальних закладів !-!V рівнів акре
дитації та учням професійно-технічних 
навчальних закладів у міському й при~ 

міському пасажирському транспорті 
міжміському автомобільному і заліз~ 
ннчному транспорті територією Украї-
ни". 

чинності 22.04.99 

виконання 

старий Порядок надання пільгового проїзду студентам та учням, 
який дів до 1999 р. Студенти можуть купувати квитки половину вар
тості щороку з 28 серпня по 28 червня. 

Кошти на пільговий проїзд у міському транспорті передбачають
ся у відnовідних місцевих бюджетах, у приміському і міжміському 
автомобільному транспорті - у кошторисах навчальних закладів, у 
залізничному транспорті - централізовано у державному бюджеті 
для Міносвіти. 
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39. 

Аналітичний огляд ПАДКО J& Зб 

Таблиця 1 

Закон від 21.05.99 р. N2 696-XIV 

"Про внесення Змін до Закону України 

"Про сnрияння соціальному станов

леНІnо та розвитку молоді в У країні". 

Визначено джерела фінансування nільг на nроїзд учням і сrуден

таМ очної форми навчання середніх загальноосвітніх, nрофесійно

технічІШХ та вищих навчальних закладів - кошти на пільговий про

їзд по території України залізничним, водним, автомобільним, місь

ким (крім таксі) трансnортом nередбачаються у державному бюдже

ті окремим рядком. Пільги на nроїзд у місцевому nасажирському 

трансnорті фінансуються з місцевих бюджетів. 

Набирає чинності 16.06.99 р. 

Таблиця 2. Перелік основних нормативних документів України стосовно 
пенсійного забезпечення в лютому 1999 р.- січні 2000 р. 

розмежування джерел фі>•ан•оуватm вИІLсrат 

"Про розмежування джерел фінансу- Пенсійного фонду в 1999-2001 роках. На фінансування Державного 

вання вИІLсrати nенсій та грошової бюджеrу буде nередано видатки (в сумі І ,585 млрд. грн. станом на 

внесеними згідно з постановою 

N• 784 від 12.05.2000 р.). 
Набирає чинності 29.01.98 р. 

2001 р.) на виnлати, невластиві Пенсійному фонду: 

соціальних nенсій; 

• державної допомоги деяким.катеrоріям пенсіонерів; 

• допомоги малозабезпеченим пенсіонерам; 

• пенсій та піднищень до них деяким категоріям пенсіонерів, зокре

ма, ветеранам війни, державним службовцям, прокурорам, народ

ним депутатам, суддям, науковим працівникам тощо; 

• пенсій при достроковому виході на пенсію згідно із Законом Укра

їни ''Про зайнятість населення"; 

• допомоги по догляду за одинокими і інвалідами; 

• допомоги по за дитиною віком до 1,5 

повноважень з пиrань 

N• 746 "Про розnоділ функціональних зокрема, розроблення і реалізацію nолітики у сфері nраці, зайня-

повноважень між Прем'єр-міністром та соціального захисту населення. Він координував та контро-

України, Першим віце-nрем'єр- 1 щuD<>Dдіяльність, зокрема: 
МІНІстром України, віце-прем'єр- • Міністерства праці та соціальної політики і через нього -Комітету 

міністрами України та Міністром Ка- по нагляду за охороною праці, Комітеrу у сnравах ветеранів війни 

бінету Міністрів України" (із зміна- та·воєнних конфліктів в іноземних державах; 

ми, внесеними згідно з Постановами • Пенсійного фонду; 

N2 1562 від 27.08.99 р., N• 1943 • Фонду соціального страхування. 

від 21.10.99 р., N• 2275 від 11.12.99 р.) Він також забезnечував взаємодію органів виконавчої влади з На-

Набирає чинності 30.04.99 р. радою соціального nартнерства, Національною службою 

Втратила чинність на підставі по- посередництва і примирення, Українським координаційним комітетом 

станови КМ N• 83 від 21.01.2000 р. сприяння зайнятості населення, Радою ветеранів України, Українсь

ким товариством глухих, Українським товариством сліпих, Союзом 

організацій інвалідів України та nрофсnілковими об'єднатІЯМи. 

р. 

"Про внесення змін до Закону У краї

ни "Про Державний бюджет України 

1999 рік". 
Набирає чинності 5.10.99 р. 

Відnовідно до nостанови КМ N2 1562 від 27.08.99 р. вищеназвані 

в соціальній сфері nередано віце-nрем'єр-міністру з 

політики. 

та грошових доnомог 

сержантського та старшинського складу строкової служби та 

сім'ям, державної грошової допомоги, допомоги по догляду за дити

ною по досягненmо нею трирічного віку, пенсій громадянам, які пост-

І ~::~~~;"'~в1наслідок Чорнобильської катастрофи, пенсій, призначених 
\ J до Закону "Про зайнятість населення" має здійсmоватися 

виключно за рахувок коштів Державного бюджеrу. Проведення за

значених виnлат за рахунок коштів Пенсійного фонду забороняється. 

Кабінеrу Міністрів доручено забезnечити щомісячне nерерахуван

ня Пенсійному фонду не менш як 88 млн. грн. на виnлаrу nенсій, що 

фінансуються за рахувок коштів Державного бюджеrу та на розмежу

вання джерел фінансування nенсій, nризначених за різними nенсійни

ми 
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Постанова ВР від 1.07.99 р. 
NQ 795-XIV "Про основні напрями 
бюджетної nолітики на 2000 рік (бю
джетна резолюція)". 

Набирає чинності 5.08.99 р. 

Таблиця 2 
Стосовно пенсійного забезпечення передбачено ряд положень бю

джетної резолюції. При реформуватrі системи соціального захисrу 
пріоритетом є створення організаційно-правових передумов для реалі
зації страхових засад у системі соціального захисту, зокрема за таким: 
видом страхування як пенсійне страхування. 

Заверnnпи розмежуваюш джерел виплати пенсій та іш.nих: соціальІШХ 
виплат між Державним бюджетом та Пенсійним фондом, передбачивши 
фінансування з Державного бюджеrу видатків на виnлаrу: 
• пенсій, підвищених відповідно до Закону "Про статус ветеранів 

війни, гарантії їх соціального захисту"; 
• пенсій, держслужбовцям, суддям, судовим експертам, прокурорам; 
• соціальних nенсій; 

• надбавок до пенсій на дітей і по догляду за одинокими m інвалідами; 
• надбавок відnовідно до законів України "Про донорство крові та П 

компонентів", "Про реабілітацію жертв політичних репресій в 
Україні", "Про статус гірських населених пунктів"; 

• допомоги по догляду за дитиною. 

З метою скорочення адміністративних видатків та зменшення ви
датків з Державного бюджеrу передати функції органів соціального 
захисту з призначення та оформлення документів на вІПDІаrу пенсій 
органам Пенсійного фонду. 

Забезпечити вирівнювання заборrованосrі з пенсійних виплат між 
містом і селом, промисловими і непромисловими регіонами, за яким 
50% збору на обов'язкове пенсійне страхування централізується і пе
рерозnоділяється між регіонами прямо пропорційно терміну заборго
ваності. 

5. Закон від 16.07.99 р. N2 996-X1V Недержавні пенсійні фонди, страхові компанії та інші фінансові 
"Про бухгалтерський облік та фінан- установи зобов'язані не пізніше 1 червня наступного за звітним року 
сову звітність в Україні". опритоднювати річну фінансову звітність та консолідовану звітність 

Набирає чинності 1.01.2000 р. шляхом публікації у періодичних виданнях або розповсюдження Ті у 
вигляді окремих друкованих видань. 

6. Указ Президента від 7.08.99 р. Механізм реалізації політики щодо грошових доходів населення, 
N2 969/99 "Про Основні напрями по- зокрема, вюпочає: 
літикм щодо грошових доходів насе- • визначення прожиткового мінімуму для основних соціально-
лення УкраІни''. демографічних груп та забезпечення його функціонування як дер-

Набирає чинності 7.09.99 р. жавного соціального стандарrу; 
• встановлення розміру мінімальної заробітної плати і мінімально] 

пенсії як державних соціальних гарантій; 
• запровадження накопичувальних персональних рахунків у системі 

загальнообов'язкового державного пенсійного страхування; 
• запровадження недержавного пенсійного страхування. 

7. Розпорядження КМ від 9.08.99 р. Для зменшення видатків Пенсійного фонду доручено встановити 
N!:! 797-р "Про встановлення фіксова- фіксований тариф на оплату в 2000 році послуг, пов'язаних з випла
ного тарифу на оплаrу в 2000 році тою і доставкою пенсій та грошової допомоги населенню, що випла
nослуг, nов'язаних з виплатою і до- чуються з коштів Пенсійного фонду, в розмірі, який не перевищує 
ставкою пенсій та грошової допомоги 1,5% фактичного обсяrу виплачеІШХ пенсій та грошових допомог. 
населенню, що виплачуються з кош-

тів Пенсійного фонду". 
Набирає чинності 9.08.99 р. 

8. Указ Президента від 18.08.99 ро- Під час розроблення нормативних актів щодо регулювання діяль-
ку NQ І 004/99 "Про Основні напрями ності інстиrутів спільного інвестування та пенсійних фондів nередба
інвестиційної політики на 1999-2001 чати механізми гарантій збереження внесків населення (це один із 
роки". заходів інвестиційної політики на 1999-2001 роки) 

Набирає чинності 13.09.99 р. У разі невиконання або неналежного виконання покупцями 
об'єктів приватизаціУ взятих ними інвестиційних зобов'язань вжити 
заходів щодо повернення у державну власність пакетів акцій, а також 
майна приватизоваІШХ підприємств, які мають найбільшу заборrова~ 
ність перед державним бюджетом і Пенсійним фондом. 

9. Постанова КМ від 30.08.99 р. На виконання Указу Президента NQ 734 "Про впорядкування cпna-
NQ 1596 "Про заходи щодо впконання ти збору на обов'язкове державне пенсійне страхування та раціональ
статrі З Указу Президента України не використання коштів Пенсійного фонду України" затверджено По
від 4 липня 1998 року NQ 734" (із змі- рядок виплати пенсій та грошово]' допомоги за згодою пенсіонерів та 
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нами, внесеними згідно з постанова

ми КМ N• 580 від 29.03.2000 р. та 

N• 785 від 12.05.2000 р.). 

одержувачів допомоги через їх поточні рахунки у банківських устано

вах. Згідно з цим Порядком виплата пенсій та грошової допомоги, що 

нараховуються органами соціального захисту і фінансуються за раху

нок коштів Пенсійного фонду та відповідних бюджетів, здійстоється 

за згодою пенсіонерів та одержувачів доnомоги через їх поточні раху

нки. Такі рахунки відкриваються в уповноважених банках, якими є 

"Аваль", "Приватбанк", "Промінвестбанк", "Укрсоцбанк" та ''Держа-

Набирає чинності 7.09.99 р. 
Однак Указ Президента від 

4.07.98 р. N• 734 не вступив в дію в 

зв 'язку з прийняттям Закону N• 64-
XIV від 24.07.98 р. 

Закон від 15.09.99 р. N• 1045-XIV 
"Про професійні спілки, їх права та 

гарантії діяльності". 

Набирає чинності 5.10.99 р. 

Постанова КМ від 19.10.99 р. 
NQ 1926 "Про деякі питання забезпе
чення фінансування виплати пенсій". 

Набирає чинності 19.10.99 р. 

Постанова правління Пенсійно

го фонду від 29.10.99р. N•ІЗ-1 "Про 

затвердження Положення про поря

док одержання та повернення Пенсій

ним фоНдом України банківських 

кредитів, що сnрямовуються на фі

нансування виплати пенсій", зареєст

рована в Мінюсті 1.12.99 р. за 

N• 830/4123. 
Постанова КМ від 25.11.99 р. 

N• 2144 "Про бюджет Пенсійного фо
нду на 2000 рік". 

Набирає чинності 25.11. 99 р. 

вний ощадний банк У країни". ' 

Профспілки, їх об'єднання беруть участь у визначенні головних 

крІперіїв життєвого рівня, прожиткового мінімуму, мінімальних роз

мірів заробітної nлати, пенсій, соціальних виплат, політики ціноутво

рення, а також у розробці соціальних програм, спрямованих на соціа

льний захист у разі повної, часткової або тимчасової втрати працезда

тності, втрати годувальника, безробіття, а також у старості та в інших 

випадках, передбачених законом. 

Виборний орган профспілкової організації на підприємстві, в уста

нові або організації має, зокрема, такі повноваження: 

• контроль за nідготовкою та поданням роботодавцем документів, 

необхідних для nризначення пенсій працівникам і членам їх сімей; 

• контроль за наданням пенсіонерам та інвалідам, які до виходу на 

пенсію працювали на підприємстві, в установі або організації, пра

ва користування нарівні з його працівниками наявними можливос

тями щодо медичного обслуговування, забезпечення житлом, путі

вками до оздоровчих і профілактичних закладів та іншими соціа

льними послугами j пільгами згідно із статутом підприємства, 

установи або організації та колективним договqр_ом. 

Пенсійному фонлу дозволено одержувати кредити у банківських 

установах з їх подальшим спрямуванням на фінансування виплати 

пенсій та емітувати прості векселі для забезпечення виконання зо

бов'язань щодо повернення одержаних кредитів та відсотків за їх ви

користання. Внесено відnовідні зміни до Положення про Пенсійний 

і фонд України, затвердженого постановою КМ від 1.06.94 р. N• 345. 

Це Положення відповідно до постанови КМ від 19.10.99 р. N• 1926 

регулює порядок одержання та повернення Пенсійним фондом та його 

підвідомчими органами за дорученням Фонлу кредитів комерційних 

банків, що спрямовуються на фінансування виплати пенсій. 

Кримське республіканське управління та управління Фонлу облас

ного рівня можуть за дорученням Фонду одержувати кредити на суму, 

що не перевищує І О млн. грн. Кредити на більщу суму може одержу

вати виключно Фонд. 

Затверджено бюджетЛенсійного фонлу на 2000 рік, суми доходів і 

видатків складають по 13,3 млрд. грн. 
Видатки за рахунок збору на обов'язкове державне пенсійне стра

хування становлять 11,775 млрд. грн., зокрема: 

• на виплату пенсій згідно із Законом "Про nенсійне забезпечення" -

9,426 млрд. грн.; 
• на виплату пенсій згідно із Законом "Про стаТус ветеранів війни, 

гарантії їх соціального захисту"- 542,837 млн. грн.; 

• на виплату допомоги малозабезпеченим nенсіонерам - 453,596 

млн. грн.; 

• на призначення та оформлення документів на виплату пенсій 

66,638 млн. грн.; 
• капітальні вкладення на впровадження персоніфікованого обліку -

45 млн. грн. 
Видатки за рахунок коштів державного бюджету- 1,1 млрд. грн., в 

тому числі: 

• на виплату nенсій військовослужбовцям -741,015 млн. грн.; 

• на розмежування джерел фінансування- 334,973 млн. грн.; 

• на виплату пенсій науковим праuівн~кам державних наукових 

установ- 29,868 млн. грн. 
ВИдатки за рахунок коштів Чорнобильського Фонлу на виплату 
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захист rрома

внаслідок Чорнобильської катастрофи" -

є центральним органом вла-
зміни у структурі ди, статус якого прирівmоється до Державного комітету України (від

центральних органів виконавчої вла- nовідно до затвердженої цим Указом Схеми організації та взаємодії 
ди" (із змінами, внесеними згідно з центральних органів виконавчої влади). 
Указом Президента N2 55612000 від 
03.04.2000 р.). 

чинності 2 7.12. 99 
з питань та 

N• 83 "Про функціональні повнова- політики, зокрема, організовує розроблення та реалізацію державної 
ження Прем'єр-міністра України. соціальної політики з питань: 
Першого віце-прем'єр-міністра Укра- • реформування системи соціального та пенсійного забезпечення, 
їни, віце-прем'єр-міністрів України та охорони здоров'я та охорони праці, загальнообов'язкового держа-
Урядового Секретаря Кабінету Мініс- вного соціального страхування; 
трів України" (із змінами, внесеними • реформування та реалізації житлової політики, політики доходів і 
згідно з розпорЯдЖенням КМ N• І 80-р зайнятості населення; 
від І2.04.2000 р.). о благодійництва та здійснення гуманітарної допомоги. 

Набирає чинності 21.01.2000 р. Цей віце-nрем'єр-міністр в межах своїх функціональних повнова-
жень спрямовує, координує та контроmоє діяльність, зокрема: 

Міністерства праці та соціальної nолітики і через нього - Держав
ного комітету у справах ветеранів; 
Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму; 
Пенсійного фонду; 
Украївського національного фонду "Взаєморозуміння і примирення". 
Віце-прем'єр-міністр забезпечує взаємодію органів виконавчої 

влади з органами місцевого самоврядування та їх добровільними 
об'єднаннями, Національною радою з nитань телебачення і радіомов
лення, Національною радою соціального партнерства, Національною 
службою nосередництва і примирення, Українським координаційним 
комітетом сприsrння зайнятості населення, профспілковими 

державну іііДі'римІ<у Зас<ібТБ масоооої 
N• 377 "Про реалізацію статей 14 і мації та соціальний захист журналістів" журналістів держ. і комуна
Закону України "Про державну під- льних ЗМІ nрирівняно до держ. службовців щодо нарахування пенсії, 
тримку засобів масової інформації та оплати праці та nільг. Цією nостановою затверджено: 
соціальний захист журналістів". • ПОрядок оплати праці журналістів держ. і комунальних ЗМІ; 

Призначення пенсій журналістам о Перелік посад журналістів держ. і комунальних ЗМІ, які прирів-
держ. і комунальних ЗМІ за нормами, mоються до nосад керівних працівників, спеціалістів аиарату від-
методикою та порядком nовідного органу державної влади та органу місцевого самоврялу-
пенсій держ. службовцям провадиться вання; 
nісля набрання чиниості Законом о Порядок обчислення стажу роботи для встановлення щомісячної 
"Про державну nідтримку засобів надбавки за вислуrу років і призначення nенсій журналістам держ. 
масової інформації та соціальний за- і комунальних ЗМІ та державних інформаційних агентств. 

журналістів", тобто з І січня Право на nризначения nенсії відповідно до Закону "Про державну 
І 998 р. nідтримку засобів масової інформації та соціальний захист журналіс

тів" мають працівники держ. або комунальних ЗМІ, які досягли вста
новленого законодавством України пенсійного віку, за наявності зага
льного трудового стажу не менше 25 років для чоловіків і не менше 
20 р. - для жінок, у тому числі не менше ! Ор. стажу роботи в держ. 
або комунальних ЗМІ. Цим особам призначають nенсії в розмірі 80% 
суми в~тановленоrо посадового окладу, підвищеного на суму доплати 
за ранг, щомісячної надбавки за вислугу років та інших надбавок, пе-



16 Аналітичний огляд ПАДКО Ni! Зб 

Таблиця2 

N• 61/102/43 "Про порядок приз на- ріям пенсіонерів~' затверджено новий Порядок призначення та випла-

чення та в:шшати державної грошової ти державної грошової допомоги дея
ким категоріям nенсіонерів. 

допомоги деяким: категоріям пенсіо-

нерів", зареєстрований в Мі шості 

14.05.99 р. за N• 309/3602. 
Набирає чинності 24.05.99 р. 

18. Постанова км від 22.04.99 р. Надати зазначеним категоріям ветеранів ВВВ одноразову грошову 

N• 652 "Про разову виплату грошової допомогу в розмірі 20 грн. 

допомоги учасникам бойових дій, З І січня 2000 р. для осіб, які мають особливі заслутн перед Батькі-

іІШалідам війни та особам, які мають вщиною, збільшено: 

особливі заслуги перед Батьківщи- • надбавку, передбачену Законом "Про статус ветеранів війни, гара-

ною, та поетапне підвищення пенсій нтії їх соціального захисту" (згідно з Законом становить 250% мі-

ветеранам війни". німальної пенсії за віком)- на 35 грн.; 

Набирає чинності 24.04.99 р. • надбавку, передбачену Законом "Про основні засади соціального 

захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в У краї-

ні" (200% мінімальної пенсії за віком)- на 28 грн. 

19. Постанова правління Пенсійно- Затверджено нову редакцію Інструкції. Переказуванто до інозем-

го фонду N• 4-5 від 23.04.99 р. "Про них держав піДJІЯгають призначені в У країні пенсії з інвалідності в на-

затвердження Інструкції про порядок елідок трудового каліцтва або професій
ного захворювання громадя-

переказування пенсій громадянам, які нам, які виїхали на постійне місце n
роживання до іноземних держав, 

виїхали за кордон, та вmшати пенсій та пенсії за пенсійними справа
ми, прийнятими від Пенсійного фонду 

пенсіонерам іноземних держав, які СРСР. Переказування інших ленсій за кордон та виплата в Укр
аїні 

проживають в Україні", зареєстрована пенсій пенсіонерам іноземних держа
в здійснюється на підставі відпо-

в Мішості 24.06.99 р. за N• 413/3706. відних міждержавних угод. 

Набирає чинності 4.07.99 р. 

20. Лист Пенсійного фонду від У цій версії словника (станом на 01.04.99 р.) наведено коди під-

23.04.99 р. N• 11/2178 "Словник кодів став, що дають право на застосуваШІЯ пільг при визначеЮІі пенсії,-

підстав для визначення права на пен- згідно з чинним законодавством України, ддя використання роботода-

сію". вцями та органами Пенсійного фонду при впровадженні автоматизо-

ваної системи персоніфікованого обліку відомостей про застрахова-

них осіб. 

21. Постанова км від 29.04.99 р. Затверджено додаткові заходи щодо реалізації окремих положень 

N•727 "Про додаткові заходи щодо Основних напрямів соціальної політнкп на 1997 - 2000 роки, в т.ч. 

реалізації окремих положень Основ- стосовно пенсійного забезпечення. 

них напрямів соціальної політики на 

1997-2000 роки". 
Набирає чинності 29.04.99 р. 

22. Постанова ВР від 5.05.99 р. Схвалено рекомендацїі парламентських слухань Верховній Раді, 

N• 621-XIV "Про рекомендації парла- Кабінету Міністрів, міністерствам та відомствам щодо невідкладних 

ментських слухань щодо невідклад- заходів по виконанню законодавства з nитань соціального захисту 

них заходів по виконаншо законодав- пенсіонерів, ветеранів та інвалідів і шляхи його удосконалення. 

ства з питань соціального захисту 

пенсіонерів, ветеранів та інвалідів і 

шляхи його удосконалення". 

Набирає чинності IJ.07.99 р. 

23. Постанова км від 27.05.99р. Затверджено перелік посад наукових nрацівників ... , перебування 

М> 923 "Про перелік посад наукових на яких дає nраво на одержання nенсії та грошової допомог
и при ви-

працівників державних наукових ході на пенсію відповідно до Закону "Про наукову і науково-технічн
у 

установ, організацій та посад науко- діяльність''. 

во-педагогічних працівників держав~ Встановлено, що до наукового стажу зараховується: 

них виших навчальних закладів III-IV • робота на посадах, зазначених у переліку (в тому числі в наукових 

рівнів акредитації, перебування на установах та вищих навчальних закладах колишніх УРСР, інших 

яких дає право на одержання пенсії та республік СРСР, а також СРСР) з дати присудження наукового 

грошової допомоги при виході на ne- ступеня або присвоєння вченого звання; 

нсію відповідно до Закону України • стаж державної служби з дати присудження наукового ступеня або 

"Про наукову і науково-технічну дія- присвоєння вченого звання за умови, що перехід державного слу-

льність". жбовця безпосередньо на посаду наукового працівника відбувся 

Набирає чинності 18.06.99 р. після І січня 1994 року. 

24. Постанова км від 27.05.99 р. Пенсії науковцям перераховують із середньомісячної заробітної 

N•924 "Про порядок перерахунку WІатн за останні 24 місяці роботи перед зверненням науковця за пере-

пенсій науковим працівникам держа- рахунком пенсії або із заробітку за період роботи, з якого науковцю 

вни:х наукових установ·, організацій та було раніше обчислено (перераховано) пенсію
, за документами пен-

науково-педагогічним працівникам сійної справи, в тому числі і за 5 років. 
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державних вищих навчальних закла

дів III-IV рівнів акредитації, які ви
йшли на пенсію до набрання чинності 
Законом України "Про наукову і 
науково-технічну діяльність". 

Набирає чинності 18.06.99 р. 

Висновок Конституційного Суду 
України від 2.06.99 р. N2 2-в/99 у 
справі за зверненням Верховної Ради 
України про надання висновку щодо 
відповідності проекту Закону України 
"Про внесення змін до статті 46 Кон
ституції України" вимогам статей 157 
і 158 Конституції Украі'ни (справа про 
внесення змін до статrі 46 Конститу
ції України, N• 1-20/99). 

Указ Президента від 27.06.99 р. 
N• 735/99 "Про проведення експери
менту в житловому будівництві на 
базі холдингової компанії "Ки1вмісь
кбуд". 

Набирає чинності 16.09.99 р. 

Прийнято Закон "Про проведення 
експерименту в житловому будівннп
тві на базі холдингової компанії "Киї
вміськбуд" від 20.04.2000 р. N• 1674-
ПІ. 

Указ Президента від 28.06.99 р. 
N• 749199 "Про внесення змін і допов
нень до Указу Президента України 
від 15 грудня 1998 року N• 1353". 

У каз не вступив в дію у зв' язку з 
відхиленням проекту Закону про роз
мір плати за оренду земельної" частки 
(паю) згідно з Постановою ВР N• 901-
XIV від 09.07.99 р. 

Указ Президента від 28.06.99 р. 
N• 753/99 "Про підвищення 

Таблиця2 

Пенсію призначають у розмірі 80% середньомісячного заробітку за 
останні два роки роботи науковцем державної наукової установи і 
збільшують на І % за кожний повний рік наукової роботи, але не бі
льше 90% середньомісячного заробітку. 

Стаж роботи науковця визначають згідно з Переліком посад нау
кових працівників, затвердженим постановою КМ від 27.05.99 р. 
N2 923, і обчислюють від дати присудження наукового ступеня або 
присвоєння вченого звання. 

Науковцям, які вийшли на пенсію до набрання чинності ст. 24 За
кону "Про наукову і науково-технічну діяльність" (до 22 червня 
1999 р.), пенсії виттачують після звільнення з роботи. В період роботи 
за цими працівниками зберігається право на одержання в повному 
розмірі пенсії, призначеної відnовідно до Закону "Про пенсійне забез
печення". У разі припинення роботи виттату пенсій як науковцю по
новлюють. 

В 1997 році Кабінетом Міністрів внесено до Верховної Ради зако
нопроект, що передбачав підвищення віку виходу на пенсію для жінок 
з 55 до 60 років, а для чоловіків - з 60 до 65 років. У зв'язку з цим 
Верховна Рада попередньо схвалила законопроект, в якому з метою 
закріплення пенсійного віку на тшішньому рівні nропонувалося за
писати в статrі 46 КоНСТИJУЦЇЇ України таким чином: "Громадяни ма
ють право на соціальний захист, що включає право на забезпечення 
їх ... у старості при досягненні жінками віку не вище 55 років, а чоло
віками- не вище 60 років". 

Конституційний Суд визнав проект Закону "Про внесення змін до 
статrі 46 Конституції України" таким, що не відповідає вимогам стат
ті 157 Конституції України, оскільки пропоновані в ньому зміни в разі 
їх прийняття обмежуватимуть право громадян на соціальний захист у 
старості та можуть призвести до зниження гарантій непорушності 
інших прав і свобод людини і громадянина. 

З І липня 1999 року до І січня 2001 poRy в місті Києві на базі хол
дингової компанії "Київміськбуд" має проводитися економічний екс
перимент щодо стимулювання розвитку житлового будівництва із 
залученням коштів тромадян і суб'єктів nідприємницької діяльності 
та розширення можливостей соціального забезпечення громадян за 
рахунок доходів за довгостроковими житловими ощадними вкладами. 

На весь період дії договорів житлових ощадних вкладів, укладених 
у період проведення експерименту, надаються пільги щодо оподатку
вання, а саме: 

• кошти, внесені громадянами на житлові ощадні рахунки, не вюnо
чаються до сукупного оподатковуваного доходу цих тромадян у 

межах 600 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян за звіт
нИй (nодатковий) nеріод. На ці кошти не нараховуються збори на 
обов'язкове nенсійне та обов'язкове соціальне страхування. 

• соціальні виплати громадянам не оподатковуються. 
Надані пільги анулюються, і податки сплачуються за весь час дії до

говору, якщо кошти знято вкладником з порушенням умов договору. 

Соціальні виплати здійсmоються за таких умов: 
1. досягнення вкладником пенсійного віку відповідно до законодав

ства; 

2. nовної втрати вкладником працездатності. 
Збільшено розмір ттати за оренду земельної частки (nаю), що 

сплачується орендарями селянам-пенсіонерам - віfІ не може бути 
меншим І% вартості земельної частки (паю), яка передана в оренду. 

З 1.09.99 р. підвищено мінімальний розмір пенсії за віком з 15 грн. 
(16,62 грн. з урахуванням індексаціі) До 24,9 грн. Мінімальний розмір 
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ного розміру пенсіГ'. 

У каз не вступив в дію у зв' язку з 

прийняттям Закону N2 979-XIV від 

15.07.99 р. 

Постанова КМ від 14.07.99 р. 
N2 1267 "Про внесення змін і допов

нень до пункту З Порядку обчислення 

стажу державної служби". 

Набирає чинності 24.07.99 р. 

Закон від 15.07.99 р. N2 966-XIV 
"Про прожитковий мінімум". 

Набирає чинності 18. 08. 99 р. 

Закон від 15.о7.99 р. N2 979-XIV 
"Про підвищеШІЯ мінімального роз

міру пенсії". 

Набирає чинності 14.08.99 р. 
Закон від 16.07.99 р. N2 1007-XIV 

"Про трансплантацію органів та ін

ших анатомічШІХ матеріалів людині". 

Набирає чинності 17.08.99 р. 

Наказ Пенсійного фонду, Мін

праці та Мінфіну N2 1 08118211З7 від 
05.08.99 р. "Про порядок погашення 
заборгованості з виплати пенсій шля

хом видачі за бажанням пенсіонерів 

товарів (надання послуг), переданих у 

рахунок збору на обов'язкове держа

вне пенсійне страхуваІШЯ", зареєст

рований в Мінюсті 29.1!.99 р. за 

N2 82114114. 
Набирає чинності 8.12.99 р. 

Постанова КМ від 13.08.99 р. 
N2 1475 "Про затвердження Положен-

Таблиця2 

пенсії за віком поширюється тільки на трудові пенсії, що признача

ються відповідно до Закону "Про пенсійне забезпечення" 

Передбачено виплату цільової грошової доnомоги на прожmтя у 

розмірі до 21, І грн. непрацездатним громадянам (крім одержувачів 

соціальних nенсій за віком), томісячний розмір nенсій яких (з ураху

ванням надбавок, підвищень, щомісячних компенсаційних виплат та 

додаткової пенсії) не досягає 46 грн. 
Мінімальний розмір пенсії за віком не застосовується для визна

чення розмірів соціальних пенсій за віком, надбавок та інших доІUІат 

до пенсій. 

У зв'язку з прийняттям нової редакції Закону "Про наукову і нау

ково-технічну діяльність" внесено зміни до Порядку обчислення ста

жу державної служби, затвердженого постановою КМ від 3.05.94 р. 
N2 283. До стажу державної служби також зараховується період робо
ти на посадах, визначених переліком посад наукових працівників 

державних наукових закладів, організацій та посад науково

nедагогічних працівинків державних вищих навчальних закладів III
IV рівнів акредитації, nеребування на яких дає право на одержання 

пенсії та rрошової допомоги в разі виходу на пенсію відповідно до 

Закону ''Про наукову і науково-технічну діяльність", затвердженим 

постановою КМ від 27.05.99 р. N2 923, з дати присудження наукового 

сrупеня або присвоєння вченого звання за умови, що nерехід зазначе

них працівників безпосередньо на посади державних службовців від

бувся після 1 січня 1994 р. 
Прожитковий мінімум застосовується, зокрема, для встановлення 

розмірів мінімальної заробітної плати та мінімальної пенсії за віком, 

визначення розмірів соціальної допомоги та інших соціальних виплат 

виходячи з вимог Конституції України та законів України. 

Прожитковий мінімум визначається нормативним методом у роз

рахунку на місяць на одну особу, а також окремо для тих, хто відно

ситься до основних соціальних і демографічних груп населення, в то~ 

му числі для осіб, які втратили працездатність. 

Фактично повторює Указ Президента від 28.06.99 р. N2 753/99 
''Про підвищення мінімального розміру пенсії". 

Інвалідність донора, що настала у зв' язку з виконанням ним до

норської функції, nрирівнюється до інвалідності внаслідок трудового 

каліцтва або професійного захворювання. 

У разі смерті донора, що настала внаслідок виконання ним донор

ської функції, членам сім'І померлого, які були на його утриманні, 

признача~ться пенсія у зв'язку з втратою годувальника. 

На виконання постанови .КМ від 11.08.98 року N" 1251 затвердже
но Порядок погашення заборгованості з виплати пенсій шляхом вида

чі за бажанням пенсіонерів товарів (надання послуг), переданих у ра

хунок збору на обов'язкове державне пенсійне страхування. Згідно з 

Порядком підприємства, установи, організації та громадяІШ

підприємці, які мають заборгованість із збору на обов'язкове держав

не пенсійне страхування, за наявності згоди органів Пенсійного фонлу 

передають у рахунок сплати заборгованості товари (послуги). 

Відпуск товарів (послуг) пенсіонерам здійснюється виключно на їх 

бажання у рахунок погашення заборгованості з виплати пенсій через 

торговельні та інші організації - лісгоспи, паливні склади, електропос

тачальні організації тощо. 

Відповідно до Положення головною метою атестації є визначення 

відповідності кваліфікації наукового працівника займаній посаді. А те-

ня про атестацію наукових працівни- стадії підлягають наукові працівники~ посади яких включено до пере-

ків". ліку nосад наукових працівників державних наукових установ, органі-

Набирає чинності 3.09.99р. зацій та посад науково-педагогічних працівників державних вищих 

навчальних закладів ІІІ - IV рівнів акредитації, перебування на яких 
дає право на одержання пенсії та грошової допомоги при виході на 

пенсію відповідно до Закону "Про наукову і науково-технічну діяль

ність", затвердженого постановою КМ від 27.05.99 р. N" 923. 
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Указ Президента від 16.08.99 р. 
N2 993/99 "Про продовження строку 
проведення взаєморозрахунків та роз
рахунків, передбачених Указом Пре
зидента У країни від 11 травня 1999 
року Ne 492". 

Набирає чинності 28.08.99 р. 
Постанова КМ від 19.08.99 

Ne 1527 "Про вимату цільової гро
шової допомоги непрацездатним гро
мадянам з мінімальними доходами". 

Набирає чииності 28.08.99 р. 

Постанова КМ від 19.08.99 р. 
Ne 1528 "Про порядок призначення та 
перерахунку пенсій відповідно до 
Закону України від 15 липня 1999 р. 
"Про nідвищення мінімального роз
міру пенсії''. 

Набирає чиююсті 28.08.99 р. 

Закон від 21.09.99 р. N2 1081-XIV 
"Про внесення змін до Закону Украї
ни "Про пенсійне забезпечення війсь
ковослужбовців та осіб начальниць
кого і рядового склалу органів внут
рішніх справ". 

Набирає чинності 19.10.99 р. 
Закон від 6.!0.99 р. N2 1127-XIV 

"Гірничий закон України". 
Набирає чинності JJ.ll.99 р. 

Наказ Держбуду від 08.10.99 р. 
Ne 24 7 "Про затвердження Положення 
про порядок залучення і використан
ня коштів на фінансування житлового 
будівництва та додаткове соціальне 
забезпечення громадян України в ра
мках експерименту", зареєстрований 
в Мінюсті 15.10.99 р. заN2 705/3998. 

Набирає чинності 25.10.99 р. 

Таблиця2 
Продовжити до І січня 2000 р. проведення взаєморозрахунків та 

розрахунків з підnриємствами-надавачамн житлово-комунальних по
слуг, газу, електроенергії у межах проведених взаєморозрахунків, пе
редбачених Указом Презnдента Ne 492. Заборгованість пенсіонерів по 
зазначеним послугам станом на І квітня 1999 р. за їх письмовою зго
дою може бути погашена в рахунок заборгованості їм пенсій. 

З 1.09.99 р. у зв'язку з прийняттям Закону від 15.07.99 р. "Про під
вишення мінімального розміру пенсіГ' установлено цільову грошову 
допомоrу на прожиття пенсіонерам, якщо щомісячний розмір пенсій 
(з урахуванням надбавок, nідвишень, щомісячних компенсаційних 
вимат та додаткової пенсіі) не досягає 46 гривень (раніше було 41 
грн.). Розмір допомоги становить до 21,10 грн. (раніше- 22,50 грн.), а 
для одержувачів соціальних пенсій за віком -до 16,70 грн. (тобто не 
змінився). 

У зв'язку з установленням мінімального розміру пенсії за віком 
24,90 грн. постановлено з І вересня 1999 р. перерахувати пенсії, при
значені відповідно до Закону "Про пенсійне забезпечення". Так, най
менший розмір пенсії за віком працівникам, які мають повний труда~ 
вий стаж, становить 46 грн. (до цього вимачувалась 41 грн.), макси
мальний розмір трудової пенсії дорівнює 3-м мінімальним розмірам 
пенсії або 74,70 грн. (раніше було 59,86 грн.), максимальний розмір 
пенсії для nрацівників за списком .N2 1 дорівнює 4-м мінімальним 
розмірам пенсії або 99,60 грн. 

Призначені військовослужбовцям, особам начальницького і рядо
вого складу органів внутрішніх справ та членам їх сімей nенсії підви
щуються відповідно до Закону "Про індексацію грошових доходів 
населення". Раніше пенсії щороку мали підвищуватися відповідно до 
індексації грошових доходів населення, але не менш як на 2% грошо
вого забезпечення, з якого обчислено пенсію, і підвищення не могло 
бути менше 2% мінімальної пенсії за віком. 

Працівникам, зайнятим на роботах з особливим характером nраці, 
шкідливими та важкими умовами праці, може встановлюватися дода
ткове пенсійне забезпечення за рахунок акумульованих у галузевому 
пенсійному фонді коштів гірничих nідприємств. Умови та порядок 
надання додаткового пенсійного забезпечення, а також розмір відра~ 
хувань гірничими підприємствами коштів на ці потреби визначаються 
тристоронньою угодою уповноважених представників власників гір
ничих підприємств, галузевих профспілок і Кабінету Міністрів. 

Підприємства з видобутку вугілля та вуглебудівні підприємства 
безоматоо надають вугілля на побутові потреби у розмірі, що визна
чаєть~я колективним договором, деяким категоріям осіб, в тому числі: 
• пенсіонерам, які nропрацювали на підприємствах з видобуrку (пере

робки) вугілля, вуглебудівних підприємствах: на підземних роботах -
не мemue ніж 1 О років; на роботах, пов' язаних із підземІШМи умова
ми, - не менше ніж 15 років; на роботах технологічної лінії на поверх
ні діючих шахт чи на шахтах, що будуються, розрізах, збаrачувальЮІх 
та брикетних фабриках - не менше ніж 20 років; 

• сім'ям працівників, які загинули (nомерли) на nідприємствах з ви
добутку (переробки) вугілля, які отримують пенсії у зв'язку з втра
тою годувальника. 

Положення розроблено відповідно до Указу Президента від 
27.06.99 р. Ne 735/99 "Про проведення експерименту в житловому бу
дівництві на базі холдингової компанії "Київміськбуд" та з метою до~ 
даткового добровільного недержавного соціального забезпечення 
громадян України шляхом здійснення соціальних виплат. 

Соціальні виплати - додаткове соціальне забезnечення громадян, 
яке здійснюється банком шляхом щомісячних виплат вкладнику з йо
го іменного рахунку, протягом строку та на умовах, визначених у до
говорі. Договором можуть бути передбачені довічні соціальні вимати 
та соціальні виrтати на визначений строк. Вкладник вносить вклад у 
готівковій чи безготівковій формі в гривнях. 



20 Аналітичний оглядПАДКОМ Зб 

Таблиця2 

Обумовлені договором соціальні виплати здійстоються за таких 

умов: 

а) досягнення вкладником пенсійного віку, встановленого чинним 

законодавством,- для чоловіків- 60 р., для жінок- 55 р.; 

б) повної втрати вкладником працездатності. У становления факrу 

втрати працездатності здійснюється в порядку, визначеному 

законодавством. 

Вкладникам, які ,мають право на соціальні виплати за віком або 

внаслідок повної втрати працездатності, на rx. вибір nропонується 

здійснення однієї з цих соціальних виплат, про що вони подають у 

банк письмову заяву. 

41. Постанова КМ від 23.10.99р. Погасити заборгованість ветеранів Великої Вітчизняної війни 

N2 1971 '~Про деякі питання соціаль- (учасників бойових дій, інвалідів війни, учасників війни) за житлово

ного захисту ветеранів Великої Вітчн- комунальні послуги, що утворилася станом на І жовтия 1999 р., за 

зняної війни". рахунок недоїмки з платежів до бюджетів усіх рівнів. 

Набирає чинності 28.10.99 р. 

42. Наказ Мінпраці, Мінфіну, Держ- У зв'язку із прийиятгям постанови КМ від 29.01.99 р. N2 111 "Про 

43. 

комсім'ї та молоді, Міносвіти, розмежування джерел фінансування виплати пенсій та грошов
ої до

Держбуду, Фонду соціального стра- помоrи, призначених за різними пенсійними програмами" внесено 

хування, Пенсійного фонду від зміни до Положення про nорядок призначення та вИШІати державної 

27.10.99 р. N2 192/257/250/376/263/08- допомоги сім'ям з дітьми, затвердженого Мінпраці, Мінсоцзахисту, 

06-1151/ 125 "Про внесения змін і Міносвіти, Мінфіну від 11.03.93 N2 04-800/01-3/12/1/13-306, зареєст

доповнень до Положения про порядок рованого в Мінюсті 19.03.93 р. за N2 10. 

призначення та виплати державної Виплата допомоги для догляду за дитиною до досягнення нею 1,5 

допомоm сім'ям з дітьми та Порядку річного віку працюючим і прирівняним 
до них жінкам провадпrься за 

виплати допомоги на поховання", рахунок коштів Пенсійного фонду з наступним відшкодуванням 
цих 

зареєстрований в Мінюсті 19.11.99 р. витрат з державного бюджету, а від 1,5 років до 3-х років- за рахунок 

заN2 798/4091. коштів Пенсійного фонду з наступним відшкодуванням цих витрат з 

Набирає чиююсті 29.11. 99 р. місцевих бюджетів. Непрацюючим жінкам - за рахунок коштів місце

вого бюджету. З 1 січня 2000 року зазначена допомога буде провади

тись за рахунок коштів місцевого бюджету. 

Наказ Мінфіну, Мінекономіки, 

Держ. податкової адміністрації, 

Мінпраці, Міненергетики, Держко

мітету будівництва, архітектури та 

житлово і політики, НАК "Нафтогаз 

Украіни" від 15.11.99р. 

N2 275/134/689/203/332/276/302 "Про 

затвердження Порядку погашення 

заборгованості ветеранів Великої Віт

чизняної війни (учасників бойових 

дій, інвалідів війни, учасників війни) 

У зв'язку із затвердженням Методики обчислення сукуnного дохо

ду сім'ї для всіх видів соціальної допомоги, затвердженої наказом 

Мінпраці, Мінфіну, Мінекономіки, Держкомсім'ї та молоді та Держ

комстату від 18.06.99 р. N2 102/154/64/61/204, зареєстрованого в Мін

юсті 16.07.99р. за N2 470/3763, внесено зміни до Порядку виплати 

допомоги на поховання, затвердженого наказом Мінсоцзахисту, Мін

фіну, Мінпраці, Держжитлокомунгоспу, Фонду соціального страху

вания, Пенсійного фонду від 29.10.96 р. N2148/232/88/95/08-14-

759/123, зареєстрованого в Мінюсті 28.03.97 р. заN2 99/1903. 

Розрахунок сувупного дохолу для призначения додаткової допо

моги на р:оховання має проводитися у відповідності до вищезазначе

ної Методики. Раніше розрахунок проводився у відповідності до По

ложення про порядок призначення та виплати державної доп
омоги 

сім'ям з дітьми. 

Цей Порядок розроблений на виконання постанови КМ від 

23.10.99 р. N21971. 
Списанню nідлягає заборгованість за житлово-комунальні послуги 

ветеранів ВВВ (без урахування заборгованості членів сім'ї, які про

живають разом з ними). Заборгованість ветеранів ВВВ визначається 

ІІШяхом діления суми заборгованості за станом на 1 жовтня 1999 року 

на кількість членів сім'ї, які прописані у квартирі разом з ветеранам. 

Якщо ветеран ВВВ проживає і прописаний один, то заборгованість 

списується в повному обсязі. 

за житлово-комунальні послуги, що 

утворилася станом на 1 жовтня 

1999 р., за рахунок недоїмки з плате
жів до бюджетів усіх рівнів", зареєст- · 

рований в Мінюсті 15.12.99 р. за 

N2 867/4160. 
Набирає чuююсті 25.12.99 р. 
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Таблиця 2 
порядок з додаткових rpoшoвo-

JIIQ 12 "Про внесення змін до постано- го забезпечення та грошової допомоги при звільненні з військової 
ви Кабінету Міністрів України від 17 служби або з органів внутрішніх справ. 
липня 1992 р. Jll• 393". 

чинності 19.01.2000 . 
посади для призначення пен-

банку від 28.01.2000 р. J112 166 "Про сій до відповідних посад державних службовців Секретаріату Кабінє
реалізацію статrі 64 Закону України ту Міністрів згідно з затвердженим переліком. 
"Про Національний банк України" При визначенні розміру пенсій відповідно до Закону "Про держав-
при визначенні пенсії відповідно до ну службу" службовцям Нацбанку враховуються: 
Закону України "Про державну служ- • розмір їх посадового окладу, але не вище максимального розміру 
бу". посадового окладу відповідних посад державних службовців Сек-

Набирає чинності 18.02.2000 р. ретаріату; 

24.04.99 р. Jll• 333-р "Про забезnечен
ня Пенсійним фондом впровадження 
персоніфікованого обліку страхових 
внесків одночасно в 11 О районних 
відділах Фонду". 

чинності 24.04.99 

J112 914-XIV "Про затвердження За
вдань Національної програми інфор
матизації на 1999-2001 роки". 

Набирає чинності 6.08.99 р. 

Jll• 1902 "Про хід пенсійної реформи в 
Україні з урахуванням результатів 
проведення експерименту з nризна

чення пенсій органами Пенсійного 
фонду у Львівській області". 

Набирає чипності 15.10.99 р. 

• надбавка за ранг; 

• надбавка за вислугу років; 

пе:реІФачеІІі надбавки. 

доручено провести проекг По;mнаю;;;; 
з І червня 1999 р. із впровадження персоніфікованого обліку страхо
вих внесків одночасно в 110 районних відділах Фонду. 

щодо визначено завдан-

ня створити систему підтримки установ 
соціального захисrу населення, яка, зокрема, включає: 

• інформаційно-довідкова систему ринку праці; 

• локальні обчислювальні мережі установ соціального захисту, 
об'єднані в єдину інформаційно-обчислювальну мережу; 

• систему автоматизованого персоніфікованого обліку відомостей 
Пенсійного 

що для подальшого проведення систе-

ми пенсійного забезnечення в Україні необхідне прийнятrя Верхов
ною Радою Законів "Про загальнообов'язкове державне пенсійне 
страхування" та "Про недержавні пенсійні фшщи". 

В ході проведення експерименту у Львівській області підтвердже
но ефективність nоєднання в органах Пенсійного фонду функцій з 
призначення та виплати пенсій, впровадження персоніфікованого об

~ідомостей у системі загальнообов'язкового державного пенсій-

135 районних і міських відділjв Пенсійного 

пеJ>Ш<>черншому порядКу протягом 1999 року впрова
дж)ІВа1:им•оть<оя п•ерс,оні<~ік•оваІІ>ІІ! облік. 

на до повного погашення з ви-

"Про сплату збору на пенсій, розширено перелік nлатників збору на обов'язкове дер-
обов'язкове державне пенсійне стра- жавне пенсійне страхування та, відnовідно, об'єктів оподаткування. 
хування з операцій купівлі-продажу Тобто запроваджено такі нові види збору 
нерухомого майна та з послуг, що • 1 о/о вартості нерухомого майна при операціях купівлі-продажу -
надаються підприємствами, устано- сплачується підприємствами, установами, організаціями усіх форм 
вами і організацjями - операторами власності та фізичними особами, які куnують нерухомість. 
мобільного зв'язкі'. • 10 грн.- сплачується щомісяця за кожний зареєстрований на юри-

Указ не вступив в дію в зв'язку з дичну чи фізичну особу мобільний телефон. 
вне-
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Таблиця 2 
сення змін і доповнень до Закону Від сплати збору з операцій купівлі-продажу нерухомого майна 

України "Про збір на обов'язкове звільнено: 

державне пенсійне страхування" згід- • сільськогосподарських товаровиробників, які сплачують фіксова· 

но з Постановою ВР N• 538-XJV від ний сільськогосподарський податок; 

23.03.99 р. • іноземні установи або організації, що користуються від1_1овідними 

Наказ Головного управління 

Державного казначейства від 

22.03.99 р. N• 25 "Про затвердження 
Порядку безспірного списання коштів 

з реєстраційних рахунків установ та 

організацій, ormaтa видатків яких 

здійснюється з єдиного казначейсько

го рахунка'', зареєстрованого в Мін

юсті 15.04.99 р. за N• 233/3526. 
Набирає чинності 25.04.99 р. 

Закон від 23.03.99 р. N• 539-XIV 
"Про внесення змін до деяких законо

давчих актів У країни". 

Набирає чинності 2.06.99 р. 

імунітетами і привілеями; 

• державні підприємства, установи, організації, що купують ·нерухо-

ме майно за рахунок бюджетних коштів. · 
Згідно із затвердженим Порядком безспірного списання коштів 

суми недоїмок за платежами з обов'язкового державного пенсійного 

страхування та обов'язкового соціального страхування стягуються у 

безспірному порядку за розnорядженням Пенсійного фонду У країни, 

Фонду соціального страхування України. 

При визначенні об'єкту оnодаткування збором на обов'язкове 

державне пенсійне страхування дrІЯ суб' єктів підприємницької діяль

ності до фактичних витрат на оплату праці працівників не включа

ються суми виплат, що не враховуються при визначенні бази нараху

вання страхових внесків відnовідно до пункту 2 статті 5 Декрету Ка
бінету Міністрів "Про прибутковий податок з громадян". Раніше не 

включалися виплати, передбачені Переліком видів оплати nраці та 

інших виплат, на які не нараховується збір на обов'язкове державне 

пенсійне страхування та які не враховуються при обчисленні серед

ньомісячної заробітної плати для призначення пенсій (nостанова КМ 

від 18.05.98 р. N• 697). 
Указ Президента від 30.04.99 р. Надано право проводити перевірки фінансово-госnодарської дія-

N• 462/99 "Про порядок здійснення льності суб'єктів підприємницької діяльності органам Пенсійного 

контролю за сnлатою збору на фонду - стосовно сплати та цільового використання збору на 

обов'язкове державне nенсійне стра- обов'язкове державне пенсійне страхування, а також органам Фонду 

хування, збору на обов'язкове соціа- соціального страхування - стосовно сплати та цільового використання 

льне страхування, інших коштів, при- збору на обов'язкове соціальне страхування (крім збору на 

значених для фінансування соціаль- обов'язкове соціальне страхування на випадок безробіття). 

них виплат і допомоги" 

Указ не вступив в дію в зв'язку з 

прийняттям Закону N• 700-XIV від 

21.05.99 D. 

Закон від 21.05.99 р. N• 700-XIV 
"Про здійснення контролю за спла

тою збору на обов'язкове державне 

пенсійне страхування та збору на 

обов'язкове соціальне страхування". 

Набиvає чинності 9.06.99 v. 
Постанова правління Пенсійно

го фонду від 03.06.99 р. N• 4-6 "Про 
затвердження Інструкції про порядок 

обчислення і сплати підприємствами, 

установами, організаціями та грома

дянами збору на обов'язкове держав

не пенсійне страхування, інших пла

тежів, а також обліку їх надходження 

до Пенсійного фонду України", зареє

стрована в Мінюсті 5.07.99 р. за 

N• 436/3729 (із змінами, внесеними 

згідно з Постановами Пенсійного фо

нду N•І-3 від 29.01.2000р. та N•5-2 
від 21.03.2000 р.). 

Набирає чинності 15.07.99 р. 

Фактнч.но nовторює Указ від 30.04.99 р. N• 462/99. 

Інструкція визначає порядок обчислення і сплати підприємствами, 

установами, організаціями, незалежно від форм власності і господа

рювання, та фізичними особами збору на обов'язкове державне пен

сійне страхування, інших платежів, а також іХ облік у Пенсійному 

фонді України. Одночасно визнано такою, що втратила чинність, ана

логічну Інструкцію, затверджену nостановою правління Пенсійного 

фонду від 6.09.96 року за N• 11-1. В новій Інструкції розширено пере
лік платників збору. До нього, зокрема, увійшли: 

• юридичні та фізичні особи, що здійснюють операції з купівлі

продажу валют - сплачують І% від суми операцій з купівлі-

продажу валют; 

• суб'єкти підприємниuькоУ діяльності, які здійснюють торгівлю 

ювелірними виробами із золота, платини і дорогоцінного каміння

сплачують 5% вартості виробів; 
• юридичні та фізичні особи, які відчужують легкові автомобілі -

сплачують 3% вартості автомобіля. 
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56. Указ Президента 28.06.99 р. В даному Указі викладено в новій редакції Указ Президента від N• 746199 "Про внесення змін до У ка- 3.07.98 р. N• 727. 
зу Президента України від З липня Відділення Державного казначейства мають перераховувати суми 1998 року N• 727 "Про спрощену сис- єдиного податку, сплачені суб'єктами малого підприємництва, у таких тему оподаткування, обліку та звітно- розмірах: 
сті суб'єктів малого підnриємництва". • при сплаті податку фізичною особою- 43% до місцевого бюджету. Набирає чинності 19.09.99 р. При сплаті податку юридичною особою: 20% до Державного бю

джету і 23% до місцевого бюджету. Раніше дані цифри були відпо
відно 55, 20 і 35%; 

• до Пенсійного фоНдУ- 42% (раніше було 40%); 
• на обов'язкове соціальне страхування - 15% (у тому числі до Дер

жавного фонду сприяння зайнятості населення - 4%) для відшко
дування витрат, які здійснюються відповідно до законодавства у 
зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, а також витрат, зу
мовлених народженням та похованням (раніше було 5%). 
Суб'єкт малого підприємництва, який сrтачує єдиний податок, не 

є платником ряду nодатків і зборів (обов'язкових rurатежів), в тому 
числі: збору на обов'язкове соціальне страхування і збору на 
обов'язкове державне пенсійне страхування. 

57. Указ Президента від 28.06.99 р. Тимчасово, на період до І січня 2001 року, розширено перелік пла-N• 750/99 "Про додаткові заходи щодо тників збору на обов'язкове державне пенсійне страхування та, відпопогашення заборгованості з виnлати відно, об'єктів оподаткування. Тобто запроваджено такі нові види пенсій". збору: 
Указ не вступив в дію у зв'язку з • 5% вартості вироблених в УкраУні або імпортованих тютюнових відхиленням проекту Закону про вне- виробів - сплачують виробники та імпортери тютюнових виробів. сення змін і доповнень до Закону • І% вартості нерухомого майна при його купівлі-продажу - спла-України "Про збір на обов'язкове чують підприємства, установи, організації та фізичні особи, які державне пенсійне страхування" згід- придбавають нерухоме майно. Нерухомим майном визнається не но з Постановою ВР N2 835-XIV від лише жилий будинок, квартира тощо, а також об'єкти, що відно-07.07.99 р. сяться до І-ої групи основних фондів згідно із Законом "Про опо

даткування прибутку підприємств". 
• 6% вартості послуг стільникового рухомого зв' язку - сплачують 

підприємства, установи, організації та фізичні особи, які користу
ються послугами стільникового рухомого зв'язку, а також опера
тори цього зв'язку, які надають свої nослуги безоrтатно. 

• 32% суми, визначеної як добуток мінімального розміру заробітної 
плати та кількості працівників, на яких здійстоється нарахування 
заробітної плати - сІDІачують суб'єкти підприємницької діяльнос
ті, які мають найманих nрацівників, але не здійснюють витрати на 
оплату їх праці (не нарахували і не сплатили зарплати). 58. Указ Президента від 28.06.99 ро- Затверджено Положення, яке встановтоє порядок погашення пе-ку N• 754/99 "Про порядок погашення ред б19джетами та державними цільовими фондами борту з податків і зобов'язань платників податків перед зборів (обов'язкових платежів), неподаткових ШІатежів, а також бюджетами та державними цільовими штрафних та фінансових санкцій, що застосовуються до платників фондами". податків контротоючими органами, та визначає процедуру оскаржен-Указ не всrупив в дію у зв'язку з ня дій органів стягнення. 

відхиленням однойменного проекту Зокрема, встановлено, що стягнення коштів з рахунків платників Закону згідно з Постановою ВР податків у рахунок погашення боргу перед бюджетами та державними N• 1052-XIV від 16.09.99 р. цільовими фондами здійснюється виключно за рішенням арбітражно-
го суду. Визначено перелік контротоючих органів (Держ. податкова 
служба, митні органи, установи Пенсійного фоНдУ і Фонду соцстраху, 
Держказначейства і КРУ) та питання, що входять до їх компетенції. 59. Закон від 15.07.99 р. N• 967-XIV Цей Закон фактично повторює підписаний раніше Указ Президен-"Про внесення змін до Закону Украї- та від 28.06.99 р. N• 750199. 

ни "Про збір на обов'язкове державне 
пенсійне страхування". 

Набирає чинності 19.08.99 р. і діє 
до 1.01.2001 р. 

60. Постанова КМ від 25.08.99 р. У зв'язку з лрийняпям Закону від 15.07.99 р. N• 967-XIV "Про N• 1549 "Про внесення змін до По- внесення змін до Закону України "Про збір на обов'язкове державне рядку сплати збору на обов'язкове пенсійне страхування" в Порядку сплати збору на обов'язкове держадержавне пенсійне страхування з вне пенсійне страхування з окремих видів господарських операцій 



24 

61. 

62. 

63. 

І 

64. 

Аналітичний оглядПАДКОМ Зб 

окремих 

цій". 

видів господарських опера-

Набирає чинності 19.08.99 р. 

(тобто з дня опублікування Закону 

від 15.07.99 р. М 967-X!V) і діє до 

1.0!.200! р. 

Таблиця 2 
(постанова КМ від 3.11.98 р. N2 1740) розширено перелік операцій, з 

яких· сплачується цей збір. До нього увійшли: опер
ації з продажу ви

роблених в Україні або імпортованих тютюнових в
иробів, операції 

купівлі-продажу нерухомого майна, вартість послуг стільникового 

рухомого зв'язку. Також встановлено правила ві
драхування даного 

збору суб'єктами підприємницької діяльності, які мають найманих 

працівників, але не здійсmоють витрати на оплату їх пра
ці - вони ма

ють сплачувати 32% суми, визначеної як добуток мінімального розмі-

1 ру заробітної плати та кількості працівників. 

Закон від 14.09.99 р. N2 1039-XIV При виконанні угоди про розподіл продукції інвестор
 сплачує ряд 

"Про угоди про розподіл продукції''. податків і платежів, в тому числі збір на обов'язкове державн
е nен-

Набирає чинності !2.! О. 99 р. сійне страхування та збір на обов'язкове соціальне страх
ування украї

нських працівників та іноземних громадян, найнятих 
на роботу в 

Україні. 

Закон від 17.11.99 р. М! 1222-XIV 

"Про внесення змін до деяких законів 

України". 

Набирає чинності 7.12.99 р. 

Внесено зміни до статті 53 Закону "Про пенсійне забезпечення" -

врегульовано призначення пенсій особам льотних екіпаж
ів повітряних 

суден цивільної авіації і бортоператорам, які виконують спеціальні 

роботи в польотах. 

В Законі "Про збір на обов'язкове державне пенсійне 
страхування" 

встановлено, що до об'єкту оnодаткування суб'єктів 
підприємницької 

діяльності, які використовують працю вищезгаданих
 найманих пра

цівників, входять фактичні витрати на виплату і доста
вку пенсій, при

значених відповідно до статrі 53 Закону "Про пенсійне забезпечення'', 

в частині, що перевишує розміри пенсій за вислугу рок
ів - для цих 

витрат ставка збору становить І 00%. Для фактичних витрат на оплату 

праці працівників залишено ставку 32%. 

Для вищезгаданих працівників встановлено диференцій
овану ста

вку збору - І, 2, З, 4 або 5% сукупного оподатковуваного доходу за

лежно Від його розміру. 

Постанова КМ від 26.11.99 р. В прикладі обчислення суми зборів до соціальних фо
ндів змінено 

N2 2157 "Про внесення змін до ставку збору до Пенсійного фонду з заробітку прац
івників- тепер із 

постанови Кабінету Міністрів заробітку до 150 грн. відраховується 1%, понад 150 грн.- 2%. Тепер 

України від ІЗ липня 1998 р. не стягуватимуться внески до Фонлу для здійснення заходів
 щодо 

]{g 1064". ·ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та со
ціального захис-

Набирає чинності 17.12.99 р. ту_ населення. 

Постанова КМ від 21.12.99 р. В новій редакції Порядок врегульовує лише оформленн
я векселя-

N• 2339 "Про внесення змін до По- ми заборгованості із збору на обов'язкове державне 
пенсійне страху

рядку погашення заборгованості під- вання, на відміну від попередньо\' редакції, коли регулю
валося також 

приємств, установ та організацій із внесення авансових платежів із збору на обов'язкове державне пен

збору на обов'язкове державне пен- сійне страхування шляхом вексельних розрахунків. 

сійне страхування шляхом оформлен- Змінено визначення заборгованості - тепер нею вважається про

ня іУ векселями та внесення авансових страчена біль
ше одного року (раніше- одного місяця) заборгованість 

платежів із збору на обов'язкове дер- із даного збору. 

жавне пенсійне страхування шляхом Змінено термін оплати та дисконт з векселів. Термін оnл
ати векее-

вексельних розрахунків". лів, якими оформлено заборгованість, не може перев
ищувати 60 днів 

Набирає чинності 5.01.2000 р. і (раніше- 90 днів); для векселів, якими оформлено безнадійну забор

застосовується щодо векселів, якими гованість,- 120 днів (раніше- 180 днів). 

оформлено заборгованість із збору на Дисконт з векселів, якими оформлено заборгованість,
 не може пе

обов'язкове державне пенсійне стра- ревишувати 40% (раніше- 50%) суми заборгованості, дисконт з век

хування, що були виписані після на- селів, якими оформлено безнадійну заборгованість, не 
може переви-

брання чинності цією постановою. шувати 50% (раніше- 60%) цієї заборгованості. 
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РОЗДІЛ 11. 
АНАЛІЗ РЕАКЦІЇ ТА КОМЕНТАРІВ ПРЕДСТАВНИКІВ КАБІНЕТУ 
МІНІСТРІВ, ВЕРХОВНОЇ РАДИ, ІНШИХ ІНСТИТУЦІЙ ТА ПРЕСИ 

СТОСОВНО ВВЕДЕНИХ У ЗАКОНОДАВСТВО ЗМІН 

Перелік видаиь, статті з яких аналізуються: 

Бізнес 

Голос України 
Галицькіконтракти 

День 

Закон і бізнес 
Зеркало недели 

Киевские ведомости 

Урядовий кур'єр 

Соціальний захист 

Україна: аспекти праці 

(недержавна газета); 

(державна газета); 
(недержавна газета); 
(недержавна газета); 

(недержавна газета); 
(недержавна газета); 

(недержавна газета); 
(державна газета); 
(державний журнал); 
(недержавний журнал) 

1. РЕФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ 

1.1. Основні напрями соціальної політики 

Леонід Кучма у своєму посланні до Верхов
ної Ради у лютому 2000 р. відзначив, що значні 
економічні та соціальні втрати реформ поясню
ються, зокрема, недостатньою послідовністю у 
здійсненні реформ, рядом помилок та прорахун
ків. Розвиток реформ стримувала недостатня ро
бота над формуванням принципово нової, адапто
ваної до ринкової економіки соціальної інфра
структури, зокрема зволікання з проведенням ре
форми системи пенсійного забезпечення та жит
лово-комунальної сфери. 

У той же час, розв'язання проблем соціально
го захисту залежить, передовсім, від стану еконо
міки, проведення успішних економічних реформ, 
як зазначав Президент Кучма у квітні 1999 р. Він 
також сказав, що необхідно реформувати універ
сальну за своїм характером і патерналістську за 
змістом соціальну сферу і перетворити ії в ефек
тивно діючий сектор ринкової економіки. Це пе
редбачає проведення дійової політики доходів з 
метою зниження матеріального розшарування 
населення та забезпечення зростання вартості ро
бочої сили, підтримку інституту приватної влас
ності. В ході соціальних реформ має бути запро
ваджена система мінімальних соціальних гарантій 
та стандартів не для всього населення, а лише для 
малозабезпечених непрацездатних громадян, зок-

. . . ' . І 
рема, пенсюнерІВ, швалІДІВ тощо. 

1 Урядовий кур'єр, 23.02.2000 р., "Україна: поступ у 
ХХІ столітгя. Стратегія економічної та соціальної по
літики на 2000-2004 рр."; Урядовий кур'єр, 15.о4.99 р., 
"Соціальна політика має стати справді людяною". 

1.2. Розробка соціального бюджету 

На початку 1999 р. закінчено розробку пер
шої версії моделі соціального бюджету України, 
яка була підготовлена на виконання Указу Прези
дента від 18.10.97 р. N2 1166/97 "Про Основні на
прями соціальної політики на 1997-2000 роки" 
Мінпраці за підтримки Міжнародної організації 
праці, Світового банку і Представництва ООН. 
Соціальний бюджет включає дані щодо соціаль
них витрат і доходів для їх фінансування і має 
враховуватися при формуванні державного та мі
сцевих бюджетів. В Україні соціальні витрати 
(витрати на пенсійне забезпечення, охорону здо
ров'я, виплату соціальних допомог тощо) станов
лять близько 25% ВВП. В інших країнах ця цифра 
становить 7-30% ВВП. Модель соціального бю
джету дозволить підвищити ефективність фінан
сування соціальних програм, а також допоможе 
привести законодавчу базу в сфері соціальної по
літики у відповідність з можливостями П фінансо
вого забезпечення.' 

1.3. Реформування системи соціальної 
допомоги 

1.3.1. Скільки бідних сімей в Україні? 
Система соціальної допомоги покликана за

хистити від бідності непрацездатних та малозабе-

2 Урядовий кур'єр, 24.04.99 р., "Соціальний бюджет -
панацея від бідності?"; Голос України, 18.05.99 р., 
"Соціальний бюджет: що написано пером, те - наче 
вилами по воді ... " 
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злечених громадян. Нині в Україні існує 15 видів 
державної соціальної допомоги (див. Додаток 1). 

На початку 2000 р. в Україні було понад І 

млн. бідних сімей, тобто сімей, середньодушовий 

дохід яких менше 50 грн. на місяць, а більш як У 
1 ОО тис. сімей середньодушовий дохід не переви
шував 20 грн. (за даними Мінпраці та соціальної 
політики). 

Як зазначив міністр праці та соціальної полі

тики Іван Сахань, в нинішній ситуації значна час

тина бюджетних коштів шляхом надання пільг 

надходить до людей, яких не можна вважати бід

ними. Наnриклад, заможний власник 200-
метрової квартири часом отримує в 1 О разів біль
шу субсидію, ніж бідна пенсіонерка, яка мешкає в 

20-метровій кімнатці. У зв'язку з ц~м І: Сахан.ь 

сказав, що необхідно "перевернути шрамщу соцІ

ального захисту основою догори" і замість nільг 
. м з 

заnровадити лише цшьову адресну допо агу. 

Бідність, в широкому розумінні слова, визна

чається як нездатність nідтримувати nевний про

житковий мінімум, як зазначають Т. Кір' ян та 

М. Шаповал. Однак визначення цього мінімаль

ного рівня є nроблематичним, особливо коли 

грошові доходи не можуть служити адекватним 

показником реального споживання. Кошти сім'ї 

складаються із nоточних доходів, трансфертних 

платежів, власності тощо. Тому офіційне визна

чення бідності основане на розмірі доходу сім'ї. 

Наnриклад, до бідних домашніх госnодарств ~ід

носяться такі, в яких показник середнього медІан

ного рівня доходу складає 40-60%. Єдиний, зага
льний для всієї країни, критерій бідності, визна

чений як частка середньодушового грошового 

доходу, може використовуватися, якщо різниця в 
. . . - 4 

рІВНІ житгя по репонах незначна. 

В Україні нині існує дуже велике матеріальне 

розшарування населення - є дуже багаті і дуже 

бідні, а середній клас практично відсутній. Окрім 

того, існує великий контраст за рівнем житгя у 

Києві та деяких регіонах. 

Соціологічні опитування, проведені згідно з 

ТАСІС-nроектом "Підтримка розвитку nолітики 

надання соціальної допомоги та nослуг в Україні" 

в 1998-99 рр., nоказали, що більшість людей вва
жають себе бідними, але не є такими, оскільки 

мають земельні ділянки, підсобне госnодарство.' 

3 Киевские ведомости, 4.02.2000 р., "Країна переверну
тих пірамід"; Урядовий кур'єр, 4.03.2000 р., "Реалії і 

перспективи соціальної політики". 
4 Соціальний захист, N2 З, 1999, ·"Свjтовий доСвід за
стосування систем соціальних стандартів". . 
5 -Урядовий кур'єр, 18.12.99 р., "Соціальна допомога 1 

nраво на неГ'. 

1.3.2. Основні заходи по реформуванню системи 
СОЦЇШІЬНОі' доnОМОги 

Протягом 1999 р. - на початку 2000 р. вжива
лися такі заходи: 

• У квітні 1999 р. запроваджено адресну соціа
льну допомогу малозабезпеченим сім'ям (по

станова КМ від 22.02.99 р. ]\fQ 238). 
• 15.07.99 р. Верховна Рада прийняла Закон 

України ]lfQ 966-14 "Про прожитковий міні

мум". 

• У лютому 2000 р. nоглиблено адресність на
дання адресної грошової доnомоги та житло

вих субсидій шляхом урахування майнового 

стану заявників (nостанова КМ від 2.02.2000 р. 
]\fQ 211). 

• 1.06.2000 р. Верховна Рада nрийняла Закон 

України ]lfQ 1768-14 "Про державну соціальну 
доnомогу малозабезпеченим сім'ям", що на за

конодавчому рівні закріплює систему адресної 

соціальної підтримки малозабезnечених верств 

населення. 

Мінnраці розробляється Програма заnобіган

ня бідності. Розробники програми визначають дві 

основні риси бідності, характерні для У країни: 

низькі доходи населення та збільшення кількості 

працездатних громадян, не зайнятих у сусnільно

му виробництві. Однією з основних nричин збі

льшення частки бідного населення називають по

милки, допущені в ході реформування економіки. 

В пресі обговорювалися проnозиції щодо 

зменшення податкового тиску на nлатників пода

тків, як один із шляхів nідвищення доходів насе

лення і зменшення рівня бідності. Наприклад, 

nроnонувалося підвищити неоnодатковуваний 

мінімум доходів громадян з І 7 грн. до рівня про
житкового мінімуму. Пропозиції щодо зниження 

ставки прибуткового nодатку з громадян містять

ся у nроекті Податкового кодексу, прийнятого 

Верховною Радою у лиnні 2000 р. у nершому чи
танНІ. 

1.3.3. Запровадження адресноУ соціШІьної 
допомоги мШІозабезпечени.м сім'ям 

В 1999 р. nродовжувалося удосконалення си
стеми адресної соціальної доnомоги. Першим 

кроком в цьому наnрямку було заnровадження 

Кабінетом Міністрів в 1995 р. Програми житло
вих субсидій, які надаються малозабезnеченим 

громадянам у безготівковому вигляді. У квітні 

1999 р. заnроваджено адресну грошову допомогу 
малозабезпеченим сім'ям (nостанова Кабінету 

Міністрів України від 22.02.99 р. ]\fQ 238 "Про за
nровадження адресної соціальної допомоги мало

забезпеченим сім'ям"). Як зазначив застуnник 

мІНІстра nраці та соціальної політики 

М. Нощенко, ця допомога є принциnово новою у 

державній соціальній nолітиці. В перспективі пе

редбачено замінити соціальні пенсії особам, які не 
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мають трудового стажу, на адресну соціальну до
помогу, звільнивши Пенсійний фонд від невлас

тивих йому виплат.6 

Ця допомога розрахована на сім'ї з низькими 
доходами- це переважно сім'ї, які складаються з 
непрацездатних осіб (пенсіонерів, інвалідів, дітей 

до І 6 років, учнів - до І 8 років). Одержувачами 
допомоги також можуть бути сім'ї, що склада

ються з осіб працездатного віку, які тимчасово не 
працюють з поважних причин (доглядають за ді

тьми, інвалідами, особою старше 80 років). 
Механізм призначення цієї допомоги є адре

сним і доплатним. Доплатний механізм призна

чення допомоги означає, що дохід сім'ї збільшу
ється до встановленого державою рівня доходу. 

При цьому розмір доплачуваної допомоги визна
чається як різниця між встановленою величиною 
доходу та доходом сім'ї. 

Адресний принцип передбачає надання до
помоги сім'ї (а не одній особі), врахування сукуп
ного доходу сім'ї при визначенні права на допо
могу, а також врахування категорій осіб в сім'ї 
при обчисленні величини сукупного доходу, що 
дає право на призначення соціальної допомоги. 
Остання розраховується як добуток коригуваль
ного коефіцієнта даної сім'ї та встановленого Ка
бінетом Міністрів мінімального доходу, що дає 
право непрацездатним громадянам на одержання 

цільової грошової допомоги на прожиття (з 1 гру
дня 1998 р. - 41 грн., з 1 вересня 1999 р. - 46 грн. 
на місяць). Коригувальний коефіцієнт обчислю
ється як сума коефіцієнтів для кожного члена 
сім'ї (їх значення встановлено від 0,5 до 1 залеж
но від категорії особи) і в цілому не може пере
вищувати4. 

В статті Т. Кір' ян, М. Шаповала та 
Н. Запольської запропоновано методику визна
чення гарантованого державою мінімального до
ходу сім'ї з використанням розрахункової вели
чини прожиткового мінімуму для соціально
демографічних груп. 7 

1.3.4. Посилення адресності надання адресних 
соціальних допомог 

В 2000 р. посилено адресність надання адре
сної грошової допомоги та житлових субсидій 
шляхом врахування матеріального становища 

сім'ї при визначенні права на допомогу. Так, згід
но з постановою КМ від 2.02.2000 р. N2 211 соціа
льна допомога не призначається, якщо сім'я 
отримує дохід від здачі житлового приміщення у 

6 Голос України, 20.04.99 р., "Соціальна допомога -
кожному за потребами, виходячи з можливостей бю
джету". 
7 Соціальний захист, N2 7, 1999, "До методики визна
чення гарантованого державою мінімального доходу 

сім'ї, який необхідно використовувати для призначен
ня соціально}' доnомоги'~. 

найм або в оренду, а також у разі, якщо має у 
своєму володінні у сукупності більше ніж одне 
житлове приміщення або будинок, загальна пло
ща яких у сумі перевищує встановлені норми, або 
транспортний засіб, який перебуває в експлуатації 
не більше 1 О років з дня випуску (за винятком 
одержаного чи придбаного на пільгових умовах 
через органи праці та соціального захисту насе
лення). 

Відповідно до цієї постанови також розшире
но перелік сімей, яким може надаватися адресна 
грошова допомога, за рахунок непрацюючих осіб 

працездатного віку, безробітних, а також за раху
нок збільшення з 4 до 5 максимального коригува
льного коефіцієнта, за допомогою якого обчислю
ється величина сукупного доходу, що дає право 

на призначення соціальної допомоги. 
В 1999 р. Кабінет Міністрів спростив проце

дуру призначення соціальних допомог, затверди
вши єдину Методику обчислення сукупного до
ходу сім'ї для всіх видів соціальної допомоги 
(Наказ Міністерства праці та соціальної політики, 
Міністерства фінансів, Міністерства економіки, 

Державного комітету у справах сім'ї та молоді, 
Державного комітету статистики від 18 червня 
1999 р. N2 102/154/64/61/204, зареєстрований в 
Міністерстві юстицн 16 липня 1999 р. за 
N2 470/3763). Ця Методика застосовується при 
визначенні права сімей на соціальну допомогу та 
розрахунку їі розміру для таких видів допомоги: 

• державна допомога сім'ям з дітьми; 

• надання населенню субсидій для відшкодуван
ня витрат на оплату житлово-комунальних по

слуг та палива; 

• адресна соціальна допомога малозабезпеченим 
сім'ям; 

• допомога на поховання. 

За допомогою методики уніфіковано умови 
надання різних видів соціальних допомог (зокре
ма, перелік доходів, які мають ВК'Лючатися до су
купного доходу, порядок визначення середньо

душового сукупного доходу), завдяки чому гро
мадянам вже не потрібно подавати численні дові

дки для оформлення різних видів соціальної до

помоги. 

Кабінет Міністрів запровадив єдину систему 

контролю за використанням бюджетних асигну
вань на надання адресної соціальної допомоги -
затверджено Положення про проведення переві
рок цільового використання бюджетних асигну

вань, передбачених для надання населенню суб
сидій та адресної соціальної допомоги (наказ 
Мінпраці, Мінфіну, Мінекономіки, Мінсім'ї та 
молоді, Держбуду, Держкомстату від 21.07.99 р. 
N2 І І9/167/96/114/І 75/266, зареєстрований в 
Мін'юсті 25.08.99 р. за N2 578/3871). Раніше, до 
запровадження адресної соціальної допомоги, 
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аналогічне положення застосовувалося лише в 

програмі житлових субсидій. 
З метою уніфікації програм різних видів со

ціальної допомоги в Мінпраці проведено функці
ональну реорганізацію і створено управління по

літики адресної допомоги, відповідальне за реалі
зацію програм житлових субсидій, надання допо

моги сім'ям з дітьми та адресної грошової допо

моги. Проведено реорганізацію органів соціаль
ного захисту населення шляхом включення до їх 

складу відділів житлових субсидій відповідно до 

Указу Президента від 30.09.99 р. N2 1239. 

1.3.5. Законодавче врегулювання надання 
адресної соціальної допомоги 

З метою законодавчого врегулювання систе

ми адресної соціальної допомоги в березні 1999 р. 
Уряд подав на розгляд Верховної Ради проект За

кону "Про державну соціальну допомогу", розро

блений фахівцями Мінпраці та експертами ТА
СІС-проекту. В цьому законопроекті вперше було 

систематизовано різноманітні види соціальної 

допомоги, які вже запроваджено в Україні на під
ставі численних нормативно-правових актів. Це, 

зокрема, державна соціальна допомога малозабе
зпеченим сім'ям та одиноким непрацездатним 

громадянам; державна соціальна допомога, шо 
надається стаціонарними установами, організаці

.ями та закладами; державна соціальна допомога, 

що надається вдома; державна соціальна допомо
га громадянам, які не мають права на трудову пе

нсію; державні субсидії; одноразова державна со

ціальна допомога. Однак за пропозицією Комітету 

з питань соціальної політики та праці у жовтні 

1999 р. Верховна Рада повернула цей законопро
ект уряду на доопрацювання з наступним подан

ням на розгляд у повторному першому читанні. 
У жовтні 1999 р. народним депутатом М. 

Степановим подано до Верховної Ради інший 

проект Закону про державну соціальну допомогу 

малозабезпеченим сім'ям, який і було прийнято 

1.06.2000 р. 

1.4. Зміни в системі соціальних стандартів 

До нинішнього часу в якості соціального ста

ндарту для непрацездатних громадян в умовах 

кризового стану економіки використовувалася 

межа малозабезпеченості. Цей показник застосо

вувався Кабінетом Міністрів у 1993 р. для визна
чення права непрацездатних громадян на одер

жання цільової грошової допомоги та розміру цієї 
допомоги. Пізніше Верховною Радою прийнято 

Закон України від 4.10.94 р. N2 190/94-ВР "Про 
межу малозабезпеченості", який введено в дію з 

моменту затвердження Державного бюджету 

України на 1995 рік. Однак Положення про ви
значення вартості непродовольчих товарів і по
слуг та вартості утримання житла при формуванні 

межі малозабезпеченості затверджено лише у 

1999 р. (постанова КМ від 1.03.99 р. N2 310). 
Протягом 1995-99 рр. вартісна величина межі 

малозабезпеченості періодично встановлювалася 

Верховною Радою, однак в законодавстві не було 

визначено безпосередньої залежності розмірів 
соціальних виплат від цього показника. На перше 

півріччя 1999 р. вартісна величина межі малозабе
зпеченості встановлена 90,7 грн., на друге півріч
чя 1999 р. - 118,3 грн. (в Додатку 3 наведено ве
личину вартості межі малозабезпеченості, мініма

льний розмір заробітної плати, мінімальний роз
мір пенсії за віком, розміри допомог малозабезпе

ченим непрацездатним громадянам в 1991-2000 
рр. відповідно до законодавства України). 

15 липня 1999 р. прийнято Закон "Про про
житковий мінімум". Відповідно до ст. 46 Консти
туції У країни базовим соціальним стандартом рі

вня життя є саме прожитковий мінімум, який за

стосовуватиметься для встановлення розмірів мі

німальної заробітної плати та мінімальної пенсії 
за віком, визначення розмірів соціальної допомо

ги (а також для визначення права на ії призначен

ня), допомоги сім'ям з дітьми, допомоги по без

робіттю, стипендій та інших соціальних виплат. 

Окрім того, прожитковий мінімум буде застосо

вуватися і враховуватися для встановлення ком
плексу соціальних гарантій, для оцінки рівня 

життя та спостереження за його динамікою. 

У пресі висловлювалися сумніви щодо мож
ливості реального застосування прожиткового 

мінімуму. Як зазначив О. Яременко, директор 

Українського інституту соціальних досліджень, 

хоча споживчий кошик (тобто набір продуктів 

харчування, набір не~родовольчих товарів і набір 

послуг для встановлення прожиткового мінімуму) 

рахують у всьому світі, в Україні це питання не 

тільки економічне, але й політичне. Оскільки в 

державі бракує коштів, то споживчий кошик роз
раховують по мінімуму, закладаючи до бюджету 

• 8 
меншІ суми. 

Відповідно до Закону від 5.10.2000 р. 
N2 2025-ІІІ "Про встановлення прожиткового мі
німуму на 2000 рік", прийнятого Верховною Ра
дою у першому читанні, вартісна величина про

житкового мінімуму на одну особу в розрахунку 
на місяць становить 270,1 грн., а також окремо 

для основних соціальних і демографічних груп 

населення: 

• дітей віком до 6 років- 240,71 грн.; 
• дітей віком від 6 до 18 років - 297,29 грн.; 
• працездатних осіб- 287,63 грн.; 
•. осіб, які втратили працездатність- 216,56 грн. 

8 Закон і бізнес, 2.1.08.99 р., _"За два місяці знатимемо, 
як прожити на . "прожитковий мінімум"; День,, 

30.09.99 р., "Кабмін добрався до споживчого кошика 
платника податків". 
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В стапях Т. Кір' ян таМ. Шаповала узагаль
нено світовий досвід по застосуванню систем со
ціальних стандартів та запропоновано набір соці
альних стандартів для України.9 

1.5. Реформування соціального 
страхування 

1.5.1. Прийияття Закону "Про загально
обов'язкове державие соціальне страхуваиня від 

иещасиого випадку на виробиицтві та 
професійного захворювання, які спричинwт 

втрату працездатиості" 

Відповідно до Основ законодавства України 
про загальнообов'язкове державне соціальне 
страхування прийнято Закон 23.09.99 р. N• 1105-
XIV "Про загальнообов'язкове державне соціаль
не страхування від нещасного випадку на вироб
ництві та професійного захворювання, які спри
чинили втрату працездатності". Вперше вітчизня
ний соціальний закон передбачає укладання три
сторонньої угоди - між державою, роботодавцем 
та працівником. Страхування від нещасного ви
падку здійснює некомерційний Фонд соціального 
страхування від нещасних випадків. До набрання 
чинності цим законом (І січня 2001 р.) Фонд буде 
фінансуватися за рахунок держави - для цього 
уряду доручено передбачити в Державному бю
джеті України на 2000 р. 15,3 млн. грн. А з 2001 р. 
страхові відрахування мають здійснювати робо
тодавці.10 

1.5.2. Обмежеио розмір допомоги по вагітності 
і пологам та по тимчасовій непрацездатності 

деяким категоріям працівників 

В липні 1999 р. Кабінет Міністрів встановив 
верхню межу для допомоги по вагіrnості і поло
гам для осіб, чия зарплата перевищує І ООО грн. 
Тепер при обчисленні суми допомоги заробітна 
плата враховується у розмірі, з якого справляЄться 
збір на обов'язкове державне соціальне страху
вання, тобто до 1000 грн. (Постанова КМ від 
30.07.99 р. N• 1398 "Про внесення змін і допов
нень до ПорЯдку обчислення середньої заробітної 
плати, затвердженого постановою Кабінету Міні
стрів України від 8 лютого 1995 р. N2 100"). Такі 
зміни запроваджено після прийняпя Указу Пре
зидента від 25.05.98 р. N• 506 і відповідної поста
нови КМ від ІЗ .07 .98 р. N2 І 064, згідно з якими 
внески до Фонду соціального страхування (4% 

9 Соціальний захист, ]fQ З, 1999, "Світовий досвід за
стосування систем соціальних стандартів''; J{Q 7, 1999, 
"Про систему державних соціальних стандартів в 
Україні". · . 
10 Галицькі кон1ракти, N2 39, 1999, "Новий соціальний 
закон надає працівникам гарантії, роботодавцям - до
даткові збори". 

фонду оплати праці) виявилися частково "уріза
ними" - вони не платяться з сум нарахованої зар
плати, що перевищує І ООО грн. 

Однак така норма постанови КМ N• 1398 су
перечить Закону "Про державну допомогу сім'ям 
з дітьми", в якому зазначено, що допомога по ва
гітності nрацюючим жінкам надається у розмірі 
І ОО% заробітку. 

Цей випадок показує недоліки правового вре
гулювання питань соціального страхування. В 
країнах із стабільно працюючими системами со
ціального страхування людина точно знає, скіль
ки вона отримає при настанні страхового випадку 
і скільки вона за це повинна заплатити." 

Аналогічне обмеження розміру допомоги по 
тимчасовій непрацездатності та по вагітності і 
пологам запроваджено для осіб, які мають постій
но обчислюваний дохід, та осіб, дохід яких повні
стю може бути обчислений лише за результатами 
роботи за рік, тобто для підприємців, адВокатів, 
приватних нотаріусів та інших громадян, діяль
ність яких заснована на приватній власності фізи
чної особи та виключно на їі праці. 

1.5.3. Підтверджено право підприємців, які 
обрали особливий спосіб оподаткування своїх 

доходів, на виплати з Фонду соціального 
страхуваиня 

Постановою КМ від 24.01.2000 р. N• 126 за
тверджено Порядок надходження до Фонду соці
ального страхування коштів, одержаних від про
дажу суб'єктам підприємницької діяльності спе
ціальних торгових патентів і сплати суб' єктами 
малого підприємництва єдиного податку, їх облі
ку та використання, розроблений відповідно до 
Закону від 23.03.96 р. 98/96-ВР "Про патентуван
ня деяких видів підприємницької діяльності" і на 
виконання Указу Президента від 3.07.98 р. NQ 727 
"Про спрощену систему оподаткування, обліку та 
звітності суб' єктів малого підприємництва". 

Цей Порядок визначає механізм надходження 
коштів до Фонду і виплати зазначеним підnриєм
цям допомоги по тимчасовій непрацездатності 
(включаючи догляд за хворою дитиною або ін
шим членом сім'і), вагітності та пологах, на похо
вання. До прийняпя цієї постанови Фонд відмов
лявся виплачувати допомогу в таких випадках. В 
результаті склалася ситуація, коли частина кош
тів, сплачених підприємцями в Держказначейство 
у складі єдиного податку або спецnатенту, пере
раховувалася до Фонду соцстрахування, але стра
хові випадки працівникам підприємств та фізосо
бам-підприємцям на оплачувалися." 

11 Бізнес, 13.09.99 р., "Грабіж вагітних". 
12 Бізнес, 7.02.2000 р., "Таки можна. Кабмін підтаердив 
право "єдиноnодатників" . та ''спецпатентників" на ви
мати із Соцстраху". 
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1.5.4. Федерація профспілок не допустила 

включеиня коштів Фонду соціальиого страху

ваиня до Державиого бюджету ua 1999 р. 

У лютому 2000 р., під час обговорення в Вер

ховній Раді проекту закону про Державний бю

джет на 2000 р., Федерація профспілок У країни 

провела всеукраїнську акцію протесту проти про

позиції включити кошти Фонду соцстрахування 

(1,3 млрд. грн.) до Держбюджету. Представники 

ФПУ наводять такі аргументи проти прийняття 

цього рішення: 

• це суперечить законодавству; 

• не гарантуватиме виплату допомог, що фінан

суються фондом; 

• відповідно до світового досвіду страхові фон

ди страхування (на випадок хвороби, травму

вання на виробництві, безробіття тощо) відо

кремлені від держави; 

• це перешкоджатиме запровадженню управлін

ня соціальним страхуванням на тристоронній 

основі, що планується у 2001 рв 
В 1998 р. уряд вже намагався передати кошти 

Фонду соціального страхування до складу Держ

бюджету, прийнявши постанову КМ від 

27.06.98 р. N2 972 "Про організаційні питання дія

льності Фонду соціального страхування України". 

Однак після протестів профспілок відмінив це 

рІшення. 

1.6. Надання пільг 

1.6.1. Уряд відиовив порядок надання пільг на 

проїзд студентам і у чиям 

На початку 1999 р. уряд встановив новий по

рядок надання пільг на проїзд студентам і учням з 

очною формою навчання, відповідно до якого 

студентам та учням, як і раніше, надається пільга 

на проїзд у транспорті у розмірі половини вартос

ті квитка щороку з 28 серпня по 28 червня. Однак 

отримання цих пільг не було фінансово забезпе

чено, оскільки відповідальність за фінансування 

фактично покладено на навчальні заклади, які ма

ли відшкодувати студентам половину вартості 

квитка (Постанова КМ від 18.12.98 р. N2 2006 

"Про пільговий проїзд студентів вищих навчаль

них закладів I-IV рівнів акредитації та учнів про

фесійно-технічних навчальних закладів"; наказ 

Мінфіну, Мінтранспорту, Міносвіти, Мінсім'ї та 

молоді від 01.03.99 р. N2 591123/57/31 "Про за

твердження Порядку надання пільгового проїзду 

студентам вищих навчальних закладів I-IV рівнів 

акредитації та учням професійно-технічних на

вчальних закладів у міському й приміському па

сажирському транспорті та міжміському автомо

більному і залізничному транспорті по території 

13 Голос України, 10.02.2000 р., "Багаті не плакати

муть". 

України, а також відшкодування витрат, 

пов' язаних з наданням зазначеної пільги", зареєс

трований в Мінюсті 3.03.99 р. за N2 134/3427). 

У березні 1999 р. молодіжні об' єднання про

вели пікетування у Києві біля будинку Кабінету 

Міністрів, а також у Львові, вимагаючи відміни 

таких рішень уряду. На виконання Указу Прези

дента від 31.03.99 р. N2 309/99 згадані рішення 

уряду призупинено і відновлено попередній поря

док надання пільг, в якому конкретно визначено 

їх фінансування з державного та місцевих бюдже

тів. Аналогічне положення щодо джерел фінансу

вання закріплено в Законі від 21.05.99 р. N2 696-

XIV "Про внесення змін до Закону України "Про 

сприяння соціальному становленню та розвитку 

молоді в Україні". 14 

1.6.2. Про необхідиість відміни пільг деяким 
категоріям працівників 

Значна qастина бюджетних коштів шляхом 

надання пільг надходить до людей, яких не можна 

вважати бідними, зазначив міністр праці та соціа

льної політики Іван Сахань. Для реалізації всіх 

передбачених законодавством пільг необхідно 32 

млрд. грн., що практично рівнозначно рі'Іному 

бюджету держави. Для виправлення ситуації не

обхідно запровадити лише цільову адресну допо

могу. 

У Федерації профспілок України вважають, 

що пільги мають надаватися тільки тим громадя

нам, які не можуть забезпечити себе самостійно й 

потребують соціального захисту держави. Однак, 

відповідно до чинного законодавства до категорії 

"пільговиків" нарівні з інвалідам, ветеранами 

ВОВ, чорнобильцями, відносяться й особи, які 

належать до деяких категорій працівників, зокре

ма: військовослужбовці (21 О тис. qоловік), міліці

онери (170 тис. чоловік), державні службовці, су

дді тощо. Отримуючи зарплату, вони одночасно 

мають пільги безкоштовного проїЗду у транспор

ті, 50% сплату комунальних послуг та електро

енергії, безкоштовну установку телефонів і сана

торно-курортне лікування. 

В ЗМІ досить часто наводяться дані, що бага

то хто отримав статус "чорнобильця" незаконно. 

Це зумовлює необхідність проведення перевірок 

цієї категорії пільговиків для з' я сування, яким 

чином нараховано пенсії і надано nільги.
15 

Значна кількість населення користується 

пільгами на проїзд - 17 млн. чоловік за даними 

Міністерства транспорту, в тому числі: 

14 День, 24.03.99 р., "Уряд повинен виконувати закони. 

Або піти"; "Скасування пільг схоже на провокацію, 

заявляють студентські nрофсnілки Львова"; 8.04.99 р., 

"Даєш стипендію і ... полицю в м'якому вагоні!". 
15 День, 5.02.2000 р., "Пільги- бюджет: протистояння 
триває~'. 
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• 16,748 млн. малозабезпечених громадян, зок
рема, пенсіонери, ветерани війни, праці, інва
ліди всіх категорій, студенти, чорнобильці, ді

. ти-сироти; 
• І, ІЗ млн. пільговиків за професійною ознакою, 

тобто військовослужбовці, працівники міліції, 
прокуратури, Служби безпеки, медичних уста

нов тощо. 

Обстеження пасажиропотоку, нещодавно 

проведене в Київському метрополітені, показало, 
що внаслідок зміни законодавства чисельність 

пільговиків порівняно з 1985 р. зросла у 16 разів. 
При цьому держава не в змозі nокривати nідnри
ємствам громадського транспорту збитки від пе
ревезення nільговиків (близько І млрд. грн. що

року). Тому Міністерство трансnорту подало 

Верховні Раді проnозиції щодо скорочення чисе

льності пільговиків. Так, nільгові категорії nра
цівників мають їздити не безnлатно, а за nроїзни

ми квитками, придбаними для них відповідними 

установами. Малозабезпеченим громадянам про
понується надавати замість пільг адресні дотації, 

наприклад, виплачувати кошти, спрямовані на 
•• • •. 16 

nршзд, одночасно з виnлатою nенсн. 

1.6.3. Призупинено дію ряду пільг па 2000 р. 

На 2000 р. nризуnинеао надання 8 видів nільг 
деяким категоріям громадян, зокрема ( ст.62 Зако
ну "Про Державний бюджет України на 2000 
рік"): надання бюджетних кредитів та nозик; без

коштовний капітальний ремонт житла; безnлатне 

або nільгове встановлення/ користування телефо
ном; санаторно-курортне лікування; звільнення 

або зменшення оnлати за житлово-комунальні 
послуги, електроенергію, газ, паливо; безкоштов
ний nроїзд у міському та nриміському трансnорті 

(останню пільгу залишено nенсіонерам). 
Окрім того, обмежено перелік осіб, які мають 

право на деякі пільги як члени сім'ї ветеранів вій

ни, учасників бойових дій та репресованих, сімей 
загиблих учасників бойових дій та чорнобильців. 

Цей перелік включає дружину (чоловіка) і неnов

нолітніх дітей (до 18 років). 
Кабінету Міністрів доручено nередбачити 

грошову компенсацію військовослужбовцям, пра

цівникам органів внуrрішніх справ та виконання 

nокарань, ветеранам військової служби додатко
вих витрат на санаторно-курортне лікування, 
оплату житлово-комунальних nослуг, електроене

ргії, газу і палива. 
Деякі пільги залишено окремим категоріям 

громадян, як-от: ветерани війни, учасники бойо
вих дій, Герої Радянського Союзу та Соціалістич-

16 Урядовий кур; єр, 17.04.99 р .• "Любиш кататися, лю
би і санчата возити"; Закон і бізнес, 12.06.99 р., "Кіль
кість пільговиків на громадському транспорті зросла в 

16 разів. А може, досить? ". 

ної Праці, повні кавалери ордена Слави, особи, 

нагороджені чотирма і більше медалями "За від
вагу", діти-інваліди, громадяни, які постраждали 

внаслідок Чорнобильської катастрофи . 

1.7. Зміни в програмі житлових субсидій 

Удоскопшtепня механізму призпачепня субсидій 

Механізм отримання житлової субсидії і 

оnлати послуг при наявності субсидії, що діяв у 

1997-1999 рр., мав ряд сутrєвих недоліків. Вна

слідок проблем, що виникали, громадяни змушені 
були відмовлятися від субсидій. Перша проблема 

виникала, якщо плата за використану комунальну 

послугу за наявності лічильника (наприклад, за 
газ) не досягала розміру обов'язкової частки пла

ти за цю послугу. В цьому випадку сім'я мала 
оплачувати неспожитий газ (фактично переплата 

враховувалась в субсидіях на інші послуги), що 

призводило до відмов від субсидій. По закінченні 
терміну дії субсидії за кожен окремий місяць nро

водився перерахунок загальної субсидії в зв'Язку з 
зміною факту споживання. При цьому за певні 

місяці субсидія відмінялася, а одержувач мав 

сnлатити за фактом споживання. 

Друга проблема виникала, якщо середньомі

сячне фактичне споживання послуг за наявності 
лічильника за минулий період за рахунок економії 

було настільки мале, що сім'я взагалі втрачала 
nраво на отримання житлової субсидії на нас·rуn

ннй період. Тому багато одержувачів субсидій не 

були зацікавлені економити, а навnаки, максима

льно використовували природний газ в межах но

рмативних об'ємів. Окрім того, одержувачам суб

сидій було невигідно встановлювати лічильники. 
Постановою КМ від 14.05.99 р. N2 822 "Про 

вдосконалення порядку nризначення та надання 

населенню субсидій для відшкодування витрат на 

оплату житлово-комунальних послуг, придбання 
скрапленого газу, твердого та пічного побутового 

(рідкого) палива" удосконалено механізм призна

чення житлових субсидій. Відтепер субсидія роз
раховується на кожну nослугу окремо. Якщо вар

тість фактично використаної послуги менша ніж 
обов'язкова частка плати за цю послугу, громадя

ни сплачують П фактичну вартість. Тобто сім'я, 

яка одержує субсидію, вже не повинна оnлачува

ти неспожитий газ, навіть якщо вартість сnожито

го газу менше обов'язкової частки nлати за нього. 

Постановою внесено зміни до механізму при
значення субсидій. За новою процедурою спочат

ку визначається право на субсидію: субсидії при

значаються за наявності позитивної різниці між 

розміром нормативної nлати за житлово

комунальні послуги, скраплений газ, тверде та 

рідке пічне паливо з урахуванням пільг та 

обов'язковою часткою nлати в межах норми спо-
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живання (20 чи 15% середньомісячного сукупного 
доходу членів домогосподарства). 

Потім визначається загальний розмір субсидії 

та розмір субсидій окремо для кожної послуги. 

Для розрахунку субсидії визначається нормативна 

вартість послуг без лічильника і вартість серед
ньомісячного фактичного об'єму споживання по

слуг з лічильниками. Якщо вартість споживання 

послуги з лічильником менше обов'язковоїчастки 

плати за цю послугу, то сім'ї призначається суб

сидія у розмірі О. Тобто сім'я отримає повідом

лення про призначення субсидії без зазначення ії 

розміру, і повинна оплачувати фактичне спожи

вання послуг, але не більше обов'язкової частки 

плати у межах норми споживання. Якщо вартість 

споживання послуги з лічильником перевищить 

обов'язкову частку, то відділ субсидій здійснить 

розрахунок фактичного розміру субсидії у межах 

норми споживання і відшкодує витрати відповід

ним надавачам комунальних послуг. 

Постановою КМ N2 822 встановлено стимули 
для економного використання води, тепла, газу та 

електроенергії за наявності лічильників. При під

твердженні права на отримання субсидії на на
ступний термін розмір витрат громадян на оплату 

житлово-комунальних послуг (20 чи 15% серед
ньомісячного сукупного доходу членів домогос
подарства) зменшується на 1%, але не більше ніж 
на 5% відповідно за кожні 10% зменшення зага
льної суми вартості фактично використаних по

слуг у попередньому періоді проти суми їх варто

сп за встановленими нормами споживання. 

Посилено адресність надання житлових 

субсидій 

На початку 2000 р. посилено адресність на
дання житлових субсидій шляхом . врахування 
майнового становища сім'ї при визначенні права 

на допомогу (порядок врахування такий же, як 

при призначенні адресної соціальної допомоFи 

малозабезпеченим сім'ям) (постанова КМ від 

2.02.2000 р. N2 211 "Про внесення змін і допов

нень до постанов Кабінету Міністрів України з 

питань надання населенню житлових субсидій та 

адресної соціальної допомоги малозабезпеченим 
сім'ям"). 

Неправомірне одержання субсидій 

Великий відсоток громадян намагаються 

отримати субсидію незаконно. Виявляти таких 

заявників допомагає започаткований на початку 

1998 р. аудит програми житлових субсидій. За 

результатами перевірки особових справ за 1998 р. 
виявлено більше 5% порушень від загальної кіль
кості перевірених справ, внаслідок чого надміру 
нараховано субсидій на загальну суму більше 

2 млн. грн. 
Основними причинами встановлення надмір

них розмірів субсидій є надання підприємствами, 

установами, організаціями різних форм власності 

недостовірних даних про доходи громадян (біль

ше 66% порушень) та помилки, допущені праців
никами служб субсидій при визначенні розмірів 

субсидій. Також виявлено факти надання грома

дянам недостовірних довідок про розміри земель
них ділянок та склад сімей уповноваженими сіль

ських і селищних рад, приховування громадянами 
доходів, отриманих за роботу за сумісництвом, у 

вигляді пенсій, соціальних пенсій тощо. 17 

1.8. Зміни в програмі допомоги сім'ям 
з дітьми 

1.8.1. Змінено порядок розрахунку розмірів 
допомог сім'ям з дітьми 

Розміри допомог відповідно до Закону "Про 

державну допомогу сім' ям з дітьми" обчислю

ються, виходячи з розміру мінімальної зарплати, і 

можуть становити для різних ВИдів допомог 50%, 
100%, 200% або 400% мінімальної зарплати. Од
нак фактичний розмір допомоги, який визнача
ється постановами Кабінету Міністрів, останнім 

часом не співпадає із розрахунками згідно з Зако
ном і безпосередньо не пов' язаний із розміром 
мінімальної зарплати. До 1999 р. діяли розміри 
допомог, встановлені ще в 1996 році постановою 
КМ від 26.07.96 р. N2 832 "Про підвищення розмі
рів державної допомоги окремим категоріям гро

мадян". 

На І! півріччя 1999 р. Кабінет Міністрів вста
новив новий порядок визначення розмірів допо

мог - їх обчислюють у відсотковому відношенні 
до сум, встановлених Законом "Про державну до

помогу сім' ям з дітьми" (постанова КМ від 
27.05.99 р. N2 915 "Про розміри державної допо
моги сім'ям з дітьми у другому півріччі 1999 ро
ку". Термін дії постанови продовжено на 2000 рік 
згідно з постановою КМ від 24.01.2000 р. N2 122). 
При цьому розміри допомог також дещо збільши
лися- в 1,1-2,1 рази залежно від виду допомоги. 
Найменший розмір 7,4 грн: встановлено для таких 
видів допомог: допомога по догляду за дитиною 
до досягнення нею З-річного віку, призначена не

працюючим жінкам, допомога на дітей віком до 

16 років (учнів- до 18 р.), допомога на дітей оди
ноким матерям, тимчасова допомога на неповно

літніх дітей, батьки яких ухиляються від сплати 
аліментів. Найбільший розмір встановлений для 

одноразової допомоги при народженні дитини -
74 грн. (див. Додаток 2). 

Протягом періоду, що аналізується, змінюва
вся середньодушовий дохід, що дає право сім'ї на 

одержання допомоги по догляду за дитиною ві

ком від 2 до З років непрацюючим жінкам, гро-

17 Соціальний захист, N2 4~ 1999, "Контроль за викори
станням житлових субсидій". 
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шових виnлат матерям (батькам), зайнятим до
глядом 3 і більше дітей віком до 16 років, допо
моги на дітей віком до 16 років (учнів - до 18 ро
ків), допомоги на дітей, які перебувають під оnі
кою чи піклуванням): з 1 січня 1999 р. він стано
вив 38 грн. на місяць, з І липня 1999 р.- 41 грн., з 
І січня 2000 р. - 46 грн. 

Протягом 1999 р. зросла заборгованість з ви
плати допомог сім'ям з дітьми з 27,6 млн. грн. до 
43,8 млн. грн. Така тенденЦія продовжувалася в 
2000 р. - станом на 1.05.2000 р. заборгованість 
становила 65,3 млн. грн. 18 

1.8.2. Передано функції призначення та 
виплати допомог з підприємств до органів 

соцзахисту 

З квітня 1999 р. передано функції призначен
ня та виплати допомоги сім'ям з дітьми працюю
чим батькам з підприємств (установ, організацій) 

до органів соцзахисту за місцем nроживання гро
мадян (Закон від 25.03.99 р. NQ 563-XIV "Про вне
сення змін до деяких законів України щодо здійс
нення окремих виплат органами соціального за
хисту населення"). Чисельність одержувачів цієї 
допомоги наприкінці 1999 р. становила 2,114 
млн., а дітей, на яких призначена допомога, -
3,086 млн. 19 За даними Мінпраці у 1998 р. ці циф
ри були відповідно 0,994 млн. та І ,288 млн. 

1.9. Заборгованість із зарплати та 
соціальних виплат 

За результатами року вперше за останні три 
роки спостерігалося зменшення загальної суми 

боргу по зарплаті: станом на 10.01.2000 р. забор
гованість становила 6,399 млн. грн., а на 
10.01.99 р. - 6,5 млрд. грн. (про заборгованість з 
виплати пенсій йдеться в пункті 2.9 цього огляду). 

Серед об' єктивних причин заборгованості 
домінуючою залишається кризова ситуація в еко
номіці, внаслідок чого поширені бартерні розра
хунки і взаємозаліки, скорочення обсягів вироб
ництва і реалізації продукції при збереженні над
лишкової чисельності працюючих, і, як результат, 
значний дефіцит "живих грошей". Причиною 
суб'єктивного характеру є порушення керівника
ми законодавства про працю в частині виплати 
зарплати, що набули нині масового характеру. 

Восени 1999 р. в Україні відбувалися вибори 
Президента, і уряд намагався, але не зміг повніс
тю виконати одну з передвиборних обіцянок Пре
зидента - погасити внутрішні борги до жовтня. 

18 Соціальний захист населення України у 1999 році: 
Статистичний бюлетень. Київ, 2000. Державний комі
тет статистики України. 
19 Соціальний захист населення України у 1999 році: 
Статистичний бюлетень. Київ, 2000. Державний комі
тет статистики У країни. 

Кабінет Міністрів прийняв 3 розпорядження (в 
березні, травні та липні 1999 р. ), в яких доручено: 
• Чорнобильському фонду, фонду сприяння за

йнятості населення та Пенсійному фонду -
спрямувати І ОО% наявних коштів і надхо
джень відловідно на соціальні виплати та пен
сії; 

• місцевим держадміністраціям - спрямувати 
1 ОО% наявних коштів і надходжень до місце
вих бюджетів на соціальні виплати; 

• Держмитслужбі і Фонду державного майна -
перерахувати до Державного бюджету 1 ОО% 
належних їм наявних коштів. 

Для того, щоб отримати заборговану зарпла
ту, працівникам необхідно особисто подавати по
зов до суду. Це зробили вже 250 тис. осіб, як по- · 
відомив головний державний інспектор праці 
В. Тьоткін. Інспекція праці може лише притягну
ти керівника до адміністративної відповідальності 
із накладенням штрафу у розмірі від 5 до 9 неопо
датковуваних мінімумів, найчастіше 85 грн. У 
Росії ж, наприклад, подібні штрафи коливаються 
у межах від 300 до 1200 доларів США. 

З метою ліквідації заборгованості Президент 
доручив уряду підготувати законопроект про 
кримінальну відповідальність керівників підпри
ємств за несвоєчасну та не в повному обсязі ви

плату зарплати, а також затримку або несплату 
внесків до соціальних фондів. Одночасно доруче
но доповнити нормативно-правові акти, що вста
новлюються дисциплінарну та адміністративну 

. • . . • 20 
ВІДПОВІДалЬНІСТЬ КерІВНИКІВ. 

20 День, 27.07.99 р., "Ліквідувати заборгованість із зар
nлати до nершого жовтня - нереально, вважає голо~ 

вний державний інсnеК1'0р nраці"; Урядовий кур'єр, 
5.01.2000 р., "Покласти край заборгованості із виллати 
зарплат і пенсій". 
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2. РЕФОРМУВАННЯ У СФЕРІ ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

2.1. Пенсійна реформа 

У ході пенсійної реформи, започаткованої 

відповідно до Основних напрямів реформування 
пенсійного забезпечення в Україні, схвалених 
Указом Президента від 13.04.98 р. N• 291, плану
ється поетапно запровадити трирівневу систему 

пенсійного страхування: 

1-й рівень (обов'язковий)- традиційна солі

дарна система, за якої пенсії фінансуються за ра

хунок поточних внесків працюючих громадян на 

обов'язкове пенсійне страхування. Пенсії випла
чуються з Пенсійного фонду, розмір пенсії зале
жить від розміру внесків та тривалості їх сплати. 

2-й рівень (обов'язковий) загально-

обов'язкова накопичувальна система. Внески по
ступово зростатимуть від 2 до 9% зарплати і аку
мулюватимуться на індивідуальних пенсійних 
рахунках в Пенсійному фонді. Сума цих коштів 
має збільшуватися в результаті їх інвестування, 
яке здійснюється компаніями з управління акти

вами. 

3-й рівень (добровільний) - система недер
жавного пенсійного страхування - створюється 

для додаткових пенсійних заошаджень. Доброві

льні внески працюючих накопичуються на персо

нальних рахунках в недержавних пенсійних фон
дах, а інвестування цих коштів здійснюють ком

панії з управління активами. 

Обрано саме трирівневу пенсійну систему, 

оскільки максимальна соціальна захишеність за
безпечується тоді, коли є декілька джерел фінан

сування пенсій. Цей варіант розроблено в Мін
праці. Пропонувався також інший варіант - по
вністю перейти до накопичувальної системи, від
мовившись від солідарних пенсій. Другий варіант 
є неприйнятним для України, оскільки: І) за не

стабільної економічної ситуації неможливо гаран

rувати, що накопичення на пенсію не знеціняться; 

2) якшо кожен буде накопичувати лише на свою 
старість, то не буде коштів для виплати пенсій 
нинішнім 14,5 мільйонам пенсіонерів. 

Проведення пенсійної реформи планується в 

три етапи: 

1) до 2001 р. - персоніфікація пенсійних рахунків 
населення (створення першого рівня), що вже 

відбувається; 

2) приблизно 2001-2003 рр.- запровадження сис

теми недержавного пенсійного страхування 

(створення третього рівня); 

З) до 2007 р.- введення другого обов'язкового 

рівня пенсійного страхування.Z 1 

Для законодавчого забезпечення реформи 
мають бути прийняті закони "Про загально

обов'язкове державне пенсійне страхування" та 

"Про недержавне пенсійне забезпечення". В 
1998 р. ці законопроекти були подані урядом до 
Верховної Ради, однак не прийняті. Після доопра
цювання міжвідомчою робочою групою з підго
товки проектів проведення пенсійної реформи ці 

законопроекти вдруге подано до Верховної Ради у 

вересні 2000 р. 
В N2 1 за 2000 р. журналу "Україна: аспекти 

праці", присвяченому пенсійній реформі в Украї

ні, вміщено статті експертів Агентства США з 

міжнародного розвитку та компанії ПАДКО: 

• Дискусії навколо пенсійноїреформи в Україні 

• Пенсійне забезпечення в Україні: історичний 

аспект 

• Як створити трирівневу пенсійну систему в 

Україні 

• Повчальпий досвід для України: криза пенсій

ноїреформи у Казахстані 

• Фінансовий стан Пеисійного фонду України у 

1991-1998 роках 
• Програма Пепсійпого фопду України зі ство

ренпя системи персопіфіковшюї звітності й 
загальподержавпоz· іпформаційпоz· системи 

• Як створити систему педер:жавиого пепсійно

го забезпечеиІІЯ, якій довірятимуть громадяии 

• Чи потрібпа Yкpailti обов'язкова пакопичува
льна система? 

2.2. Розмежування джерел фінансування 
пенсій 

Важливою складовою пенсійної реформи є 
розмежування джерел фінансування пенсій. Від
повідно до затвердженого урядом графіка в 1999-
2001 рр. проводиться передача видатків на випла
ти, невластиві Пенсійному фонду, з цього фонду 
до Державного бюджету, зокрема: соціальних пе

нсій, державної допомоги деяким категоріям пен

сіонерів, допомоги малозабезпеченим пенсіоне

рам, пенсій/підвишень до них деяким категоріям 

пенсіонерів, (зокрема, ветеранам війни, держав

ним службовцям, прокурорам, народним депута

там, суддям, науковим працівникам, реабілітова

ним громадянам, безробітним); допомоги по до

гляду за дитиною віком до 1,5 року (постанова 

21 Соціальний захист, N• 7, 1999, "Напрями реформу
вання пенсійної системи в Україні"; Бізнес, 9.08.99 р., 
"Нам прописали пірамjдон". 



Зміни законодавства України стосовно соціШІьного захисту: лютий 1999 р. -січень 2000 р. 35 
КМ від 29.01.99 N2 111 "Про розмежування дже
рел фінансування виплати пенсій та грошової до
помоги, призначених за різними пенсійними про
грамами"). 

Основними причинами розподілу фінансових 
потоків за різними пенсійними програмами є не
своєчасне і не в повному обсязі відшкодування Пенсійному фонду видатків на виплати, які нале
жать Державному та місцевим бюджетам. 

2.3. Запровадження персоніфікованого 
обліку відомостей у системі загально
обов'язкового державного пенсійного 

страхування 

З метою модернізації та стабілізації нині дію
чої солідарної пенсійної системи, яка в перспек
тиві має стати першим рівнем трирівневої систе
ми пенсійного страхування, в 1999 р. розпочато створення системи персоніфікованого обліку ві
домостей. При персоліфікованому обліку в елект
ронній базі даних Пенсійного фонду зберігати
меться інформація про внески на обов'язкове 
державне пенсійне страхування працюючих гро
мадян. В подальшому ця інформація буде підста
вою для нарахування пенсій. 

Для удосконалення організаційної структури 
nередбачено nередати функції з nризначення та виплати nенсій Пенсійному фонду від органів со
ціального захисту (Указ Президента від 4.05.98 р. Ne 401/98 "Про заходи щодо впровадження персо
ніфікованого обліку відомостей у системі обов' язково го державного пенсійного страхування" та nостанови КМ від 4.06.98 р. N2 794 та від 8.06.98 р. N2 8З2). При цьому за органами соціа
льного захисту населення залишається функція 
призначення різних видів державних допомог, 
зокрема, малозабезпеченим громадянам. 

Експеримент у Львівській області підтвердив ефективність поєднання в одному органі функцій призначення та виплати пенсій за умови впрова
дження nерсоніфікованого обліку відомостей у 
системі загальнообов'язково го державного пенсійного страхування. За 9 місяців 1999 р. порівня
но з аналогічним періодом 1998 р. в 5-ти районах Львівської області, де заnроваджено персоніфіко
ваний облік, надходження коштів до Пенсійного фонду збільшилося на 2З %, кількість платників 
збору на обов'язкове державне пенсійне страху
вання зросла на 16%. Планується на початку 2000 р. провести персоніфікацію 25% тернторії 
України, а до кінця цього року розповсюдити на 
всю країну. 

Персоніфікація пенсійних рахунків дозволить 
вирішити такі завдання: 
1. Диференціація розмірів пенсії залежно від тру

дового стажу і заробітку протягом усієї трудо
вої діяльності. Це дозволить усунути зрівнялі-

вку у встановленні пенсії nри різних внесках 
на пенсійне страхування. Для порівняння нага
даємо, що за нині діючого порядку людина 
може вибрати зарплату для обчислення пенсії 
або за останні 24 місяці перед виходом на пен
сію, або за будь-які 5 років із 1 О років безnере
рвного трудового стажу. 

2. Легалізація доходів nрацюючих - вони будуть 
зацікавлені у своєчасному перерахуванні робо
тодавцями страхових внесків у повному обсязі, 
оскільки від цього у майбутньому залежатиме 
розмір nризначеної nенсії. До nерсоніфікації 
найманим працівникам було все одно, чи 
отримують вони легальну чи "тіньову" зарnла
ту. Нині нараховується понад 40% громадян, 
які працюють у "тіні". 

З. Контроль за достовірністю первинних даних 
про суми заробітку, страхових внесків, страхо
вий стаж, умови праці, іцо їх надають робото
давці. Це дозволить приnинити поширену нині 
практику nриховування доходів nідприємцями. 4. Спрощення процедури nризначення або пере
рахунку пенсій - в результаті зникне необхід
ність вести трудові книжки, збирати nаперові 
довідки про зарплату та стаж пенсіонерам. 5. Персоніфікований облік є одним з основних інструментів накоnичу вальної системи. 22 

Означені nереваги ефективні при викорис
танні комп'ютерної техніки і автоматизації про
цесу нарахування nенсій. Пенсійним фондом за 
допомогою компанії ПАДКО розроблено програ
му "АРМ-Роботодавець" .для автоматизованого 
складення звітності з персоніфікованого обліку 
пенсійних відрахувань. Ця програма значно nоле
гшує роботу бухгалтерів підприємств, оскільки забезпечує nідготовку всіх 5-ти форм звітності, 
які необхідно щорічно nодавати Пенсійному фон
ду. Програму "АРМ-Р" можна одержати безкош
товно в органах Пенсійного фонду або з Інтернету 
за адресою: 

www.padco.kiev.ualapm p/apmsupp.htm. 

2.4. Діяльність недержавних пенсійних 
фондів 

В рамках З-го рівня майбутньої пенсійної си
стеми добровільне страхування здійснюватиметь
ся за допомогою недержавних пенсійних фондів 
(НПФ ). Для врегулювання їхньої діяльності необ
хідно прийняти закони "Про довірче управління 
майном", "Про фінансові оnерації"', "Про фонд 
захисту nрав громадян-інвесторів на фондовому 

22 Урядовий кур'єр, 27.11.99 р., Пенсійна реформа: модель на майбутнє; Соціальний захист, .N'• 5, 1999, Персоніфікований облік в системі державного пенсійного страхування; Бізнес, 1.11.99 р., "АРМірована nерсоніфікація"; Галицькі коНтракти, N~ 22, 1999, "Дожив до пенсії- персоніфікуйся". 
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ринку", "Про недержавні пенсійн
і фонди". Зако

нопроект про НПФ було подано д
о Верховної Ра

ди у травні 1998 р., але не прийнято. Вдруге цей 

законопроект подано до Верховної
 Ради у вересні 

2000 р. після доопрацювання міжвідомчою 
робо

чою групою з підготовки проектів проведен
ня 

пенсійної реформи. 

Чинне законодавство не забороняє
 діяльності 

пенсійних фондів (але й не реглам
ентує). В Укра

їні нині зареєстровано близько 1 ОО НПФ, але фак

тично працює лише 20. Їхній слабкий розвиток, у 

порівнянні з іншими країнами, п
ояснюється, зок

рема, відсутністю великого почат
кового капіталу, 

довіри з боку вкладників. Діючі 
пенсійні фонди, 

переважно, не спираються у своїй
 діяльності на 

великі "материнські" структури, т
обто не є кор

поративними фондами. 

Експерти визначають ряд потенці
йних пере

ваг НПФ перед вкладенням кошті
в, наприклад, в 

банки або в цінні папери, а саме: 

1. Розподіл ризику. Пенсійний фонд м
оже розпо

діляти зібрані кошти між різними
 фінансовими 

установами і за різними терміна
ми вкладення. 

2. Майже в усіх країнах вигідніше вклад
ати кош

ти в пенсійні фонди, тому що бан
к- "природ

;;ий" посередник, він забирає бі
льшу частину 

одержуваного від інвестування при
бутку. Пен

сійний фонд - "незначний" посередник, а тому
 

вкладення коштів в НПФ є більш п
ривабливим 

з точки зору отримання
 доходу. 

3. Організації типу НПФ мають можливі
сть зна

чною мірою впливати на діяльн
ість тих під

приємств, в які вони інвестували к
ошти. 

4. Утримання прибуткового податку із заоща

джень після настання пенсійного 
віку. 

5. Можливіс1ь дарувати, заповідати та п
родавати 

пенсійні паї з утриманням податку
 з обсягу пе

нсійного паю. 

Окрім того, вже відомий міжнарод
ний і укра

їнський досвід по організації робо
ти так, щоб не 

допустити перетворення НПФ у ''трасти"
23 • 

Експеримент "Київміськбуду" щ
одо 

стимулювання розвитк
у житлового 

будів11ицтва із залуче11ням кошт
ів фізич11их і 

юридичних осіб ІІа пенсійІІі вкла
ди 

В ЗМІ широко рекламується пров
едення екс

перименту в житловому будівни
цтві, започатко

ваного відповідно до Указу Президента від 

27.06.99 р. No 735/99 "Про проведення експериме

нту в житловому будівництві на 
базі холдингової 

компанії "Київміськбуд" та одн
ойменного Закону 

від 20.04.2000 р. No 1674-Ill. Однак пенсійна сто

рона експерименту - діяльність недержавного пе

нсійного фонду, створеного ком
панією "Київмі-

23 Бізнес, 6.12.99 р., "Хочете на пенсію?"; Урядовий 

кур'єр, 19.06.99 р., "Чи потрібно розбудовувати інсти

тут пенсійних фондів?". 

ськбуд" та банком "Аркада" - викликає занепоко

єння та заnеречення багатьох спец
іалістів з пен

сійного забезпечення, оскільки по
рушуються пра

вила надійного інвестування пе
нсійних коштів, 

прийняті в СІІІА, Латинській Амери
ці і Європі. 

Відповідно до порядку проведенн
я експери

менту залучені на пенсійні вклад
и кошти грома

дян спрямовуються на до
вгострокове кредитуван

ня будівництва житла під його за
ставу. Таким чи

ном, порушується головний пр
инцнп інвестуван

ня - диверсифікації (тобто урізномані
тнення) ін

вестицій, що збільшує ризики не
отримання при

бутків. За світовим досвідом інве
стування в одну 

галузь, один тип активів і навіть один регіон є ри

зикованим. В житлове будівницт
во інвестується 

незначний відсоток пенсійних акт
ивів (наприклад, 

лише 9% у Чилі). Це обумовлено тим, що навіть 
у 

розвинутих країнах галузь будівн
ицтва та вартість 

нерухомості періодично зазнають
 спадів активно

сті, які можуть продовжуватися до 
1 О років. 

На думку В. Сушкевича, голови Комітету 

Верховної Ради у справах пенсіон
ерів, ветеранів 

та інвалідів, "Київміськбуд" та "
Аркада" пору

шують основні принципи інвест
ування, а також 

чинне законодавство. Міністр пра
ці та соціальної 

політики І. Сахань вважає, що про
грама експери

менту є виключно цільовою, тобто житлово

інвестиційною, і не має рис, при
таманних звичай

ному недержавному пенсійному
 фонду. Окрім 

того, ще немає закону, який би 
регулював і рег

ламентував діяльність недержавних пенсійних 

фондів, і спеціального державного контр
ольного 

органу, який би відслідковував, "
{.ди спрямову

ються добровільні пенсійні внески. 
4 

2.5. Невдала спроба закріпити пенсійпий 

вік в КонституціїУкраїни 

У ході пенсійної реформи передб
ачено підви

щити вік виходу на пенсію з мет
ою забезпечення 

достатніх фінансових ресурсів пен
сійної системи. 

З метою упередження таких з
мін в законо

давстві Верховна Рада вирішила 
закріпити в Кон

ституції нині діючий пенсійний в
ік (55 р. для жі

нок і 60 р. для чоловіків) і ухвалила відповідний 

законопроект. Однак Конституці
йний Суд визнав 

цей законопроект неконституцій
ним, таким, що 

суперечить вимогам ст. 157 Конституції України. 

Як зазначено у висновку Консти
туційного Суду, 

пропоновані зміни, по-суті, обмежують право 

громадян на соціальний захист 
у старості, оскіль

ки за своїм буквальним смислом ф
актично позба-

24 Зеркало недели, 20.11.99 р., "Чи потрібно УкраІні 

nрискорити "клонування" прива
тних пенсійних фон

дів?"; Соціальний захист, N2: 5, 2000, ''Вивчення досві

JJУ пенсійного забезпечення в Лати
ноамериканських 

країнах"; Україна: аспекти праці,
 Jlfo З, 2000, "Рефор

мування солідарної пенсійної сист
еми в Україні". 
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вляють (очевидно, всупереч намірам самих авто
рів законопроекту) права на соціальний захист 
жінок, старших 55 р., і чоловіків, старших 60 р. 
Підкреслено, що право громадян на соціальний 
захист не залежить від досягнення ними певного 

віку (Висновок Конституційного Суду України 

від 2.06.99 р. NQ 2-в/99 у справі за зверненням 
Верховної Ради України про надання висновку 

щодо відповідності проекту Закону У країни "Про 
внесення змін до статті 46 Конституції України" 
вимогам статей 157 і 158 Конституції України 
(справа про внесення змін до статті 46 Конститу
ції України, NQ 1-20/99). 

2.6. Підвищення мінімального розміру 
пенсії до 24,90 грн. 

18.03.99 р. Верховна Рада прийняла закон про 
внесення змін до Закону "Про пенсійне забезпе
чення", згідно якого мінімальний розмір пенсії за 
віком встановлюється у розмірі величини вартості 
межі малозабезпеченості, а з 1 липня 1999 р. 
встановлено мінімальну пенсію у розмірі 55 грн. 
Основними лобістами цього законопроекту були 

ліві фракції парламенту. 
Президент Л. Кучма наклав вето на цей зако

нопроект, оскільки його прийнято без необхідно
го фінансово-економічного обrрунтування та ви
значення джерел покриття додаткових витрат, що 

становлять І 0,9 млрд. грн. на рік. Вишукати такі 
додаткові кошти у бюджеті Пенсійного фонду 
немткливо, оскільки доходи фонду на 1999 р. 
становлять ІЗ млрд. грн. Окрім того, в чинному 
законодавстві вже визначено, що мінімальний 
розмір пенсії за віком встановлюється у розмірі не 
нижче межі малозабезпеченості (Закон NQ 307/97-
ВР від 04.06.97 р. "Про внесення змін до Закону 
України "Про пенсійне забезпечення"). 

Вето Президента не було подолано. Верховна 
Рада ще двічі приймала цей же закон, однак Пре
зидент кожного разу накладав вето, і закон так і 

не було підписано. Остання, також невдала, спро
ба подолати вето Президент на цей закон була 
22.06.2000 р. 

Відстоюючи прийняття цього закону, Верхов
на Рада пропонувала вжити ряд заходів для забез
печення фінансування підвищених пенсій, зокре
ма: запровадження сплати збору на обов'язкове 
державне пенсійне страхування з тих, хто працює в 

тіньовій економіці; використання додаткових кош
тів від зростання виробництва та коштів, що надій
дуть внаслідок виплати заборгованості по зарплаті 
та інші (постанова ВР від 12.10.99 р. NQ 1152-XIV). 
Однак ці пропозиції визнано популістською реак
цією на вето Президента. 

28.06.99 р. Президент, відповідно до "Перехі
дних положень" Конституції, підписав Указ "Про 

підвищення мінімального розміру пенсіі"', а 

15.07.99 р. схвалено аналогічний закон, проект 

якого направлено Президентом до Верховної Ра
ди. Згідно з цим законом мінімальний розмір пен

сії за віком з І вересня 1999 р. підвищено з 16,62 
до 24,9 грн. крім одержувачів соціальних пенсій. 
При цьому також підвищено розмір найменшої 

фактичної пенсійної виплати з 41 до 46 грн. Пен
сіонерам з розміром пенсії (з урахуванням надба
вок, підвищень, щомісячних компенсаційних ви

плат та додаткової пенсії), меншим ніж 46 грн., 
передбачено виплату цільової грошової допомоги 
на прожиття у розмірі до 21, І грн. Додаткові ви
трати на підвищення пенсій становлять І ОО млн. 
грн. на місяць. 

2.7. Виплата пенсій у баш.:івських 
установах 

Порядок виrшати пенсій та грошової до
помоги за згодою пенсіонерів та одержувачів до
помоги через їх поточні рахунки у банківських 

установах затверджено постановою КМ від 

30.08.99 р. No 1596 на виконання Указу Президен
та від 4.07.98 р. No 734. Кабінет Міністрів визна
чив 7 банківських установ, які можуть здійснюва
ти виплату пенсій пенсіонерам. Банки здійснюють 
безплатно відкриття рахунків та виплату пенсій в 

тому числі, доставку додому. 

Виплата пенсій та грошової допомоги че
рез банки має такі переваги: • 
• Для Пенсійного фонду - зменшення видатків 

на оплату послуг з доставки пенсій. 

• Для пенсіонерів - моЖJІивість одержувати пен
сію в будь-який день місяця (після зарахування 
коштів на поточні рахунки) протягом робочого 
часу установи банку. За традиційного порядку 
одержання пенсії у поштових відділеннях їі 
можна отримувати лише у визначені дні місяця. 

2.8. Сплата збору на обов'язкове державне 
пенсійне страхування 

Запровадження нових ставок збору 

У зв' язку із значною заборгованістю з випла
ти пенсій в 1998-99 рр. збільшено кількість 

об'єктів оподаткування, за якими здійснюються 
відрахування в Пенсійний фонд. Додатково вве

дено такі ставки збору на обов'язкове державне 
пенсійне страхування: 

І) 5% вартості реалізованих ювелірних виробів із 
золота (крім обручок), платини і дорогоцінного 

каміння; 

2) І% суми операцій купівлі-продажу іноземної 
валюти; 

З) 3% вартості легкового автомобіля, що придба
вається; 

4) 5% вартості вироблених та імпортованих тю
тюнових виробів;· 
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5) І% суми операцій купівлі-продажу нерухомого 
майна; 

6) 6% вартості послуг стільникового рухомого 

зв'язку. 

Перші три означених види збору введено з 
І 0.11.98 р. на період до прийняття рішення Вер
ховною Радою про повне погашення заборговано

сті з виплати пенсій (Закон від 22.10.98 р. ,N'Q 208-
XIV), останні три вИди збору мають сплачуватися 
з 19.08.99 р. до 1.01.2001 р. (Закон від 15.07.99 р. 
,N'Q 967-XIV). 

Зміна переліку видів оплати праці, з яких 

сплачується збір 

Раніше збір на обов'язкове державне пенсій

не страхування нараховувався на фактичні витра
ти на оплату праці незалежно від їх оподаткуван

ня прибутковим податком громадян. Відповідно 
до Закону ,N'Q 539-XIV від 23.03.99 р. базу оподат
кування збором зменшено на виплати, що входять 

до фонду оплати праці, але не включаються до 

сукупного оподатковуваного доходу. Зокрема, 

вивільнено від оподаткування збором суми мате

ріальної допомоги у межах 12 мінімальних зар
плат на рік, в результаті надходження до Пенсій
ного фонду зменшилися на 620 млн. грн. на рік.25 

2.9. Заборгованість з внплати пенсій 

Заборгованість з виплати пенсій і грошової 

допомоги протягом 1999 р. зменшилась: на поча
тку року вона становила 2013,3 млн. грн., станом 
на 1.01.2000 р.- 1358,6 млн. грн. Сума заборгова
ності була максимальною в березні - 240 І, 7 млн. 
грн. Основною причиною заборгованості є наяв
ність значних сум недоїмки Пенсійному фонду, 
що зумовлено, зокрема: 

• виплатою заробітної плати в натуральній фор
мі, а також безпосередньо з виручки підпри

ємств; 

• реструктуризацією сільськогосподарським то
варовиробникам та підприємствам Мінвугле
прому та Мінпромполітики недоїмки та спи

санням пені на суму 3,4 млрд. грн. протягом 
1998 р. і до середини 1999 р.; 

• недоотриманням значних коштів від нарахова

ного фіксованого сільськогосподарського по
датку?6 
Для погашення заборгованості уряд, окрім 

забезпечення надходження внесків на обов'язкове 

державне пенсійне страхування, також вживав 

нетрадиційних заходів. За рахунок таких заходів 
протягом першої половини 1999 р. було погашено 

25 Бізнес, 24.01.2000 р., "Як наповнити Пенсійний 
фонд". 
26 Урядовий кур'єр, 13.10.99 р., "День уряду в парла
менті". 

заборгованість з виплати пенсій на суму 756,4 
млн. грн., у тому числі за рахунок: 

• Видачі пенсіонерам (за їх згодою) заборгованої 
пенсії у натуральній формі, наприклад, цукру -
на 255,3 млн. грн. (Порядок погашення забор
гованості з виплати пенсій шляхом видачі за 

бажанням пенсіонерів товарів (надання по
слуг), переданих у рахунок збору на 

обов'язкове державне пенсійне страхування, 

затверджений наказом Пенсійного фонду, Мін

праці, Мінфіну від 05.08.99 р . .N'Q 1081182/137, 
зареєстрований в Мінюсті 29.11.99 р. за 
,N'Q 821/4114); 

• Реалізації майна та майнових прав підприємств 

боржників- на 113,2 млн. грн. (Порядок пере
дачі та реалізації товарів (послуг), майна і 

майнових прав у рахунок сплати збору на 

обов'язкове державне пенсійне страхування 
через Спеціалізоване державне підприємство 

Пенсійного фонду України, затверджений на

казом Пенсійного фонду, Мінфіну, Мінеконо
міки та Держ. податкової адміністрації від 

05.11.98 ,N'Q 142/226/144/530, зареєстрований в 
Мінюсті 02.12.98 за ,N'Q 776/3216); 

• Вексельних розрахунків - на 49,7 млн. грн. 

(Порядок погашення заборгованості підпри

ємств, установ та організацій із збору на 
обов'язкове державне пенсійне страхування 

шляхом оформлення їі векселями, затвердже
ний постановою КМ від 24.01.98 р. ,N'Q 75); 

• Запровадження додаткових ставок збору (з 

операцій купівлі-продажу валюти, ювелірних 

виробів, відчуження автомобілів) - на 276,6 
млн. грн.; 

• Взаємозаліків за споживання пенсіонерами 
газу на 54,5 млн. грн. та електроенергії на 7, І 
млн. грн. (Указ Президента від 11.05.99 р. 
,N'Q 492 "Про додаткові заходи щодо погашення 
заборгованості населення за житлово

комунальних послуги" та відповідна постанова 

КМ від 08.06.99 р. ,N'Q 993).27 

Через багатомісячну затримку з виплатою 

пенсій багато пенсіонерів з сільської місцевості з 
метою своєчасного отримання пенсії намагаються 

прописатися у родичів у великих містах та облас

них центрах. На думку представників місцевого 

самоврядування це загрожує підірвати систему 
пенсійного забезпечення. Для виправлення ситуа

ції запроваджено такі заходи: 

• В Рівному - "нові міські" пенсіонери, для того, 

щоб, отримати пенсію в місті, повинні стати на 

тимчасовий паспортний облік в одному з ЖЕЮв. 

27 Соціальний захист населення України у 1999 році: 
Статистичний бюлетень. Київ, 2000. Державний комі
тет статистики України; Урядовий кур'єр, 27.07.99 р., 
"Справи nенсійні''. 
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• В Сімферополі - пенсіонерам запропоновано 
оформити отримання пенсій через банки, для 
чого спочатку необхідно оформити ідентифі
каційний код у податковій адміністрації. 

• В Черкасах- пред'явлення комунальних пре
тензій тим пенсіонерам, які мешкають в селах, 
а пенсії отримують в місті (громадяни, як про
живають без прописки, не сплачують за воду, 
тепло, газ ).28 

28 День, 16.04.99 р., "У вирій за пенсією"; 2.06.99 р., 
"За- пенсіями... до міста"; Киевские ведомости, 
2.10.99 р., "Нашестя пенсіонерів до столиці". 
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І. 

2. 

з. 

АнШІіmичний огляд ПАДКО N!! Зб 

ДОДАТОК 1. ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГ А В УКРАЇНІ 
(крім допомоги сім'ям з дітьми) 

Цільова грошова допомога непраце- Непрацездатні 

здатним громадянам з мінімальни- громадяни 

мидоходами 

Постанова КМУ від 10.11.2000 р. 

N21686 

(на термін призначення пенсії у розмі

рі менше 55 грн.) 

На основі розміру пенсії Різннця між 55 грн. і розміром 

Якщо місячний розмір пенсії~ але не більше 25 грн., а для 

пенсій з урахуванням осіб, які одержують соціальну 
надбавок, підвищень та пенсію за віком- не більше 16,70 

додаткової пенсії не грн. 
досягає 55 грн. 

Державна грошова допомога деяким Одинокі непрацю- На основі середньоду- РізнІЩЯ між 53,50 грн. і розміром 

середньомісячного сукупного 

доходу на одного члена сім'ї але 

не більше 16,70 грн. 

категоріям пенсіонерів ючі гром~щяни, які шового сукупного до-

І. Постанова КМУ від І 0.12.98 р. 
N2 1951 

2. Порядок призначення та виплати 

державної грошової допомоги деяким 

категоріям пенсіонерів, затверджеЮІЙ 

наказом Мінпраці та соціально! nолі

тики, Мінфіну, Пенсійного фонду від 

06.04.99 N2 611102/43, зареєстрований в 
Мінюсті 14.05.99 р. за N2 309/3602 

(на б місяців) 

досягли пенсійного 

віку або визнані 

інвалідами І або П 

групи, та сім'ї, які 

складаються із за

значених категорій 

громадян 

Додаткова щомісячна допомога на Малозабезnечені 

прожитrя непрапездатні гро-

Постанова КМУ від 10.12.98 р. N2 1952 мадяни, які огри-
мують пенсію 

ходусім'ї 

Якшо середньомісячнпй 

сукупний доход на од

ного члена сім'ї за З 

nопередні місяці, про

індексований з ураху

ванням індексу спожив~ 

чих цін, не досягає 

53,50 грн. 

На підставі рішення 

комісій, утворених ви

конкомами районних, 

міських рад; 

Непрацездатність; 

Пенсія 

до 23,50 грн. 

Пенсійний 

фонд за 

рахунок 

коштів, з 

яких ви

плачується 

пенсія 
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Замінити на адресну соціа

льну допомогу відповідно 

до Закону від 1.06.2000 р. 
N2 1768-ІІІ "Про державну 
соціальну допомогу. мало

забезпечеІШМ сім'ям". 

За рахунок Замінити на адресну соціа-

коштів 
Державно

го бюдже

ту, що пе

редаються 

до Пенсій

ного фон
ду 

Місцевий 

бюджет 

льну допомогу відповідно 

до Закону від 1.06.2000 р. 
N2 1768-ІІІ "Про державну 
соціальну допомогу мало

забезпеченим: сім:' ям". 

Замінити на адресну соціа

льну допомогу відповідно 

до Закону від 1.06.2000 р. 
N2 1768-ІІІ "Про державну 
соціальну допомогу мало

забезпеченим сім'ям". 



4. 

Зміни законодавства УкраіНи стосовно соціального захисту: лютий 1999 р. - січень 2000 р. 

Адресна соціальна допомога малоза
безпеченим сім'ям 

І. Постанова КМУ від 22.02.99 р. 
,NQ 238 (із змінами, внесеними постано
вою КМУ від 02.02.2000 р. N2 211) 
2. Методика обчислення сукупного 
доходу сім'ї для всіх видів соціальної 
допомоги, затверджена наказом Мін
праці та соцполітнки, Мінфіну, Міне
кономіки, Держкомсім'ї та молоді, 
Держкомстату від 18.06.99 р. 
N2 1021154/64/61/204, зареєстрована в 
Мінюсті !6.G7.99 р. заN2470/3763 
(на 6 місяців, а якщо у складі сім'ї є 
працюючі громадяни - на З місяці) 

Сім'я, яка склада
ється з непрацезда

тних осіб, а також 
непрацюючих осіб 
працездатного ві
ку, зайнятих до

глядом за дітьми, 

час якого зарахо

вується до трудо

вого стажу, що 

мають трьох і бі
льше дітей віком 

до 16 років і зайня
ті доглядом за ни
ми, осіб, що догля

дають за · інваліда
ми І групи або за 
дитиною-інвалідом 
віком до 16 років, 
або за особою, яка 
досягла 80-річного 

віку, осіб, зареєст
рованих у держав

ній службі зайня
тості як безробітні, 
у яких термін оде
ржання допомоги 

по безробіттю та 
матеріальної до
помоги минув 

На основі сукуnного 
доходу сім'ї 

Якщо середньомісячний 
сукушrnй доход сім'ї є 

нижчим, ніж величина 
сукуПНОГО ДОХОду, ЩО 

дає право на призна

чення соціальної допо
моги ( 46 грн.; з 
1.12.2000 р.- 55 грн.) 

Різниця між величиною сукупно
го доходу, що дає право на при

значення соціальної допомоги 
(55 грн.), з урахуванням коригу
вального коефіцієнту, та серед
ньомісячним сукупним доходом 
сім'ї 

Місцевий 

бюджет 
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Надавати допомоrу відпо

відно до Закону від 
1.06.2000 р. N2 1768-ІІІ 
"Про державну соціальну 
допомогу малозабезпече
ним сім'ям". 



5. 

6. 

Аналітичний огляд ПАДКО N!! Зб 42 

Субсидія для відшкодувания витрат Громадяни, які На=~~о~сс:н~ов"і,_~с~уку=~пн~о~г~о Різниця між розміром плати за Місцевий 

на оплату житлово-комунальних проживають у жи~ доходу сім'ї житлово-комунальні nослуги, бюджет 

послуг, придбання скрапленого газу, тлових приміщен- Якщо розмір плати за скраплений газ, тверде та рідке 

твердого та рідкого пічного побуто- нях житлового фо- житлово-комунальні шr пічне побутове паливо в межах 

вого палива нду незалежно від слуги, скраплеІШЙ газ, норм споживання і обов'язковим 

І. Постанова КМУ від 22.09.97 р. форм власності і тверде та рідке пічне відсотком платежу 
.N2 848 (із змінами, внесеними постане- користуються ко- побутове паливо в межах 

вою КМУ N2 1361 від 31.08.2000 р.) мунальними по- норм споживання пере-

2. Постанова КМУ від 27.07.98 р. 
N• 1156 (із змінами, внесеними згідно з 
постановою КМУ N2 1361 від 

31.08.2000 р.) 

З. Методика обчислення сукупного 

доходу сім'ї для всіх видів соціальної 

допомоги, затверджена наказом Мін

праІІі та соцполітики, Мінфіну, Міне

кономіки, Держкомсім'ї та молоді, 

ДержкомстаТУ від 18.06.99 р. 
N2 102/154/64/61/204, зареєстрована в 

Мінюсті 16.07.99 р. за N2 470/3763 

(на б місяців; І рік - на скраплений 

газ, тверде та пічне рідке побутове 

nаливо) 

Щомісячні компенсаційні виплати 

Постанова КМУ від 26.07.96 р. NQ 832 

(на період догляду за інвалідом І групи 

або престарілим, який досяг 80-річного 

віку) 

слугами, скрапле- вmцує обсяг визначеного 

ним газом, твердим Кабінетом Міністрів 

або рідким пічним обов'язкового відсотку 
побутовим пали- платежу (20% середньо-
БОМ місячного 

доходу). 

сукупного 

Якщо у житловому nри-

міщенні прописані 
nроживають тільки пен

сіонери та ішпі непраце

здатні громадЯНП або 

якщо у складі прописа

ІШХ є неповнолітні діти, 

інваліди І та І! гр. і сере

дньомісячний сукупний 

дохід на одного nропи

саного не перевшцує 

вартісної величини межі 

малозабезпеченості 

(118,3 грн.), то 

обов'язковий відсоток 

платежу становиrь 15%. 

Непрацююча пра- Без урахування доходу 

цездатна особа Догляд за інвалідом І 

групи, а також за nре

старілим, якпй досяг 80-
річного віку 

4,80 грн., з урахуванням 
індексації- 5,22 грн. 

За рахунок Замінити на адресну соціа-
місцевого 

бюджеrу 

(фактично 

льну допомогу відповідно 

до Закону від 1.06.2000 р. 
NQ 1768-ІІІ "Про державну 

це кошти, з соціальну допомогу мало-

яких ви- забезпеченим сім'ям". 



7. 

Зміни законодавства Украl'нu стосовно соціШІьного захисту: лютий 1999 р.- січень 2000 р. 

Допомога по безробітrю 

І. Закон України "Про зайнятість на
селення" 

2. Положення про nорядок реєстрації, 
перереєстраnії та ведення обліІ<у гро
мадян, які щукають роботу, і безробіт
них, виплати допомоги по безробіттю, 
затверджене постановою КМУ від 
27.04.98 р. N2 578 

З. Постанова КМУ від 03.11.2000 р. No 
1650 "Про nідвищення розмірів допо
моги за рахунок коштів державного 
фонду сприяння зайнятості населення" 

(n.З ст.28 Закону: з 8-го дня nісля ре
єстрації громадянина у службі зайня
тості до працевлаштування, але не бі
льше 360 календар. днів протягом двох 
років; для осіб nередпенсійного віІ<у -
до 720 календар. днів, а громадянам, 
які бажають відновити трудову діяль
ність після тривалої (більше 6 місяців) 
перерви, та громадянам, які вперше 
шукають роботу, - не більше 180 кале
ндар. днів) 

Незайняті (непра

цюючі) громадяни, 
визнані в установ
леному nорядку 

безробітними (n.2 
ст.28 Закону "Про 
зайнятість насе
лення") 

Без урахування доходу 

Визнання в установле
ному nорядку безробіт
ним, реєстрація у дер
жавній службі зайнято
сті як такого, що шукає 
роботу ( ст.28 Закону 

"Про зайнятість насе
лення") 

Ст.29 Закону "Про зайнятість на- Держав-
селення": ЮІЙ фонд 

а) не менше 50% середньої заро
бітної ІUІати за nоnереднім місцем 
роботи, але не більше середньої 
заробітної плати, що склалася в 
народному госnодарстві відnовід
ної області за минулий місяць, і 
не ниокче встановленого 

законодавством розміру 

МІНІМальної заробітної плати, 
якшо громадянин nротягом 12 
місяців, що nередували nочатду 
безробіття, працював не менше 26 
календарних тижнів 

(не менше як ЗО грн. і не більше 
за середню заробітну плату, що 
склалася у народному господарс

тві відповідної області - згідно з 
nостановою КМУ від 03.11.2000 
р. N2 1650); 

б) не нижче встановленого зако
нодавством розміру мінімальної 
заробітної плати - у всіх інших 
випадках, включаючи громадян, 

які шукають роботу вnерше або 
nісля тривалої перерви 

(ЗО гри. - згідно з nостановою 
КМУ від ОЗ.11.2000 р. N2 1650) 

сприяння 

зайнятості 

населення 

43 

З 1.01.2001 р. доnомога з 
безробіття визначатиметься 
у відсотках до середньої 
зарnлати (доходу) застра
хованих осіб, залежно від 
страхового стажу ( ст.23 
Закону від 2.03.2000 р. 
"Про загальнообов'язкове 
державне соціальне стра
хування на виnадок без
робіття") 



9. 

10. 

1. Закон України "Про зайнятість на
селення" 

2. Положення про подання матеріаль
ної допомоги по безробітrю, затвер

джене постановою КМУ від 27.04.98 р. 
N2 578 

З. Постанова КМУ від ОЗ.ІІ.2000 р. N2 
1650 "Про підвищення розмірів допо
моги за рахунок коштів державного 

фонду сприяння зайнятості населення" 

(ст. ЗІ Закону: з наступного дня після 

закінчення виплати допомоги по без

робіпю, протягом 180 календар. днів) 

які 
втратили право на 

допомоrу по без

робіпю 

Одноразова матеріальна допомога Кожний з членів 

по безробіттю сім'ї безробітного, 

І. Закон України "Про зайнятість на- який перебуває на 
селення" утриманні безробі-

2. Положення про подання матеріаль
ної допомоги по безробіттю, затвер

джене постановою КМУ від 27.04.98 р. 
]'{Q578 

З. Постанова КМУ від ОЗ.ІІ.2000 р. N2 
1650 "Про підвищення розмірів допо
моги за рахунок коштів державного 

·фонду сприяння зайнятості населення" 

(одноразово) 

Допомога на поховання 

І. Постанова КМУ від 26.07.96 р. 
]'{Q 837 

2. Порядок виrтати допомоги на похо
вання, затверджений наказом Мінсоц

захисту, Мінфіну, Мінпраці, Мінеко

номіки, Держжитлокомунгоспу, Фонду 

соцстраху, Пенсійного фонду від 

тного; 

громадЯШІ, у яких 

закінчився строк 

виплати допомоги 

по безробіпю, ма

теріальної допомо

ги по безробіпю. 

Особи, які здійс

нили поховання 

померлих 

Аналітичний оглядПАДКОМ Зб 

доходу сім1ї 

Закінчення строку ви

rтати допомоги по без

робіпю. 

Якщо середньомісячний 

сукупний доход на чле

на сім1Ї не перевищує 

встановленого законо

давством неоподатко

вуваного мінімуму до

ходів громадян (ст. ЗІ 

Закону "Про зайнятість 

населення"). 

Без урахування доходу 

Перебування на утри

манні безробітного 

закінчення строку ви

плати допомоги по без

робітпо, матеріальної 

допомоги по безробіпю 

(ст .ЗІ Закону "Про за

йнятість населення") 

Без УРахування лоходу 

Смерть 

Ст.ЗІ Закону "Про зайнятість на

селення": до 75% встановленої 

законодавством мінімальної заро

бітної гшати 

(22,50 грн. - згідно з постановою 

КМУ від 03.11.2000 р. N2 1650) 

Ст.ЗІ Закону "Про зайнятість на

селення": 50% встановленої зако
нодавством мінімальної заробіт

ної лати ( 15 грн. - згідно з поста

новою КМУ від 03.1!.2000 р. N2 
1650) 

Держав

ний фонд 

сприяння 

зайнятості 

населення 

150 грн. - у разі смерті особи, яка Фонд соці

перебувала у трудових відносинах; ального 

працівника, який втратив роботу у страхуван

зв'язку із змінами в організації ви- ня 

робництва і праці; особи, яка не 

перебувала у трудових відносинах, 

але сплачувала страхові внески та 

ряду інших категорій громадян 
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З 1.01.2001 р. допомога 

надаватиметься, якщо се

редньомісячний сукупний 

дохід на члена сім'ї не пе-

ревищує прожиткового 

МІНІмуму, встановленого 

законом; розмір допомоги 

- 75% прожиткового міні
муму ( ст.28 Закону від 

2.03.2000 р. "Про загально
обов'язкове держ. соц. 

страхування на випадок 

безробіпя") 

З 1.01.2001 р. розмір цієї 

допомоги становитиме 50% 
прожиткового мінімуму 

( ст.28 Закону від 

2.03.2000 р. "Про загально
обов'язкове держ. соц. 

страхування на випадок 

безробіпя") 
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02.11.94р. 
627/44 (в 

29.10.96 р. 
7591123) 

Nol93/107/61/88/08-14-
редакції наказу від 

No 148/232/88/08/-14-

З. Методика обчислення сукуnного 

доходу сім'ї для всіх видів соціальної 
допомоги, затверджена наказом Мін

праці та соцnолітики, Мінфіну, Міне
кономіки, Держкомсім'ї та молоді, 

Держкомстату від 18.06.99 р. 
No І 02/154/64/61/204, зареєстрована в 

Мінюсті 16.07.99 р. за No 470/3763 

11. Додаткова допомога на поховання 

І. Постанова КМУ від 26.о7 .96 р. N2 837 
2. Порядок ВИШІати допомоrn на похо
вання, затверджеІШЙ наказом Мінсоцза

хнсту, Мінфіну, Мінпраці, Мінекономі

ки, Держжитлокомунгоспу, Фонду соц
сграху, Пенсійного фонду від 02.11.94 р. 
N2193/107/61/88/08-14-627/44 (в редакції 
наказу від 29.10.96 р. No 148/232/88/08/-
14-759/123) 

З. Методика обчислення сукупаого до

ходу сім'ї для всіх видів соціальної дo
noмorn, затверджена наказом Мінпраці 

та соцполітики, Міафіну, Мінекономіка, 
Держкомсім'ї та молоді, Держкомстату 

від 18.06.99 р. N2 1021154/64/61/204, за
реєсгрована в Міаюсті 16.07.99 р. за 
N2 470/3763 

Сім'я померлого "'Н",а~"_ос"'н"'о"в"-і,.--'с,_,укуп="'н"'о"'г"'о 
або особа, яка доходу сім'ї 

здійснила похо- Якщо середньомісячний 
вання 

сукупний доход на од-

ного члена сім'ї за по

передні б місяців не 
досягає 48 грн. 

2-х місячний розмір пенсії у разі Пенсійний 
смерті пенсіонера, який отриму- фонд 
вав пенсnо відповідно до Закону 

"Про пенсійне забезпечення", але 
не менше !50 

3-и місячний розмір nенсії у разі Держав-
смерті пенсіонера, який одержу- ний бю-

вав пенсnо відповідно ДО Закону джет 
"Про nенсійне забезпечення вій
ськовослужбовців та осіб началь-

ницького і рядового складу орга-
нів внутрішніх справ", але не ме-
нше !50 грн. 

!50 грн. -у разі смерті безробіт- Держ. 
ного фонд спри-

90 грн. 

яння 

зайнятості 

населення 

Те джере

ло, з якого 

виплачено 

ОСНОВНИЙ 

розмір 

ДОПОМОГИ 
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12. Одноразова допомога Особи, які опини- Складні життєві обста- В залежності від обставин, розмі

ру пенсії, на розсуд місцевих ор

ганів виконавчої влади 

Місцевий 

бюджет та 

позабю
джетні 

кошти 

13. 

Розпорядження місцевих органів влади лись У складних вини 
життєвих обстави-

нах 

Соціальні пенсії Непрацюючі 

мадяни, а саме: 

гро- Без урахування доходу З 1.09.99 р. розміри соціальних Пенсійний 

(це фактично соціальна допомога не

працездатним особам, які не набули 

права на трудову пенсію) 

Закон України "Про пенсійне забезпе

чення" 

Відсутність права 

інваліди І гр., у т.ч. трудову пенсію 

інваліди з дитинст-

ва; 

інваліди І! гр., у 

т.ч. інваліди з ди

тинства; 

інваліди ІІІ гр. 

особи, які досягли 

віку: чоловіки - 60 
років, жінки - 55 
років 

діти у разі втрати 

годувальника, як

що годувальник не 

набув права на 

трудову пенсію; 

діти-інваліди до 16 
років 

на пенсій визначаються виходячи із фонд 

розрахункового розміру 18,28 грн. 
(18,28 грн.=І6,62хІ,І, де 16,62 
грн. - розрахунковий мінімальний 

розмір nенсії за віком станом на 

1.08.96 р.). 

200% мінімального розміру пенсії 
за віком (нині- 36,56 грн.): 

інваліди І гр.; матері, яким при~ 

своєно звання "Мати-героїня"; 

І ОО% мінімального розміру за 
віком (18,28 грн.): 
інваліди ІІ гр.; діти-інваліди до 
16 р.; діти у разі втрати годуваль
ника, а також одна з осіб, яка 

здійсmоє догляд за дітьми помер

лого годувальника, які не досягли 

8 р., і не працює; 
50% мінімального розміру пенсії 
за віком (9,14 три.): 
інваліди ІІІ гр.; особи, які досягли 

віку чоловіки - 60 років, жінки -
55 років і не набули права на тру

дову пенсію з поважних причин; 

ЗО% мінімального розміру пенсії 

за віком (5,48 грн.): 
особи, які досягли віку чоловіки -
60 років, жінки - 55 років і не 

набули права на трудову пенсію 

без поважних причин 

Замінити на. •дІрос<ну 

льну допомогу 
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до Закону від і.О6.2000 р. 
N• 1768-ІІІ ""ripo державну 
соціальНу доnомогу мало
забезпеченим сіМ1 Ям". 

Пенсії дітям-іНвалідаМ, до 

16 років та інВалідам з ди
тинства признаЧати відпо

відно до ЗакоНу "Про дер

жавну соціальну допомогу 

інвалідам з дитинства та 

дітям-іНвалідам" 
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Надбавка до пенсіі непрацюючим 
пенсіонерам та непрацюючим інва
лідам на утримання непрацездатних 
членів сім'ї 

(це фактично соціальна допомога) 

(етет. 21. 33 Закону "Про пенсійне за
безпечення") 

пенсіонери. 

2. Непрацюючі 
інваліди. 

15. Надбавка до пенсії інвалідам та оди- Одинокі nенсіоне
ноким пенсіонерам на догляд за ни- ри, які за виснов-
МИ 

(це фактично соціальна допомога) 

(етет. 21, 33 Закону "Про пенсійне за
безпечення") 

ком медичних за

кладів потребують 
посrійноrо сто
роннього догляду. 

Інваліди І гр., оди
нокі інваліди ІІ гр., 
які потребують 
постійного сто
роннього догляду 

або досягли пен
сійного віку, а та
кож одинокі інва
ліди ІІІ групи, які 
досягли пенсійного 
віку. 

Без урахування доходу 

1. Утримання непраце
здатних членів сім'ї 
пенсіонера (статті 37, 
38, 40, 41 Закону "Про 
пенсійне забезпечен
ня'} 

по . інвалідності, у тому числі 
обчисленої в мінімальному 
розмірі, nризначається із 
розрахунку на кожного 

непрацездатного члена сім'ї в 
розмірі соціальної пенсії, 
передбаченої ддя відповідної ка-

2. Утримання непраце- тегорії непрацездатних. 
здатних членів сім'ї Надбавка розраховується nиходя-
інваліда (статті 37, 40, 
41 Закону "Про пенсій
не забезпечення''). 

Без урахувашrя доходу 

Для пенсіонера - само
тність та висновок ме
дичних закладів про 
необхідність постійного 
стороннього догляду. 

Для інваліда І гр. -
отримання пенсії. 

Для інваліда 11 гр. - са
мотність; досягнення 
пенсійного віку або ви
сновок медичних закла

дів про необхідність 
постійного стороннього 

догляду. 

Для інваліда ІІІ гр. -
самотність; досягнення 
пенсійного віку. 

чи із розрахункового мінімально
го розміру пенсії за віком станом 
на 1.08.96 р.- 16,62 грн. 

До пенсії за віком або по інвалід- Ценсійний 
ності, у тому числі обчисленої в фонд 
мінімальному розмірі, встановлю-
ється надбавка на доrляд в розмірі 
соціальної пенсії - 50% мінімаль-
ного розміру пенсії за віком (нині 
- 8,31 грн.). 

Надбавка розраховується виходя
чи із розрахункового мінімально
го розміру пенсії за віком станом 
на 1.08.96 р.- 16,62 грн. 
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льну допомогу . відповідно 
до .Закону від 1.06.2000 р. 
No 1768-!11 "Про державну 
ёоціальну допомогу мало
забезпеченим сім~ ям". 

Надбавку на дітей замінити 
на пенсії дітям-інвалідам 
до 16 років та інвалідам з 
дитинства, що · признача
Ються відповідно до Закону 
"Про державну . соціальну 
допомогу інвалідам з ди
тинства та дітям-іНвалідам" , 

Замінити на адресну соціа
J!ьну допомогу відповідно 
до Закону від 1.06.2000 р. 
No 1768-!11 "Про державну 
соціальну допомогу мало
ЗабеЗпечениМ сім'ям". 
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ДОДАТОК2. ДЕРЖАВНАДОПОМОГА СІМ'ЯМ З ДІТЬМИ 

. · ВІДПОВІДНО-дО.ЗАІЮНУУКJ>АЇНИ-"ПРОДЕРЖАВНУ ДОПОМОГУ СІМ' ЯМ з-дпьми••· · 

ДО 

або 

наро~ ·4 мін: зарпла-

ваної відпустки, 

ст. 24 

довідка про те, що 

жінка не працює, 

ст. ЗО; 

з 2 до з р. дитини 
додатково довідка 

про середньоміся-

чний дохід на 

члена сім'ї, ст. 29 

ньомісячний дохід 

на члена сім'ї, 

ст. 36 (') 

непрацюючим, 

медичний висно-

вок,ст. 42 

лист, 

ст. 46 

серед-

ньомісячний дохід 

на члена сім'ї, 

ст. 53 (') 

. ·.-.:rи, ст. 17 

від 1,5 до З р. ди
тини- 25% мін. 

зарплати 

зарплати 

7.40 грн. 

ДО ДНЯ 

річчя дитини, 
ст. 26 

дитини, 

з2до3р. 

ДИТИНИ За 

довідкою про 

дохід, ст. 29 

органи соц. 

захиС1)' 

органи соц. 

захисту 

органи соц. 

захисту 

--страхування 

бюджетів 
(****) 

Кошти 
бюджетів 

страхування 

Кошти і 
бюджетів 
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І 2 з 4 5 6 7 8 
8 Допомога одиноким матерям 

на дітей віком до J бр. (учнів 
-доІ8р.) 

І fна кожну дитину) 
а) одиноким матерям (вдо- довідка про відсу- І мін. зарпла- 20% мін. зарплати з місяця наро- органи соц. Кошти місцевих 
вам, вдівцям) з числа дітей- тність батька, про та, ст. 59 14.80 rрн. дження до захисту бюджетів 
сиріт і дітей, які залишилися навчання в інтер- місяця І бр. 
без nіклування батьків, ко- паті, ст. 60 (учнів- до 
лишніх вихованців дитячих 18 р.), 
будинків (шкіл-інтернатів) ст. 62 
б) іншим одиноким матерям, 50% мін. зар- 20% від 50% мін. 
вдовам та вдівцям з дітьми, плати, ст. 59 зарплати 7.40 грн. 
які не одержують на них 

пенсію в разі в1рати rодува-
льника або соціальну пенсію 

9 Допомога на дітей військово- клопотання війсь- 1 мін. зарпла- 15% мін. зарnлати у nеріод про- органи соц. Кошти Держ. бю-
службовців строково]' служби ковоrо комісаріа-tу, та, І J.IO грн. ходження захисту джеrу, що перера-
(на кожну дитину) СТ. 66 ст. 65 служби, ст. 68 ховуються до ІІен-

сійног~-Ф~ндv 
10 Допомога на дітей, які пере- допомога призна- 2 мін. зарпла- 20% від 2 мін. з місяuя звер- призначають Кошти місцевих 

бувають nід опікою чи піклу- чається, якщо ти,ст.71 зарплат нення до міся- держадміні- бюджетів 
ванням розмір одержува- 29.60 грн. uя 16(18)- страції та 
(на кожну дитину) них на цих дітей річчя, виконкоми 

аліментів, пенсій і СТ. 74 місц. Рад, 
допомоги на мі- виплачують 

сяць не перевищує органи осві-
2 мін. зарnлат, w 

ст. 72 (') 
11 Тимчасова допомога на нспо- ухвала суду або 50% мін. зар- 20% від 50% мін. з місяuя звер- органи соц. Кошти місцевих 

внолітніх дітей, батьки яких рішення інших плати зарплати 7.40 rрн. нення по мі- захисту бюджетів 
ухиляються від сплати аліме- державних органів І мінім. розмір сяць досяrнен-

нтів, або коли стягнення аліментів= 0.5 ня дитиною 

аліментів неможливе І Осо- неоподаткову- 18 р., 
бам, які не одержують аліме- ваного міні- ст. 80 
нтів, присуд>І<сних за рішен- муму доходів 
ням суду, або одержують їх в громадян, 

сумі, меншій за встановлений СТ. 76 
мінімальний розмір (на кож-
ну диmну) 

Примітки: * Призначається з врахуванням доходу сім'ї: з 1.01.2000 р. -якщо середньомісячний сукупний дохід на 
члена сім'і' за останні 6 календарних місяців, що передували зверненню за допомогою, не перевищує 46 грн. (по
станова КМУ від 24.01.2000 р. N2 122); згідно Закону- З мінімальних зарплат за попередній квартал. За винятком 
допомоги на дітей, які перебувають під опікою чи піклуванням, що надається з урахуванням доходу, отримуваного 
у розрахунку на дитину. 

** Сім'ям, що мають дітей віком від 7 до 16 років (учнів -до 18 р.), які проживають на територіях радіоактивного 
забруднення, допомога виплачується у подвійному розмірі згідно tт. 31 Закону "Про статус і соціальн. захист гро
мадян, які постраждали внаслідок Чорнобил. катастрофи" 

*** Згідно з Положенням про порядок призначення та виплати державної допомоги сім'ям з дітьми, затвердженим 
Мінпраці, Мінсоцзахисту, Міносвіти та Мінфіном, N2 04-800 від 11.03.93 р., зареєстрованим в Мінюсті 19.03.93 р. 
за N2 10. 

****До 1.01.2000 р. (до прийняття наказу від 27.10.99 р., зареєстрованого в Мінюсті 19.11.99 р. за N2 798/4091) 
виплата допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею З-річного віку працюючим жінкам фінансувалася з 
Пенсійного Фонду з наступним відшкодуванням цих витрат з місцевих бюджетів. 

Приклад розрахут<у розміру допомоги: 

І) Розмір одноразової допомоги при народженні дитини, встановлений Законом, становить 4 мін. зарnлати. 

2) Розмір допомоги, встановлений постановою КМУ N2 915 від 27.05.99 р., з 1.07.99 р. становить 25% від 4 мін. 
зарплат і розраховується таким чином: 0.25 х 4 х 74 = 74 грн. 
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ДОДАТОК З. 

ВЕЛИЧИНА ВАРТОСТІ МЕЖІ МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ ТА РОЗМІРИ СОЦІАЛЬНИХ ВИПЛАТ 

ВІДПОВІДНО ДО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ У 1991-2000 РР. 

цu''""'"~ грошова допомога непрацездатним громадянам з доходами призначається, якщо 

розмір пенсій з урахуванням надбавок, підвищень та додаткової пенсії не перевищує встановлено і' Кабінет
ом Міні

стрів величини. Ця величина є також найменшою пенсією за віком nрн nовному трудовому стажі з урахуванн
ям 

цільової грошової доnомоги (без урахування індексації nри nідвишенні індексу сnоживчих цін). До 1.01.96 р. для 

визначення права на цей вид допомоги використовувався середньомісячний сукупний дохід на члена сім 'і: 

** Державна грошова допомога одиноким, інвалідам І та ІІ групи та сім'ям, які складаються із цих категорій гро
мадян, призначається, якщо середньомісячний сукупний дохід на члена Сім

1ї не перевищує встановленої Кабінетом 

Міністрів величини. Ця величина є також найменшою пенсією зазначеним категоріям пенсіонерів з урахуванн
ям 

державної грошової доnомоги (без урахування індексації при nідвишенні індексу споживчих цін). З 1.06.2000 р. 

середньомісячний сукупний доход членів сім'і' для визнач~ння права на цю допомогу підлягає індексації. 

***Мінімальний розмір nенсії за віком дорівнював 100% розміру мінімальної зарплати (Закон СРСР від 15.05.90 р. 

N2 1481-1 "Про nенсійне забезпечення громадян в СРСР"). 
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Список нормативно-правових актів 
1. Постанова ЦК КПРС, Ради Міністрів СРСР і ВЦРПС від 12. 12.72 р. N!! 842 "Про підвищення мінімальної заробітної плати 

в галузях народного господарства робітників і службовців з одночасним збільшенням тарифних ставок і посадових окла~ 
дів середньоплачуваних категорій nрацівників у виробничих галузях народного господарства" 

2. Закон від 3.07.91 р. N2 1280-ХП "Про підвищення соціальних гарантій для трудящих" 
З. Указ Президента від 09.01.92 р. N2 34 "Про підвищення мінімального розміру заробітної плати"; 
4. Постанова ВР від 04.01.92 р. N2 2031- І 2 "Про соціальний захист паселення і внутрішнього ринку" 
5. Постанова ВР від 29.04.92 р. N2 2301-12 "Про підвищення соціальних гарантій для населення" 
6. Постанова ВР від 16.11.92 р. NQ 2779-12 "Про підвш.Цення мінімальних розмірів заробітної плати і пенсії" 
7. Постанова КМ від 09.12.92 NQ 691 "Про цільову грошову допомогу громадянам з мінімальними доходами" 
8. Декрет КМ від 29.12.92 р. N2 19-92 "Про підвищення мінімальних розмірів заробітної плати і пенсіГ'; 
9. Постанова КМ від 02.06.93 р. N!! 396 "Про розмір межі малозабезпеченості на 1993 рік" 
10. Постанова КМ від 19.04.93 N2 276 "Про збільшення розміру цільової грошової допомоги громадяна.\1 з мінімальними 

доходами" 

11. Постанова КМ від 22.06.93 N2: 467 "Про розмір цільової грошової допомоги громадянам з -мінімальними доходами за тра
вень 1993 року"" 

12. Постанова ВР від 1.06.93 р. N2: 3243-12 "Про підвищення мінімальних розмірів заробітної плати та пенсії за віком"; 
13. Положення про порядок призначення і виплати щомісячної цільової грошової допомоги на nрожиття непрацездатним 

громадянам з мінімальними доходами, затверджене наказом Мінсоцзахисту, Мінпраці, Мінфіну від 25.06.93 р. 
N' 84/41/13-306. зареєстроване в Мінюсті 7.07.93 р. за N' 82 

14. Постанова ВР від 27.08.93 р. N2: 3415-12 "Про підвищення мінімальних розмірів заробітної плати та пенсії за віком"; 
15. Постанова КМ від 30.08.93 р. N2 675 "Про межу малозабезпеченості та підвищення розмірів цільової грошової допомоги 

непрацездатним громадянам з мінімальними доходами" 
16. Постанова ВР від 25.11.93 р. N!! 3653-12 "Про підвищення мінімальних розмірів заробітної плати та ленсії за віком"; 
17. Постанова КМ від 02.12.93 р. N2 976 "Про межу малозабезпеченос1·і та підвищення розмірів цільової грошової допомоги 

неnрацездатним громадянам з мінімальними доходами" 
18. Постанова КМ від 20.10.94 N!! 724 "Про величину середнього душового доходу та розміри цільової грошової допомоги 

непрацездатним громадянам з мінімальними доходами'' 
19. Постанова КМ від 26.12.94 N2 868 "Про величину середнього душового доходу та розміри цільової грошової допомоги 

непрацездатним rромадяна.\:1 з мінімальними доходами" 
20. Постанова КМ від 20.01.95 р. N2 42 "Про внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України з nитань соціаль

ного захисту населення" 

2 І. Постанова КМ від 20.06.95 N2: 436 "Про величину середнього душового доходу та розміри цільової грошової допомоги 
непрацездатним громадянам з мінімальними доходами" 

22. Постанова ВР від 12.10.95 р. N2 374/95~ВР "Про величину вартості межі малозабезпеченості"; 
23. Постанова КМ від І 6.10.95 N2 825 "Про підвищення розміру цільової грошової допомоги непрацездатним громадянам з 

мінімальними доходами" 

24. Постанова ВР від 25.03.96 р. NQ 105/96-ВР "Про величину вартості межі малозабезпеченості"; 
25. Постанова КМ від 10.01 .96 N2 33 "Про підвищення розміру цільової грошової доnомоги непрацездатним громадянам з 

мінімальними доходами"; 
26. Постанова КМ від 9.01.96 р. N2 19 "Про надання державної грошової допомоги деяким категоріям пенсіонерів" 
27. Постанова ВР від 20.02.96 р. N' 49196-ВР "Про порядок введення в дію статей 10. 33. 34 Закону України "Про onлary пра

ці" та встановлення мінімального розміру пенсії за віком" 
28. Постанова КМ від 26.07.96 р. N2: 831 "Про підвищення розмірів пенсій, nризначених до l серпня 1996 р., та порядок обчи

слення пенсій, що призначаються після l серпня 1996 року" 
29. Постанова КМ від 26.07.96 р. N!! 833 "Про підвищення розміру цільової грошової допомоги непрацездатним громадянам з 

мінімальними доходами" 

30. Указ Президента від 25.08.96 р. N' 762/96 "Про грошову реформу в Україні"" 
ЗІ. Постанова ВР від 16.10.96 р. N2: 421/96-ВР "Про розмір вартісної величини межі малозабезпеченості" 
32. Закон від 24.12.97 р. N2 780/97-ВР "Про встановлення величини вартості межі малозабезпеченості та розміру мінімальної 

заробітної nлати на 1998 рік" 
33. Указ Президента від 23.06.98 р. N~ 669/98 "Про встановлення нового розміру мінімальної заробітної nлати"; 
34. Закон від 22.07.98 р. N.2 49-XIV "Про внесення зміни до статті 2 Закону Украіни "Про встановлення величини вартості 

межі малозабезпеченості та розміру мінімальної заробітної плати на 1998 рік" 
35. Постанова КМ від 10.12.98 NQ 1952 "Про підвищення розміру цільової грошової допомоги непрацездатним громадянам з 

мінімальними доходами"; 
36. Постанова КМ від 10.12.98 р. N!! 1951 "Про державну грошову допомогу деяким категоріям пенсіонерів" 
37. Закон від 25.12.98 р. N!! 366-14 "Про встановлення величини вартості межі малозабезпеченості та розміру мінімальної 

заробітної плати на 1999 рік" 
38. Закон від 15.09.99 р. NQ 1047-14 "Про внесення зміни до Закону України "Про встановлення величини вартості межі мало

забезпеченості та розміру мінімальної заробітної nлати на 1999 рік" 
39. Закон від 15.07.99 р. N2: 979-XIV '~Про підвищення мінімального розміру пенсії"; 
40. Постанова КМ від 19.08.99 NQ 1527 "Про ізиnлату цільової грошовоі' допомоги непрацездатним громадянам з мінімальни~ 

ми доходами" 

41. Закон від 1.06.2000 р. NQ 1766~ІІІ "Про в<..-тановлення розміру мінімальної заробітної платИ на 2000 рік" 
42. Постанова КМ від 10.11.2000 р. N2: 1686 "Про підвищення розмірів ленсій та:· інших соціальних виллат nенсіонерам" 
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І на закінчення хочемо продемонструвати малюнки на тему соціальних проблем та пенс
ій, яю 

вмістили журнали та газети в 1999-2000 рр. 

Голос України, 23.03.99 р. 

- Спасибі нашому уряду за 

мінімальну зарплату. Мені 'ІТ 

цілком вистачає. 

Перець J/!!2, 1999 р. 

ПерецьN•5, 1999 р. 

Перець .N!!б, 1999 р. 

Голос України, 2.12.99 р. 

Перець.N!!8, 1999 р. 



Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: лютий 1999 р. -січень 2000 р. 53 

Голос УкраіНи, 6.07.99 р. 

- З яких пір ти став мишей ловити? 

- Як хазяїн на пенсію вийшов ... 
Перець МЗ, 1999 р. 

Голос України, 13.01.99 р. 

-ХОЧQі 
раз 1«1 ТИЖАеttЬ ... 

Голос України, 8.06.99 р. 

Бизнес, 10.01.2000 р. 

Перець JVP7, 1999 р. 

-Дожилися! Навіть таргани 
зникли! 

Перець МЗ, 1999 р. 

-Лікарю, мене ціни покусали! 

Перець JVP2, 2000 р .. 
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за мене проголосує завод, 

то ваш директор виплатить усім 

зарплату за минулий рік! 

Перець N!!10, 1999 р. 

-Днями дід Петро нарешті пенсію одержав, так 

ми на неї весілля дочки відгуляли ... 

ПерецьN!!4, 1999 р. 

- Видали зарплатню за минулий рік, так 
він на радощах з глузду з'їхав. 

ПерецьN•11, 1999 р. 

ПерецьN!!10, 1999 р. 

- Ваше останнє бажання? 

- Отримати, нарешті, свою зарплату ... 

Перець N!!5, 1999 р. 

-А у стародавніх греків, між іншим, 

знали, як забезпечити людину роботою! 

Перець Nill2, 1999 р. 
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- У мене вже сил немає дивитися на 
те, як страждає народ. Поїду, 
мабудь, відnочину на Гаваях ... 
Перець М!З, 1999 р. 

ПерецьМ!З, 1999 р. 

Бизнес, 10.01.2000 р. 

Киевские ведомости, 13.10.99 р. 

Голос Yкpai1tu, 30.11.99 р. 

-Оце випробував на них свою 
антикризову nрограму. 

Перець М!5, 1999 р. 

ПерецьМ!5, 1999 р. 
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Огляди, підготовлені в 1996-99 рр.: 
N2 1 (Березень 1996) 

N2 2 (Березень 1996) 

N2 З (Квітень 1996) 

N2 4 (Квітень 1996) 

N2 5 (Квітень 1996) 

N2 6 (Квітень 1996) 

N2 7 (Травень 1996) 

N2 8 (Травень 1996) 

N2 9 (Травень 1996) 

N2 1 О (Червень 1996) 

N2 11 (Червень 1996) 

N2 12 (Липень 1996) 

N2 1 З (Вересень 1996) 

N2 14 (Вересень 1996) 

N2 15 (Січень 1997) 

N2 16 (Січень 1997) 

N2 17 (Лютий 1997) 

N2 18 (Лютий 1997) 

N2 19 (Березень 1997) 

N2 20 (Березень 1997) 

N2 21 (Березень 1997) 

N2 22 (Травень 1997) 

N2 2З (Жовтень 1997) 

N2 24 (Грудень 1997) 

N2 25 (Серпень 1998) 

N2 26 (Вересень 1998) 

N2 27 (Жовтень 1998) 

N2 28 (Січень 1999) 

N2 29 (Лютий 1999) 

N2 ЗО (Квітень 1999) 

N2 З1 (Травень 1999) 

N2 З2 (Червень 1999) 

N2 ЗЗ (Листопад 1999) 

N2 З4 (Грудень 1999) 

І 

, Витрати на житлово-комунальні послуги в Україні: 1994-1996 

Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: листопад 1995 р. -лютий 1996 р. 

Визначення межі бідності в Україні: Порівняння з іншими країнами 

Програма житлових субсидій в Україні (англійською мовою) 

Надання житлових субсидій в Україні у січні -лютому 1996 року 

Як спростити систему житлових субсидій: Запровадження нормативів нарахування 

ЖИТЛОВИХ субсидій 

Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: лютий- травень 1996 року 

Створення системи аудиту для Програми житлових субсидій в Україні 

Проведення аудиту заяв про доходи сімей при отриманні житлових субсидій 

Огляд заборгованості за житлово-комунальні послуги в Україні: І квартал 1996 року 

Доцільність автоматичного призначення житлових субсидій пенсіонерам та інвалідам: 

Результати перших досліджень 

Заборгованість за житлово-комунальні послуги в Харківській області: 1-11 квартали 1996 р. 

Як запобігти фальсифікації даних у системі житлових субсидій 

Результати опитування пенсіонерів Фастівського району Київської області, що не 
одержують житлових субсидій 

І ' 

'', 

Заборгованість за житлово-комунальні послуги в Харківській та Львівській областях ! 

Ставлення народних депутатів України до питань соціального захисту населення 

( передвиборчі програми та результати голосувань) 

Пропозиції щодо надання цільового характеру соціальної допомоги 

Шляхи вдосконалення системи оплати житлово-комунальних послуг 

Чому населення України має сплачувати за житло більше 

Звіт про результати експерименту по впровадженню нормативів нарахування субсидій ,.
1 

Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: травень-грудень 1996 року 

Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: січень-червень 1997 року 1 :· 

Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: липень 1997 р. - березень 1998 р. 
І' 

Заборгованість за житлово-комунальні послуги у 1996-98 роках 

Бідність серед домогосподарств, що отримують цільову соціальну допомогу 

Заборгованість за житлово-комунальні послуги за період з 1 січня по 1 жовтня 1998 р. 

І 
Програма гарантованого мінімального доходу в Україні: розробка і впровадження 

Заборгованість за житлово-комунальні послуги у 1997-98 рр. 

Як забезпечити цільовий характер соціальної Допомоги в Україні 

Зміни законодавства України стосовно соціального захисту: квітень 1998 р.- січень 1999 р. 

Заборгованість за житлово-комунальні послуги у першому півріччі 1999 року 

Як заохотити малозабезпечені домогосподарства до економного споживання природного газу 
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3 питаньцільової. соціальноїдопомоги в Україні 

Фірма ПАДКО Інтернешенл, яка прац10є в Україніза прогрщою Агентства 
США з міжїtар()дного роЗвитку по реформуВаJінІО соціального сектору, 
готує . Р.ЯД. огляді в, що описують . стан існуючІtІХ. програм аДресноУ 
соціаіІьно"і допомогІІІ в Україні та аніІЛізують юрИд~t~чні, · фінансові, та 

. економічні аспектІІІі пов'язані з альтернатІІІвнІІІм підходом, спрямоваtі~t~м · 
. на цільову дерЖавну Допомогу малозабезпеЧенІІІм сім'ям. 

·.Огляди, піДrQтовnені 820QO роЦі: 
. . . ' .. 

. N!! 35 (Квітень 2000) . заборго~аність зажитл~во-комунальні nocll}'iи у 1999 

..• . . . . . .. . . . .•. ··. · ..•. · ... · ... · . .·· .·•· . . .. ·.··.· .. · 

. . . . . . 

Перелік огляР,іs за 1996-1999 рр. наведений ~а зворотному боці обкладинки 
. . -. '. .-_ . __ . ; ' . . 

Примірники можна замоsити s пАдко Інтернешенл, Киїs 
Тел.: (380 44) 463-7615/16/18 Факс: (38044)463с76.14. 

· ЕЛ .. nошта: rvaughan@padco.kiev.цa: 
. . . . 

А 
V 




